

سُورَةُ الْحَقِّافِ مَكِّيَّةٌ رُوِيَ فِي خَمْسَةِ مِثْقَالٍ ثَلَاثُونَ آيَةً وَأَرْبَعٌ رُكُوعًا

سورۃ احقاف مکین نازل ہوئی اور اس میں پینتیس آیتیں ہیں اور چار رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمْدٌ تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ۱ مَا خَلَقْنَا

آمانا کتاب کا ہے اللہ زبردست حکمت والے کی طرف سے ہم نے جو بنا

السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ وَأَجَلٍ مُّسَمًّى ۲ وَ

آسمان اور زمین اور جو ان کے بیچ میں ہے سو ٹھیک کامیہ اور ایک ٹھہرے وعدہ پر بلاؤ

الَّذِينَ كَفَرُوا عَمَّا أَنْزَرْنَا وَمَعْرُضُونَ ۳ قُلْ أَرَأَيْتُمْ كَاتِبُوعُونَ

جو لوگ منکر ہیں وہ ڈرکوسن کر منہ پھیر لیتے ہیں وگ تو کہہ جھلا دیکھو تو جن کو تم پکارتے ہو

مِنْ دُونِ اللّٰهِ أَرُونِي مَاذَا خَلَقُوا مِنَ الْاَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ ۴

اللہ کے سوائے دکھلاؤ تو مجھ کو انہوں نے کیا بنایا زمین میں یا ان کا کچھ سا بھال ہے

فِي السَّمَوَاتِ اِيْتُونِي بِكِتَابٍ مِّنْ قَبْلِ هَذَا اَوْ اَثَرٍ مِّنْ عِلْمِ اِن

آسمانوں میں وگ لاؤ میرے پاس کوئی کتاب اس سے پہلے کی یا کوئی علم چھلا آتا ہو اگر

كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۵ وَمَنْ اَضَلُّ مِمَّنْ يَدْعُو اٰمِن دُونِ اللّٰهِ مَنْ

ہو تم سچے وگ اور اُس سے زیادہ گمراہ کون جو پکارتے اللہ کے سوائے ایسے کو کہ

لَا يَسْتَجِیْبُ لَهُ اِلٰی یَوْمِ الْقِيٰمَةِ وَهُمْ عَن دَعٰوِيْهِمْ غٰفِلُوْنَ ۶ وَ

نہ پہنچے اُس کی پکار کو دن قیامت تک اور ان کو خبر نہیں ان کے پکارنے کی وگ اور

اِذَا حَشَرَ النَّاسُ كَانُوْهُمُ اَعْدَاءٌ وَكَانُوْا اٰبِعَادٍ تَتَمَّ كٰفِرِيْنَ ۷ وَاِذَا

جب لوگ جمع ہونگے وہ ہونگے ان کے دشمن اور ہونگے ان کے پوجنے سے منکر وگ اور جب

تُنْتَلٰی عَلَيْهِمُ اٰتِنَا يَبْیْتُ قَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا الْحَقُّ لَنَا جَاءَ هُمْ هٰذَا

سنائی جائیں ان کو ہماری باتیں کھلی مکی کہتے ہیں منکر سچی بات کو جب ان تک پہنچی یہ

۱ یعنی آسمان و زمین، اور یہ سب کارخانہ اللہ تعالیٰ نے بیکار نہیں بنایا۔ بلکہ کسی خاص غرض و مقصد کے لیے پیدا کیا ہے جو ایک مہینہ بیعاد اور ٹھہرے ہوئے وعدہ تک یوں ہی چلتا رہے گا تا آنکہ اس کا نتیجہ ظاہر ہو اسی کو آخرت کہتے ہیں۔
۲ یعنی بڑے انجام سے ڈرتے نہیں، اور آخرت کی تیاری نہیں کرتے۔ جب آخرت کی بات سنی ایک کان سنی دوسرے کان نکال دی۔

۳ یعنی خداوند قدوس نے تو آسمان و زمین اور کل مخلوقات بنائی کیا سچے دل سے کہہ سکتے ہو کہ زمین کا کوئی ٹھکانا آسمان کا کوئی حصہ کسی اور نے بھی بنایا ہے یا بنا سکتا ہے پھر ان کو خدا کے ساتھ بلکہ اُس سے بھی ٹھہ کر کیوں پکارا جاتا ہے۔

۴ یعنی اگر اپنے دعوے شُرک میں سچے ہو تو کسی آسمانی کتاب کی سند لاؤ یا کسی ایسے علم سے ثابت کرو جو عقلا کے نزدیک مسلم چلا آتا ہو جس چیز پر کوئی نقلی یا عقلی دلیل نہ ہو آخر اُسے کیونکر تسلیم کیا جائے۔
۵ یعنی اس سے بڑی حماقت اور گمراہی کیا ہوگی کہ خدا کو کچھ اور کچھ ایسی بے جاں یا بے اختیار مخلوق کو اپنی حاجت برآری کے لیے پکارا جائے جو اپنے مستقل اختیار سے کسی کی پکار کو نہیں پہنچ سکتی۔ بلکہ یہ بھی ضروری نہیں کہ ان کو پکارنے کی خبر بھی ہو۔ پتھر کی دونوں کانوں کو کہنا ہی کیا، فرشتے اور سفیر بھی وہ ہی بات سن سکتے اور وہ ہی کا آکر سکتے ہیں جس کی اجازت اور قدرت حق تعالیٰ کی طرف سے عطا رہو۔

۶ یعنی محشر میں جبکہ امداد و اعانت کی زیادہ حاجت ہوگی۔ یہ پکار معبود اپنے عبادین کی مدد تو کیا کر سکتے۔ ہاں ذن بن کر ان کے مقابل کھڑے ہونگے اور سخت پزیری کا اظہار کریں گے۔ لہذا یہاں تک کہہ سکتے کہ "مَا كَانُوا اِيْتَانَا لِكَيْ يَدْعُو" (قصص۔ رکوع ۱) یہ لوگ ہماری پرستش کرتے ہی نہ تھے اُس وقت سوچو کیسی حسرت و ندامت کا سامنا ہوگا۔

فل یعنی ان لوگوں کو فی الحال انجام کی کچھ فکر نہیں کی کیفیت و فمائش پر کان نہیں دھرتے بلکہ جب قرآن کی آیتیں بڑھ کر سنائی جاتی ہیں تو اسے جاؤ کہ کڑیال دیتے ہیں۔

فل یعنی جاؤ کہنے سے زیادہ قہر و شہج ان کا یہ دعویٰ ہے کہ قرآن مجید آپ خود نازل ہے اور جھوٹ طوفان خدا کی طرف منسوب کر رہے ہیں۔ العیاذ باللہ۔
لگانا انتہائی جرم ہے۔ اگر بقرض محال میں لڑی جسارت کر دوں تو گویا جان بوجھ کر اپنے اللہ کے غضب اور اس کی سخت ترین سزا کے لئے پیش کر رہا ہوں بھلا خیال کرو جو شخص ساری عمر بندوں پر جھوٹ نہ لگائے اور ذرا فرسے معاملہ میں اللہ کے خوف سے کانپتا ہو، کیا وہ ایک دم بیٹھے ٹھانے اللہ پر جھوٹ طوفان باندھ کر اپنے کو اللہ کی عظیم ترین آفت و عیب سے بچنے کیلئے لگا۔ جس سے بچانے والی اور نہاہ فیضے والی کو فی طاقت دنیا میں موجود نہیں۔ اگر میں جھوٹ سچ بنا کر فرض کروں تو کیا تم خدا کے غضب قہر سے بچو گے؟ مدعیان نبوت پر ہوتا ہے، مجھ کو نجات دے سکو گے؟ اور جب اللہ مجھ کو برائی پہنچانا چاہے گا، تم میرے لئے جھوٹا کھلا کر سکو گے؟ آخر میرے پہلے سالہ حالات و سوانح سے اتنا تو تم بھی جانتے ہو کہ میں اس قدر خوف اور ہیرا کی نہیں ہوں اور ایسا بے عقل ہوں کہ بعض انسانوں کو خوش کر کے خداوند قدوس کا غضب قبول لوں۔ بہر حال اگر میں معاذ اللہ کاذب و مغتری ہوں تو اس کا وبال مجھ پر پڑے گا۔

فل یعنی جو باتیں تم نے شروع کر رکھی ہیں اللہ ان کو بھی خوب جانتا ہے۔ لہذا انہو اور دُورا کا خیالات چھوڑ کر اپنے انجام کی فکر کرو۔ اگر خدا کے سچے رسول کو جھوٹا اور مغتری کہا تو سمجھ لو اس کا شکر کیا ہوگا۔ خدا پر میری اور تمہاری کوئی بات پوشیدہ نہیں۔ وہ اپنے علم صحیح و محیط کے موافق ہر ایک کے ساتھ معاملہ کرے گا۔ میں اسی کو اپنے اور تمہارے درمیان گواہ ٹھہرانا ہوں وہ اپنے قول و فعل پر تیار رہے اور آئندہ بتلا دیکھا کہ کون حق پر ہے اور کون جھوٹ بول رہا، افزا کر رہا ہے۔

فل یعنی اب بھی باز آؤ تو بخشنے جاؤ اور میری اس کی مہربانی اور بردباری جھوٹا وجود جزا ہم پر مطلع ہونے اور کامل قدرت رکھنے کے تم کو فوراً ہلاک نہیں کر دیتا۔

فل یعنی میری باتوں سے اس قدر بدکتے کیوں ہو؟ میں کوئی اونگھی چیز لے کر تو نہیں آیا۔ مجھ سے پہلے بھی دنیا میں سلسلہ نبوت و رسالت کا جاری رہا ہے۔ وہ ہی نہیں کتنا ہوں کہ ان سب رسولوں کے بعد مجھ کو اللہ نے رسول بنا کر بھیجا ہے جس کی خبر پہلے رسول دیتے چلے آئے ہیں۔ اس حیثیت سے مجھے یہ کوئی نئی بات نہ رہی۔ بلکہ بہت پرانی نشانات کا مصداق آج سامنے آگیا۔ جہاں سے سامنے میں اسکا لکھا ہے۔

فل یعنی مجھے اس سے کچھ سروکار نہیں کہ میرے کام کا آخری نتیجہ کیا ہونا ہے۔ میرے ساتھ اللہ کیا معاملہ کرے گا اور تمہارے ساتھ کیا کرے گا۔ میں اس وقت پوری پوری تفاسیل اپنے اور تمہارے انجام کے متعلق بتلا سکتا ہوں کہ دنیا اور آخرت میں کیا کیا صورتیں پیش آئیں گی۔ ہاں ایک بات کتا ہوں کہ میرا کام صرف وحی الہی کا اتباع اور حکم خداوندی کا امتثال کرنا اور کفر و عصیان کے سخت خطرناک نتائج سے خوب کھول کر گاہ کر دینا ہے۔ آگے چل کر دنیا یا آخرت میں میرے اور تمہارے ساتھ کیا کچھ پیش آئے گا اس کی تمام تفصیلات فی الحال میں نہیں جانتا۔ اس بحث میں پڑنے سے مجھے کچھ مطلب۔ بنو کا کام نتیجہ سے قطع نظر کر کے مالک کے احکام کی تعمیل کرنا ہے اور اس سے اس زمانہ میں عرب کے جاہل مشرک بنی اسرائیل کے علم و فضل سے مرعوب تھے۔ جب جھوٹ کی نبوت کا چرچا ہوا تو مشرکین نے اس باب میں علمائے بنی اسرائیل کا عندیہ لینا چاہا۔ غرض یہ بھی کر وہ لوگ آپ کی تکذیب کر دیں تو کتنے کو ایک بات ہاتھ آجائے کہ جو اہل علم و اہل کتاب بھی اہل باتوں کو جھوٹا کہتے ہیں۔ مگر اس مقصد میں مشرکین ہمیشہ ناکام رہے۔ خدا تعالیٰ نے انہی بنی اسرائیل کی زبانوں سے جھوٹ کی تصدیق و تائید کرائی۔ نہ صرف انہی بات سے کہ وہ لوگ

سَحْرٌ مُّبِينٌ ﴿۱۰﴾ اَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ اِنْ افْتَرَيْتُمْ فَلَا تَمْلِكُونَ

جادو ہے صریح فل کیا کہتے ہیں یہ بنا لایا ہے فل تو کہہ اگر تمیں بنا لایا ہوں تو تم میرا بھلا نہیں

لِي مِنْ اللّٰهِ شَيْءٌ هُوَ اَعْلَمُ بِمَا تُفِيضُونَ فِيهِ ﴿۱۱﴾ كَفَىٰ بِهِ شَهِيدًا

کہہتے اللہ کے سامنے ذرا بھی فل اسکو خوب خبر ہے جن باتوں میں تم لگ رہے ہو وہ کافی برحق بتانے والا

بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ وَهُوَ الغَفُورُ الرَّحِيمُ ﴿۱۲﴾ قُلْ مَا كُنْتُ بِدَعَا هِنِ

میرے اور تمہارے بیچ فل اودھی ہے بخشنے والا مہربان فل تو کہ میں کچھ نیا دوں نہیں

الرَّسُلِ وَمَا اَدْرِي مَا يَفْعَلُ بِي وَلَا يَكُمُ اِنْ اَتَيْتُمُ اِلَّا مَا يُوْحٰى اِلَيْ

آیات اور مجھ کو معلوم نہیں کیا ہونا ہے مجھ سے اور تم سے میں اسی پہنچتا ہوں جو حکم آتا ہے مجھ کو

وَمَا اَنَا اِلَّا نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿۱۳﴾ قُلْ اَرَايْتُمْ اِنْ كَانَ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ وَ

اور میرا کام تو یہ ہے ڈرنا دینا کھول کر فل تو کہہ بھلا دیکھو تو اگر یہ آیا ہو اللہ کے یہاں سے اور

كَفَرْتُمْ بِهٖ وَشَهِدَ شَاهِدٌ مِّنْ بَنِي اِسْرٰٓءِٓلَ عَلٰى مِثْلِهٖ فَاَمِنَ

تم نے اس کو نہیں مانا اور گواہی دے چکا ایک گواہ بنی اسرائیل کا ایک اسی کتاب کی پھر وہ یقین لایا

وَاسْتَكْبَرْتُمْ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ﴿۱۴﴾ وَقَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا

اور تم نے غرور کیا بیشک اللہ راہ نہیں دیتا گنہگاروں کو فل اور کہنے لگے مشرک

لِلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَوْ كَانَ خَيْرًا مَّا سَبَقُونَا اِلَيْهٖ وَاذْ لَمْ يَهْتَدُوْا بِهٖ

ایمان والوں کو اگر یہ دین بہتر ہوتا تو یہ نہ دوڑتے اس پر ہم سے پہلے فل اور جب راہ پر نہیں آئے لگے بتلانے کو

فَسَيَقُولُوْنَ هٰذَا فَا فَا قَدِيْمٌ ﴿۱۵﴾ وَمِنْ قَبْلِهٖ كَتَبْنَا مَوْسٰى اِمَّا مَوْرِثَةً

تو یہ اب کہیں گے یہ جھوٹ ہے بہت پرانا فل اور اس سے پہلے کتاب موسیٰ کی تھی راہ دینے والی اور

وَهٰذَا كِتٰبٌ مُّصَدِّقٌ لِّسَانِ عَرَبِيٍّ لِّيُنذِرَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا وَّبَشٰرٰى

اور یہ کتاب ہے اس کی تصدیق کرنی والا عربی زبان میں تاکہ ڈرنا سکے گنہگاروں کو اور خوشخبری

لِلْحَسِنِيْنَ ﴿۱۶﴾ اِنَّ الَّذِيْنَ قَالُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوْا فَلَا خَوْفٌ

نیکی والوں کو مقرر جنہوں نے کہا سب ہمارا اللہ ہے پھر ثابت قدم رہے تو نہ ڈر رہے

بھی قرآن کی طرح تو رات کو آسمانی کتاب اور آنحضرت صلعم کی طرح حضرت موسیٰ کو پیغمبر کہتے تھے اور اس طرح حضور کا دعویٰ رسالت اور قرآن کی وحی کوئی تو بھی چیز نہیں رہتی بلکہ اس طرح کہ بعض علماء یہود نے صحرا قرار کیا اور گواہی دی کہ بیشک ہمارے ہاں اس نمک (عرب) سے ایک عظیم الشان رسول اور کتاب کے آنے کی خبر دی گئی ہے اور یہ رسول وہ ہی معلوم ہوتا ہے اور یہ کتاب اس ہی کی ہے جس کی خبر دی گئی تھی۔ علمائے یہودی کہ یہ خدا تعالیٰ نے انہیں انہیں یسین کی کتابیں جو باوجود ہزار ہا تحریف و تبدل کے آج بھی تو رات و دن وہیں موجود ہیں آتی ہیں۔ جس سے ہویا ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل کا سب سے بڑا گواہ (حضرت موسیٰ علیہ السلام) ہزاروں برس پہلے خود گواہی دے چکا ہے کہ بنی اسرائیل کے انبار اور بھائیوں (بنی اسرائیل) میں سے اسی کی مثل ایک رسول آئیگا ہے۔ یہاں آتسلفا اذکبوا رسولاً لہذا ہذا عذبتکما انما نزلنا فی جزعون رسولاً لہذا لہذا لہذا (روح ۱۱) یہی سبب تھا کہ بعض نصف و حق پرست احبار یہود مثلاً عبداللہ بن سلام وغیرہ حضور کا چہرہ دیکھتے ہی اسلام لے آئے اور بل اٹھے کہ اِنَّ هٰذَا الْوَجْدُ یَسُّوْنَ بِحَدِیْثِ کَذٰبٍ (پہرے چھوٹے کا چہرہ نہیں) انہوں نے قرآن عیسیٰ واضح الاعجاز کتاب کے حق ہونے کی گواہی دی پھر جب موسیٰ علیہ السلام ایک چیز پر وقوع سے ہزاروں برس پہلے ایمان رکھیں، علمائے یہود اس کے صدق کی گواہی دیں بعض احبار یہود زبانی قلبی شہادت دیکر مشرف باسلام ہو جائیں، اور ان سب شہادتوں کے باوجود تم اپنی بی بی اور ذرور سے اس کو قبول نہ کرو تو مجھ لو اس سے بڑھ کر ظلم اور گناہ کیا ہوگا۔ اور ایسے ظالم اور گنہگار کی نجات و نفل کی کیا توقع ہو سکتی ہے۔

۱۶۱۹

فل «عذاب کی بات» وہ ہی ہے۔ «وَلَا تَلْمِزُوا الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَاللَّيْسَ بِمُؤْمِنِينَ» (السجده - رکوع ۲) یعنی جس طرح بہت سی جماعتیں جنوں اور آدمیوں کی ان سے پہلے جنم کی سختی پہنچیں یہ بد بخت بھی اُن ہی میں شامل ہیں۔

فل اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے ہر آدمی کے دل میں فطری طور پر جو بجز ایمان و سعادت کا کبھی اتحاد بھی ان بد بختوں نے ضائع نہ کیا اس سے زیادہ ٹوٹا اور خسارہ کیا ہوگا کہ کوئی شخص تجارت میں بیگانہ منافع حاصل کرنے کے راس المال کو کبھی اپنی غفلت و حماقت سے ضائع کر بیٹھے۔

فل اپنی اعمال کے نفاذ کی وجہ سے اہل جنت کے کئی درجے ہیں اور اسی طرح اہل دوزخ کے بھی۔
فل کسی نیک کا ثواب کم کیا جائے گا نہ کسی جرم کی سزا حد مناسبہ زائد کی جائے گی۔

فل کافر کے کسی نیک کام میں ایمان کی روح نہیں ہوتی محض صورت اور ڈھانچہ نیک کا ہوتا ہے۔ ایسی فانی نیکوں کا اجر بھی فانی ہے جو اسی زندگی میں مال، اولاد، حکومت، تندرستی، عزت و شہرت وغیرہ کی شکل میں مل جاتا ہے۔ اُس کو فرمایا کہ تم اپنی صورتوں کی شکل سے دنیا میں لے چکے اور دباؤ کی لذتوں سے متنع کر چکے۔ جو عیش و آرام ایمان لانے کی قدر پر آخرت میں ملنا، گویا اُس کی جگہ بھی دنیا میں مرے اٹالئے۔ اب یہاں کے عیش میں تمہارا کوئی حصہ نہیں حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: «جن لوگوں نے آخرت نہ چاہی فقط دنیا ہی چاہی اُن کی نیکوں کا بدلہ اسی دنیا میں مل چکا»

فل یعنی آج تمہاری جھوٹی شیخی اور نافرمانیوں کی سزائیں ذلیل و سوا کرنے والا عذاب دیا جا رہا ہے۔ یہ ہی ایک چیز تمہارے لئے یہاں باقی ہے آگے بعض زور آور اور متکبر قوموں کا حال بیان فرماتے ہیں کہ آخرت سے پہلے دنیا ہی میں ان کا انجام کیا ہوا۔
فل یعنی ہوو علیہ السلام جو «عادی» کے قومی بھائی تھے۔

فل متولفت ارض القرآن «بلاد الحقائق» کے تحت میں لکھتا ہوں: «یہاں، عمان، بحرین، حضرموت اور مغربی یمن کے بیچ میں جو صحرائے اعظم الدینناہیا «برج خالی» کے نام سے واقع ہے گو وہ آبادی کے قابل نہیں، لیکن اسکے اطراف میں کہیں کہیں آبادی کے لائق تھوڑی تھوڑی زمین بنے خصوصاً اُس حصہ میں جو حضرموت سے بحرین تک پھیلنا ہوا ہے۔ گو اس وقت وہ بھی آباد نہیں تاہم عہد قدیم میں اسی حضرموت اور بحرین کے درمیان حصہ میں «عادی» کا مشہور قبیلہ آباد تھا جس کو خدائے اس کی نافرمانی کی پاداش میں نیست نابود کر دیا۔ یعنی ہوو علیہ السلام سے پہلے اور بیچے بہت ڈولنے والے آگے سب نے وہ ہی کہا جو حضرت ہوو نے کہا تھا یعنی ایک خدا کی بندگی کرو اور کفر و عصیت کے رُے انجام سے ڈرو۔ ممکن ہے قوم عادی بھی حضرت ہوو کے علاوہ اور نذر آئے ہوں۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم۔
فل یعنی اس قسم کا مطالعہ کرنا تمہاری نادانی اور جہالت ہے۔ میں خدا کا پیغام میرے ہاتھ بھیجا گیا وہ پہنچا رہا ہوں۔ اس سے زیادہ کاتب مجھے علم نہ اختیار۔ یہ علم خدا ہی کو ہے کہ متکو قوم کس وقت ذریعہ سزا کی مستوجب ہوتی ہے اور کس وقت تک اُسے مہلت ملنی چاہئے۔

الَّذِينَ حَقَّ عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ فِي أُمِّهِمْ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِمْ مِنَ الْجِنَّ وَالْإِنْسِ إِنَّهُمْ كَانُوا خَسِرِينَ ﴿۱۸﴾
کہ جن پر ثابت ہوئی بات عذاب کی شامل اور فرقوں میں جو گذر چکے ہیں ان سے پہلے جنوں کے اور آدمیوں کے فل بیشک وہ تھے ٹوٹے میں ہڑے فل اور ہر فرقہ کے کئی قبیلے ہیں اپنے سے کہ ان کو کون فانی اور

لِيَوْمِئِذٍ أَعْمَاهُمْ وَعَمَّا لِيُظْلَمُونَ ﴿۱۹﴾ وَيَوْمَ يُعْرَضُ الَّذِينَ كَفَرُوا
تاکہ پوسے نے اُن کو کام اٹکے اور اُن پر ظلم نہ ہوگا فل اور جس دن لائے جائینگے منکر

عَلَى النَّارِ أَذْهَبْتُمْ طَيِّبَاتِكُمْ فِي حَيَاتِكُمُ الدُّنْيَا وَاسْتَمْتَعْتُمْ بِهَا
آگ کے کنارہ پر ضائع کیے تم نے اپنے مزے دنیا کی زندگی میں اور اُن کو بہت چکے فل

فَالْيَوْمَ تُجْزَوْنَ عَذَابَ الْهُونِ بِمَا كُنْتُمْ تَسْتَكْبِرُونَ فِي الْأَرْضِ
اب آج سزا پاؤ گے ذلت کا عذاب بدلہ اُس کا جو تم غرور کرتے تھے ملک میں

بِغَيْرِ الْحَقِّ وَبِأَلْسِنَتِكُمْ تَفْسُقُونَ ﴿۲۰﴾ وَأَذْكُرُوا خَائِدًا إِذْ أَنْذَرَكُمْ قَوْمَهُ
ناحق اور اُس کا جو تم نافرمانی کرتے تھے فل اور یاد کر عادی کے بھائی کو فل جب ڈرایا اپنی قوم کو

بِالْأَحْقَافِ وَقَدْ خَلَتْ التُّدْرُمُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمَنْ خَلْفَهُ إِلَّا
احقاف میں فل اور گذر چکے تھے ڈولنے والے اُس کے آگے سے اور پیچھے سے کر

تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ﴿۲۱﴾
بندگی نہ کرو کسی، اللہ کے سولے، میں ڈرتا ہوں تم پر آفت سے ایک بڑے دن کی فل بولے

أَجْتَنَّا لِنَأْفِكَنَّ عَنِ الْهَيْتَانِ فَأَتَيْنَا مَا تَعِدُنَا إِنْ كُنْتُمْ مِنَ
کیا تو آیا ہے ہمارے پاس کہ پھیرے تلو ہمارے مہودوں کو، سولے آہم پر جو وعدہ کرتا ہے اگر سے تو

الصَّادِقِينَ ﴿۲۲﴾ قَالَ إِنَّمَا الْعِلْمُ عِنْدَ اللَّهِ وَأُبَلِّغُكُمْ مَا أُرْسِلْتُ بِهِ
سچا فل کہا یہ خبر تو اللہ ہی کو ہے اور میں تو پہنچا دیتا ہوں جو کچھ بھیجا گیا میری کتاب

وَلَكِنِّي أَرَاكُمْ قَوْمًا تَجْهَلُونَ ﴿۲۳﴾ فَلَمَّا رَأَوْهُ عَارِضًا مُسْتَقْبِلَ
لیکن میں دیکھتا ہوں تم لوگ نادانی کرتے ہو فل پھر جب دیکھا اُس کو ابرہہ سامنے آیا

مزل ۶

فل یعنی تم اپنے آبائی طریقہ سے مٹنے والے نہیں۔ اگر تو اپنی دھکیوں میں سچا ہے تو در کیا ہے۔ جو زبان سے کہتا ہے، کر کے دکھلائے۔
فل یعنی اس قسم کا مطالعہ کرنا تمہاری نادانی اور جہالت ہے۔ میں خدا کا پیغام میرے ہاتھ بھیجا گیا وہ پہنچا رہا ہوں۔ اس سے زیادہ کاتب مجھے علم نہ اختیار۔ یہ علم خدا ہی کو ہے کہ متکو قوم کس وقت ذریعہ سزا کی مستوجب ہوتی ہے اور کس وقت تک اُسے مہلت ملنی چاہئے۔

فل یعنی سانسے سے بادل اٹھتا ہوا دکھائی دیا۔ سمجھے کہ سب ندی نالے بھر جائیں گے۔ کہنے لگے کہ بہت برس سا دکھا اٹھی ہے اب کام آج جائیگا۔ اس وقت طویل خشک سالی کی وجہ سے پانی کی بہت ضرورت تھی۔ فل یعنی یہ برس سا بادل نہیں۔ بلکہ عذاب الہی کی آندھی ہے وہی جس کے لئے تم جلدی چار سے تھے۔

فل سات دلت اور آٹھ دن مسلسل ہوا کا وہ غضبناک طوفان چلا جس کے سامنے درخت، آدمی اور جانوروں کی حقیقت تنکوں سے زیادہ نہ تھی۔ ہر چیز ہوانے اٹھا پھینکی اور چاروں طرف تباہی مائل ہو گئی۔ آخر مکانوں کے کھنڈرات کے سوا کوئی چیز نظر نہ آتی تھی۔ دیکھ لیا! اللہ کے مجرموں کا حال یہ ہوتا ہے۔ چاہے یہ کہ ان واقعات کو سن کر ہوش میں آؤ۔ ورنہ تمہارا بھی یہی حال ہو سکتا ہے۔

فل یعنی مال، اولاد جتنے، اور جسمانی طاقت جو ان کو دی گئی تھی، تم کو نہیں دی گئی۔ مگر جب عذاب آیا، کوئی چیز کام نہ آئی۔ پھر تم کس بت پر ضرور ہو۔

وہ یعنی نصیحت سننے کے لئے کان اور قدرت کی نشانیاں دیکھنے کے لئے آنکھیں اور سمجھنے کے لئے دل دیئے گئے تھے۔ پر وہ کسی قوت کو کام میں نہ لائے۔ اندھے، بہرے اور پاگل کو تو بغیر دل کے مقابل ہو گئے۔ آخر انجام یہ ہوا کہ یہ قوتیں سب موجود ہیں اور عذاب الہی نے اکھیرا۔ کوئی اندرونی یا بیرونی قوت اُس کو دفع نہ کر سکی۔

فل یعنی جس عذاب کی ہنسی اڑایا کرتے تھے وہ ان پر واقع ہوا پھر شاہ صاحب کہتے ہیں: "ان کو دل اور کان اور آنکھ دی تھی یعنی دنیا کے کام میں غفلت تھی۔ وہ عقل نہ آتی جس سے آخرت بھی درست ہو۔"

وک یعنی عدا کے سوا "قوم شوہ" اور "قوم لوط" وغیرہ کی سستیال بھی ہی طرح تباہی کا جکی ہیں۔ جو تہلے آس پاس واقع تھیں۔ یہ لوگ والوں کو فرمایا۔ کیونکہ سفروں میں ان کا گھرانہ مقامات کی طرف ہوتا تھا۔

فل مگر اتنا سمجھا ہے بر بھی وہ باز نہ آئے۔

فل یعنی جن بتوں کی نسبت کہا کرتے تھے کہ ہم ان کی عبادت اس لئے کرتے ہیں کہ یہ ہم کو اللہ سے نزدیک کر دیں اور بڑے درجے دلائیں وہ اس آڑے وقت میں کہوں کام نہ آئے۔ اب ذرا ان کو ٹھلا ہوتا۔

فل یعنی آج ان کا کہیں پتہ نہیں۔ نہ عذاب کے وقت ان کو پکارا جاتا ہے آخر وہ گئے کہاں جو ایسی نصیحت میں بھی کام نہیں آتے۔

فل یعنی ظاہر ہوا کہ بتوں کو خدا بنانا اور ان سے امیدیں قائم کرنا، محض جھوٹی اور سن بکھرت باتیں تھیں۔ جھوٹ کے پاؤں نہیں چوتے پھر وہ چلے کیسے۔ (رابط) اوپر کی آیات میں انسانوں کے تہذیب و تمدنی کی داستان تھی۔ آگے اس کے مقابل جنوں کی اطاعت و فرمانبرداری کا حال سنئے ہیں۔ تا معلوم ہو کہ جو قوم طبعی طور پر سخت تمیز اور سرکش واقع ہوئی ہے اس کے بعض افراد کس طرح اللہ کا کلام سن کر موم ہو جاتے ہیں۔

أَوْدِيْتَهُمْ قَالُوا هَذَا عَارِضٌ مُّمْطِرُنَا بَلْ هُوَ مَا اسْتَعْجَلْتُمْ

ان کے نالوں کے بولے یہ ابر ہے ہم پر برس کا کونئی نہیں یہ تو وہ چیز ہے جس کی تم جلدی

بَلْ رِيحٌ فِيهَا عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝۱۶ تَدْمِرُ كُلَّ شَيْءٍ بِأَمْرِ رَبِّهَا فَأَصْبَحُوا

کرتے تھے، ہوا ہے جس میں عذاب ہے دردناک فل اکھاڑ پھینٹے ہر چیز کو اپنے رب کے حکم سے پھیر کر ڈھکے

لَا يَرَى إِلَّا مَسْجِدَهُمْ كَذَلِكَ نَجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِينَ ۝۱۷ وَلَقَدْ

کونئی نظر نہیں لیتا تھا سوائے اُنکے گھروں کے، یوں ہم سزا دیتے ہیں گنہگار لوگوں کو فل اور ہم نے

مَكَّنَهُمْ فِيمَا آتَيْنَاهُم مَّا كَانُوكُمْ فِيهِ وَعَجَّلْنَا لَهُم مَّعَادًا وَأَبْصَارًا ۝۱۸

مقدور دیا تھا ان کو ان چیزوں کا جن کام کو مقدور نہیں دیا فل اور ہم نے ان کو دیئے تھے کان اور آنکھیں اور

أَفْدَةً فَمَا أَغْنَى عَنْهُمْ سَمْعُهُمْ وَلَا أَبْصَارُهُمْ وَلَا أَفْدَتُهُمْ

دل پھر کام نہ آئے ان کے کان ان کے اور نہ آنکھیں ان کی اور نہ دل ان کے

مَنْ شَيْءٍ إِذْ كَانُوا يَجْحَدُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ وَحَاقَ بِهِمْ مَا كَانُوا بِهِ

کسی چیز میں وہ اس لئے کہ منکر ہوتے تھے اللہ کی باتوں سے اور اٹ پڑی ان پر جس بات سے کہ وہ

يَسْتَهْزِئُونَ ۝۱۹ وَلَقَدْ أَهْلَكْنَا مَا حَوْلَكُمْ مِنَ الْقَرْيَةِ وَصَرَّفْنَا الْآيَاتِ

ٹھٹھا کرتے تھے فل اور ہم غارت کر چکے ہیں جتنی تمہارے آس پاس ہیں بستیاں فل اور طرح طرح پھیر کر

لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ۝۲۰ فَاذْكُرُوا الَّذِينَ آتَيْنَاهُم مِّن دُونِ

سنائیں ان کو باتیں تاکہ وہ لوٹ آئیں وہ پھر کیوں نہ مدد نہی ان کو ان لوگوں کی طرف سے جن کو پلا تھا اللہ سے

اللَّهِ قُرْبَانًا إِلَهًا بَلْ ضَلُّوا عَنْهُمْ وَذَلِكَ أَفْكَهُمُ وَمَا كَانُوا

دسے سمجھو بڑے درجے پانے کو فل کونئی نہیں کم ہو گئے ان سے فل اور یہ جھوٹ تھا ان کا اور جو پڑتی سے

يَفْقَرُونَ ۝۲۱ وَإِذْ صَرَفْنَا إِلَيْكَ نَفْرًا مِّنَ الْجِنِّ يَسْتَمْعُونَ الْقُرْآنَ

باندھتے تھے فل اور جس وقت متوجہ کر دیئے ہم نے تیری طرف کتنے کہ لوگ جنوں میں سے سننے لگے قرآن

فَلَمَّا حَضَرُوهُ قَالُوا أَنْصِتُوا فَلَمَّا قُضِيَ وَلَّوْا إِلَىٰ قَوْمِهِمْ

پھر جب وہاں پہنچ گئے بولے چپ رہو پھر جب ختم ہوا اُٹھے پھرے اپنی قوم کو

فل بعثت محمدی سے قبل جنوں کو کچھ آسمانی خبریں معلوم ہو جاتی تھیں۔ جب حضور برومی آنا شروع ہوئی وہ سلسلہ تقریباً بند ہو گیا اور بہت کثرت سے شہد کی مار پڑنے لگی جنوں کو خیال ہوا کہ ضرور کوئی نیا واقعہ ہوا ہے جس کی وجہ سے آسمانی خبروں پر بہت سخت پہرے بٹھلائے گئے ہیں۔ اسی کی وجہ کے لئے جنوں کے مختلف گروہ شرق و مغرب میں پھیل پڑے۔ ان میں سے ایک جماعت "بطن غلغله" کی طرف گزری۔ وہاں اتفاق سے اس وقت حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چند اصحاب کے ساتھ نماز فجر ادا کر رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے جنوں کی اس نکلوی کا رخ قرآن سننے کے لئے ادھر پھیر دیا۔ قرآن کی آواز انہیں بہت عجیب اور نثر و دکش معلوم ہوئی اور اس کی عظمت و ہیبت دلوں پر چھا گئی۔ آپس میں کہنے لگے کچھ رہو اور خاموشی کے ساتھ یہ کیا ہوا کہ سزاؤ کو قرآن کریم نے ان کے دلوں میں گھر کر لیا۔ وہ مجھ گئے کہ یہ ہی نئی چیز ہے جس نے جنوں کو آسمانی خبروں سے روکا ہے۔ بہر حال جب حضور قرآن پڑھ کر فارغ ہوئے، یہ لوگ اپنے دلوں میں ایمان ایقان لے کر واپس گئے اور اپنی قوم کو نصیحت کی۔ ان کی مفصل باتیں سوئے "جن" میں آئیں گی۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اس مرتبہ حضور کو ان کے آنے جانے اور سٹھنے سٹانے کا پتہ نہیں لگا۔ ایک وقت نے ہاذاں اللہ کچھ اجمالی اطلاع آپ کو دی اور مفصل حال اُس کے بعد وحی کے ذریعہ سے معلوم کر لیا گیا کہ ما قال تعالیٰ "مَنْ لَوْحِي اِلَى اللّٰهِ اَشْفَقْتُمْ فَذَرُونِي سَوْجِدًا" (سورۃ کوثر) بعد بہت بڑی تعداد میں جن مسلمان ہوئے اور حضور سے ملاقات کرنے اور دین سیکھنے کے لئے ان کے وفود حاضر خدمت ہوئے۔ خفاجی نے روایات کی بنا پر پر دعویٰ کیا ہے کہ چھ مرتبہ آپ نے جنوں سے ملاقات کی۔ اس لئے روایات میں جو اختلاف ان کے مدد یا دوسرے امور کے متعلق معلوم ہوتا ہے اس کو تعدد و تعلق پر عمل کرنا چاہئے۔

مُنذِرِينَ ۝۱۰۰ قَالُوا يَا قَوْمَنَا اِنَّا سَمِعْنَا كِتَابًا اُنزِلَ مِنْ بَعْدِ مُوسٰى
 ڈر سنا تے ہوئے فل بولے لے قوم ہماری ہم نے سنی ایک کتاب جو آئی ہے موسیٰ کے بعد فل

مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ يَهْدِي اِلَى الْحَقِّ وَالِى طَرِيقِ مُسْتَقِيمٍ ۝۱۰۱
 سچا کرنے والی سب اگلی کتابوں کو فت سچاتی ہے سچا دین اور ایک راہ سیدھی فل

يَقَوْمَنَا اِحْبِبُّوْا دَاعِيَ اللّٰهِ وَاْمِنُوْا بِهٖ يَغْفِرْ لَكُمْ مِّنْ ذُنُوْبِكُمْ وَ
 اے قوم ہماری مانو اللہ کے بلایے والے کو اور اُس پتھین لاؤ گے کہ بخشنے تم کو کچھ تمہارے گناہ فل

يُجْرِكُمْ مِّنْ عَذَابِ اَلَيْمٍ ۝۱۰۲ وَمَنْ لَا يُحِبُّ دَاعِيَ اللّٰهِ فَلَيْسَ
 بچا دے تم کو ایک مذاب دردناک سے اور جو کوئی نہ مانے گا اللہ کے بلایے والے کو تو وہ نہ

بِمُعْجِزٍ فِى الْاَرْضِ وَلَيْسَ لَهُ مِنْ دُوْنِهٖ اَوْلِيَاءُ اُولٰٓئِكَ فِى
 تھکا کے بھاگ کر زمین میں اور کوئی نہیں اُس کا اُسکے سولے مددگار فل وہ لوگ بھگتے

ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ ۝۱۰۳ اَوَلَمْ يَرَوْا اَنَّ اللّٰهَ الَّذِى خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ
 ہیں صریح کیا نہیں دیکھتے کہ وہ اللہ جس نے بنائے آسمان اور زمین اور

لَمْ يَعْزِبْ عَنْهَا بِقَدْرِ عَلٰى اَنْ يُحْيِيَ الْمَوْتٰى بَلٰى اِنَّهٗ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ
 نہ تھکا اُن کے بنانے میں فل وہ قدرت رکھتا ہے کہ زندہ کرے مردوں کو کیوں نہیں وہ ہر چیز

قَدِيْرٌ ۝۱۰۴ وَيَوْمَ يُعْرَضُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا عَلٰى النَّارِ اَلَيْسَ هٰذَا
 کر سکتا ہے فل اور جس دن سامنے لائیں مستکروں کو اگ کے کیا یہ ٹھیک

بِالْحَقِّ قَالُوْا بَلٰى وَرَبِّنَا قَالَ فَذُوْا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُوْنَ ۝۱۰۵
 نہیں کہیں گے کیوں نہیں تم جو ہمارے رب کی فل کہا تو جگہ عذاب بلا اُس کا تو تم نہ کرتے تھو فل

فَاَصْبِرْ كَمَا صَبَرَ اَوْلُو الْعَزْمِ مِنَ الرُّسُلِ وَلَا تَسْتَعْجِلْ لَهُمْ ۝۱۰۶
 سو تو ٹھہرا جیسے ٹھہرے رہے ہیں بہت والے رسول اور جلدی ذکر اُنکے معاملہ میں فل

كَالَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ مَا يُوعَدُوْنَ لَمْ يَكُنْ لَهَا اِلَّا سَاعَةٌ مِّنْ نَّهَارٍ ۝۱۰۷
 یہ لوگ جس دن دیکھیں گے اُس چیز کو جس کا اُن سے وعدہ ہے جیسے ڈھیل نہ پائی تھی گرا ایک گھڑی دن کی فل

فل یعنی اُس وقت کہا گیا کہ مر کر کہاں زندہ ہوتے ہیں۔ اللہ کو یہ کچھ مشکل نہیں جو آسمان و زمین کے پیداکرنے سے نہ تھکا، اُس کو تمہارا دوبارہ پیدا کر دینا کیا مشکل ہے۔ کہ دوزخ کا وجود اور اُس کا عذاب کیا واقعی چیز نہیں؟ آخر سب ذلیل ہو کر اقرار کرینگے کہ بیشک واقعی ہے۔ (ہم غلطی پر تھے جو اس کا انکار کرتے تھے)۔ فل یعنی جب معلوم ہو چکا کہ منکرین کو سزا ملنی ضرور ہے۔ آخرت میں طے پادیا میں بھی۔ تو آپ ان کے معاملہ میں جلدی نہ کریں۔ بلکہ ایک مبعوض میں تک سیر کرتے رہیں جیسے اولو العزم پیغمبروں نے صبر کیا ہے۔ (تنبیہ) بعض سلف نے کہا کہ سب رسول اولو العزم (بہت والے) ہیں اور عرف میں پہلے پیغمبر خصوصی طور پر اولو العزم کہلاتے ہیں۔ حضرت فتح حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ، حضرت عیسیٰ، اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ فل "ڈھیل نہ پائی تھی، دنیا میں یعنی اب تو دیکھتے ہیں کہ عذاب جلدیوں نہیں آتا۔ اُس دن جائینگے کہ بہت شباب آیا۔ دنیا میں ہم ایک ہی گھڑی ہے۔ یا عالم قبر کا رہنا ایک گھڑی معلوم ہوگا۔ قاعدہ ہے کہ گزری ہوئی مدت تھوڑی معلوم ہوا کرتی ہے۔ خصوصاً سختی اور مصیبت کے وقت عیش و آرام کا زمانہ بہت کم نظر آنے لگتا ہے۔

فل کتب سابقہ میں حضرت موسیٰ کی کتاب (تورات) کی برابر کوئی کتاب احکام و شرائع کو جاری نہیں تھی۔ اسی پر انبیاء نے سہل سہل کا عمل رہا۔ حضرت سید علیہ السلام نے بھی یہی فرمایا کہ میں تورات کو بدلنے کے لئے نہیں آیا بلکہ اُس کی تکمیل کے لئے آیا ہوں۔ اور حضرت سلیمان کے وقت سے جنوں میں تورات ہی مشہور چلی آتی تھی۔ اس لئے اس موقع پر انہوں نے اُس کی طرف اشارہ کیا۔ خود تورات میں بھی جو پیشین گوئی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آئی ہے اس کے لفظ یہ ہیں کہ دے موسیٰ ابتری ما نند ایک نبی الخ و کما۔

فل شاید اُس وقت قرآن کا جو حصہ حضور نے تلاوت فرمایا تھا اس میں ایسا مضمون آیا ہوگا۔ یا قرآن سے سمجھ ہوں۔ فل یعنی سچے عقیدے اور عمل کا سیدھا راستہ۔ فل یعنی اس کی بات مانو جو اللہ کی طرف بٹھارا ہے اور اُسکی رسالت پر یقین کرو۔

فل یعنی جو گناہ حالت کفر میں کر چکے ہو، اسلام کی برکت سے سب معاف ہو جائینگے۔ آئندہ سے نیا کھانا شروع ہوگا لیکن یاد رہے کہ یہاں ذنوب کا ذکر ہے۔ حقوق العباد کا معاف ہونا اس سے نہیں نکلتا۔

وکافی نہ خود بھاگ کر خدا کی مارتے بچ سکے نہ کوئی دوسرا بھاگے حضرت شاہ صاحب "فی الارض" کی قید پر لکھتے ہیں کہ (شیاطین کو) "اوپر سے فرشتے مارتے ہیں تو زمین ہی کو بھگتے ہیں"۔ فل اس لفظ میں "یہود" کے عقیدے کا ذکر ہے جو کہتے تھے کہ چھ دن میں اللہ نے زمین و آسمان پیدا کئے۔ "ثُمَّ اَشْرَحَ" (پھر ساتویں دن آرام کرنے لگا) العباد بانس۔

فل یعنی بلا عذاب مرنے کے بعد ہوگا اور اس دھوکا میں نہ رہیں کہ مر کر کہاں زندہ ہوتے ہیں۔ اللہ کو یہ کچھ مشکل نہیں جو آسمان و زمین کے پیداکرنے سے نہ تھکا، اُس کو تمہارا دوبارہ پیدا کر دینا کیا مشکل ہے۔ کہ دوزخ کا وجود اور اُس کا عذاب کیا واقعی چیز نہیں؟ آخر سب ذلیل ہو کر اقرار کرینگے کہ بیشک واقعی ہے۔ (ہم غلطی پر تھے جو اس کا انکار کرتے تھے)۔ فل یعنی جب معلوم ہو چکا کہ منکرین کو سزا ملنی ضرور ہے۔ آخرت میں طے پادیا میں بھی۔ تو آپ ان کے معاملہ میں جلدی نہ کریں۔ بلکہ ایک مبعوض میں تک سیر کرتے رہیں جیسے اولو العزم پیغمبروں نے صبر کیا ہے۔ (تنبیہ) بعض سلف نے کہا کہ سب رسول اولو العزم (بہت والے) ہیں اور عرف میں پہلے پیغمبر خصوصی طور پر اولو العزم کہلاتے ہیں۔ حضرت فتح حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ، حضرت عیسیٰ، اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ فل "ڈھیل نہ پائی تھی، دنیا میں یعنی اب تو دیکھتے ہیں کہ عذاب جلدیوں نہیں آتا۔ اُس دن جائینگے کہ بہت شباب آیا۔ دنیا میں ہم ایک ہی گھڑی ہے۔ یا عالم قبر کا رہنا ایک گھڑی معلوم ہوگا۔ قاعدہ ہے کہ گزری ہوئی مدت تھوڑی معلوم ہوا کرتی ہے۔ خصوصاً سختی اور مصیبت کے وقت عیش و آرام کا زمانہ بہت کم نظر آنے لگتا ہے۔

والہ یعنی ہم نے نصیحت کی بات پہنچادی اور سب نیک بگڑھا دیا۔ اب جو نہ مانینگے وہ ہی تباہ و برباد ہونگے۔ ہماری طرف سے محبت تمام ہو چکی اور کسی کو بے قصور ہم نہیں کپڑتے اسی کو فارت کرتے ہیں جو فارت ہونے ہی پر کمر باندھ لے۔ تم سورۃ الاحقاف بفضل اللہ و حسن توفیقہ۔ فیلہ الحمد للہ والذات۔
 و لہ یعنی جن اعمال کو وہ نیک سمجھ رہے ہیں بوجہ عدم ایمان کے وہ مقبول نہیں۔ بلکہ ان میں سے بعض کام اور لٹے موجب عتاب ہوتے ہیں۔ جیسے لوگوں کو اسلام سے رکھنے میں پیسہ خرچ کرنا۔

و لہ یعنی بڑائیوں کی عادت چھوڑ کر اللہ تعالیٰ ان کا حال سنوار دیتا ہے کہ یونہی دنیا میں ترقی کرتے رہتے ہیں۔ اور آخرت میں ان کی کوتاہیوں سے درگزر فرما کر اچھے حال میں رکھتا ہے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ پہلے زمانہ میں ساری مخلوق ایک شریعت کی صاحب تھی۔ اس وقت سب جہان کو ایک حکم ہے۔ اب سچا دین ہی ہے اور بے بھلے کام مسلمان ہی کرتے ہیں اور کافر بھی ایسے سچا دین ماننے کو یہ قبولیت ہے کہ نیکی ثابت اور برائی معاف، اور نہ ماننے کی یہ سزا ہے کہ برائی بر باد گناہ لازم۔

و لہ یعنی اس طرح کھول کھول کر اللہ تعالیٰ لوگوں کو انکے بھلے مریے حوال پر متنبہ کرتا ہے۔ تاہا اطل پرستی کی نحوست و شامت اور حق پرستی کی برکت ان کے پوری طرح ذہن نشین ہو جائے۔

و لہ یعنی حق اور باطل کا مقابلہ ہوتا ہی ہے جس وقت مسلمانوں اور کافروں میں جنگ ہو جائے تو مسلمانوں کو پوری مضمونٹی اور بہادری سے کام لینا چاہئے۔ باطل کا زور جب ہی ٹوٹے گا کہ بڑے بڑے شریر مالے جاتیں اور ان کے جتنے توڑ دیے جائیں۔ اس لئے ہنگامہ کارا زار میں کلا شستی، بزدلی اور توقف و تردد گوارا نہ دو۔ اور دشمنان خدا کی گردن میں مانے میں کچھ باک نہ کرو۔ کافی خونریزی کے بعد جب تمہاری دھماکے پھیل جائے اور ان کا زور ٹوٹ جائے اس وقت قید کرنا بھی کفایت کرتا ہے۔ قال تعالیٰ "مَا كَانَ فِتْنَىٰ اَنْ يَكُوْنُ كُفْرًا اَوْ اِيْمَانًا فِي الْاَنْفُسِ"۔ (الانفال رکوع ۹) یہ قید و بند ممکن ہے ان کے لئے تا زیا نہ عبرت کا کام دے۔ اور مسلمانوں کے پاس رہ کر ان کو اپنی اور تمہاری حالت کے جانچنے اور اسلام کی تعلیمات میں غور کرنے کا موقع بہم پہنچائے۔ شدہ شدہ وہ لوگ حق و صدا کاراستہ اختیار کریں۔ مصلحت سمجھو تو بدوں کسی معاوضہ کے ان پر احسان کر کے قید سے رہا کرو ورا اس صورت میں بہت سے فرائض ممکن ہے تمہارے احسان اور خوبی اخلاق سے متاثر ہو کر تمہاری طرف راغب ہوں اور تمہارے دین سے محبت کرنے لگیں۔ اور یہ بھی کر سکتے ہو کہ زینت لیکر یا مسلمان قیدیوں کے مبادلہ میں ان قیدیوں کو چھوڑ دو۔ اس میں کسی طرح کے فائدے ہیں۔ بہر حال اگر ان اسپران جنگ کو ان کے وطن کی طرف واپس کرو تو دو ہی صورتیں ہیں۔ معاوضہ میں چھوڑنا یا بلا معاوضہ رہا کرنا۔ ان میں جو صورت امام کے نزدیک صلح ہو افتیا کر سکتا ہے۔ حنفیہ کے ہاں بھی فتح القدر اور شامی وغیرہ میں اس طرح کی روایات موجود ہیں۔ ہاں اگر قیدیوں کو ان کے وطن کی طرف آپس کرنا مصلحت نہ ہو تو پھر تین صورتیں ہیں۔ ذمی بن کر بطور رعیت رکھنا۔ یا غلام بنالینا، یا قتل کر دینا۔ احادیث سے قیدی کو قتل کرنے کا

بَلَاءٌ فَهَلْ يُهْلِكُ إِلَّا الْقَوْمَ الْفَاسِقُونَ ﴿۵﴾
 یہ پہنچا دیتا ہے، اب وہی فارت ہونگے جو لوگ نافرمان ہیں و

سورۃ محمد مدینہ میں نازل ہوئی اور اس میں اڑیس آیتیں ہیں اور چار رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 شروع اللہ کے نام سے جو بید مہربان نہایت رحم والا ہے

الَّذِينَ كَفَرُوا وَصَدُّوا عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ اَضَلَّ اَعْمَالَهُمْ وَالَّذِينَ
 جو لوگ کفر ہوئے اور روکا اللہ کو اللہ کی راہ سے و کھو دیے اللہ نے انکے کام و اور جو

اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَاٰمَنُوْا بِمَا نَزَّلَ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَهُوَ الْحَقُّ مِنْ
 یقین لائے اور کیے بھلے کام اور مانا اس کو جو آرا محمد پر اور وہی سچا دین ان کے

رَبِّهِمْ لَا كُفْرَ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَاَضَلَّ بِاللّٰهِ ﴿۶﴾ ذٰلِكَ بِاَنَّ الَّذِيْنَ
 رب کی طرف سے ان پر سے انہیں ان کی برائیاں اور سنوارا ان کا حال و لہ اس لئے کہ جو

كَفَرُوا وَتَبِعُوا الْبَاطِلَ وَاَنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا تَبِعُوا الْحَقَّ مِنْ رَبِّهِمْ
 منکر ہیں وہ چلے جھوٹی بات پر اور جو یقین لائے انہوں نے مانی سچی بات اپنے رب کی طرف سے

كَذٰلِكَ يَضْرِبُ اللّٰهُ لِلنَّاسِ اَمْثَالَهُمْ ﴿۷﴾ فَاذِ الْقِيٰمَةُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا
 یوں بتلاتا ہے اللہ لوگوں کو ان کے احوال و سوجب تم مقابل ہو سنکر ان کے

فَضْرَبَ الرِّقَابِ حَتّٰی اِذَا اَخْتَمْتُمْوْهُمْ فَنَشَدُّوْا الْوَتَاقَ فَاَقَامْتُمْ
 تو مادہ گردنیں یہاں تک کہ جب خوب قتل کرکھو ان کو تو مضبوط باندھ لو تہید پھر یا احسان

بَعْدُ وَاَمَّا فِدَاءٌ حَتّٰی تَضَعَ الْحَرْبُ اَوْ زَارَهَا ذٰلِكَ تَوْشِيْهُ
 کیجیو اور یا معاوضہ کیجیو جب تک کہ لکھنے لڑائی اپنے ہتھیار و پین پکے اور اگر چاہے

اللّٰهُ لَا نَنْصُرُ مِنْهُمْ وَّلٰكِنْ لِّيَبْلُوْا بَعْضَكُمْ بِبَعْضٍ وَالَّذِيْنَ
 اللہ تو بدلے ان سے ہر جانچنا چاہتا ہے تمہارے ایک سے دوسرے کو و اور جو لوگ

موت صورت خاص خاص حالات میں ملتا ہے جبکہ وہی ایسے سنگین جرم کا مرتکب ہوا ہو جس کی سزا قتل سے کم نہیں ہو سکتی تھی۔ البتہ غلام یا رعیت بنا کر رکھنے میں کوئی نکاح و شہین و لہ یعنی یہ حرب و ضرب اور قید و بند کا سلسلہ برابر جاری رہیگا۔ تا آنکہ لڑائی اپنے ہتھیار آنا کر رکھدے اور جنگ موقوف ہو جائے۔
 آسمانی عذاب بھیج کر تمہارا دھم و ڈر وغیرہ کی طرح ہلاک کر ڈالے لیکن جہاد و قتال شروع کر کے اُسے بدلنے کا امتحان کرنا تھا۔ وہ دیکھتا ہے کہ کتنے مسلمان اللہ کے نام پر جہان و مال نثار کرنے کھلتے تیار ہیں اور کفار میں سے کتنے لوگ ان کی بیہوشی کاروائیوں سے بیدار ہوتے اور اس شہادت سے فائدہ اٹھاتے ہیں جو اللہ نے دے رکھی ہے کہ پہلی قوموں کی طرح ایک دم بڑھ کر استیصال نہیں کر دیتا۔

قُولُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَلَنْ يُضِلَّ أَعْمَالَهُمْ ۝ سَيَقْدِرُ اللَّهُ وَيُضِلَّهُمْ
 مائے گئے اللہ کی راہ میں تو نہ ضائع کریگا وہ انکے کیسے کام اُن کو راہ دیگا اور سنوارے گا

بِأَلْفِهِمْ ۝ وَيُدْخِلُهُمُ الْجَنَّةَ عَرَّفَهَا لَهُمْ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن
 اُن کا حال اے اور داخل کریگا انکو بہشت میں جو معلوم کرادی تھا انکو اُسے ایمان والو اگر

تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ ۝ وَالَّذِينَ كَفَرُوا فَتَعَسَا
 تم مدد کرو گے اللہ کی مدد تو وہ تمہاری مدد کریگا اور جہاد کیا تمہارے پاؤں اے اور جو لوگ کفر سے ہٹ کر گئے

لَهُمْ وَأَضَلَّ أَعْمَالَهُمْ ۝ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَرِهُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأَحْبَطَ
 تمہارے بدل اور کھو دیے انکے کیسے کام اے یہ اس لئے کہ اُن کو پسند نہ ہوا جو اتارا اللہ نے پھر اکارت

أَعْمَالَهُمْ ۝ أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ
 کرینے انکے کئے کام کیا وہ پھرے نہیں تمک میں کہ دیکھیں کیسا ہوا انجام

الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۝ دَقَّرَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَلِلْكَافِرِينَ أَمْثَالُهَا ۝
 اُن کا جو اُن سے پہلے تھے بلائی ڈالی اللہ نے اُن پر اور منکروں کو ملتی رہتی ہیں ایسی چیزیں اے

ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ مَوْلَى الَّذِينَ آمَنُوا وَأَنَّ الْكَافِرِينَ لَا مَوْلَى
 یہ اس لئے کہ اللہ رفیق ہے اُن کا جو یقین لائے اور یہ کہ جو منکر ہیں اُن کا رفیق نہیں

لَهُمْ ۝ إِنَّ اللَّهَ يَدْخُلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جَنَّاتٍ
 کوئی اے مقرر اللہ داخل کریگا اُن کو جو یقین لائے اور کیسے بھلے کام انوں میں

تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يَتَمَتَّعُونَ وَيَأْكُلُونَ
 جن کے پیچھے بہتی ہیں نہریں اور جو لوگ منکر ہیں برت رہے ہیں اور کھاتے ہیں

كَبَابًا تَأْكُلُ الْأَنْعَامُ وَالنَّارُ مَثْوًى لَهُمْ ۝ وَكَأَيِّنْ مِنْ قَرِيْبَةٍ
 جیسے کہ کھائیں چوپائے اور آگ ہے گھران کا اے اور کتنی تھیں بستیاں

هِيَ أَشَدُّ قُوَّةً مِنْ قَرِيْبَتِكَ الَّتِي أَخْرَجَتْكَ أَهْلَكَ عَنْهَا
 جو زیادہ تھیں زور میں اس تیری بستی سے جس نے تجھ کو نکالا ہم نے اُن کو غارت کر دیا

وَل یعنی جو لوگ اللہ کے راستہ میں شہید ہوئے خواہ بظاہر یہاں کامیاب نظر نہ آتے ہوں لیکن حقیقت وہ کامیاب ہیں۔ اللہ اُن کے کام ضائع نہ کریگا۔ بلکہ انجام کار اُن کی محنت ٹھکانے لگائے گا۔ اُن کو جنت کی طرف راہ دیگا۔ اور آخرت کے تمام منازل و موافق میں اُن کا حال درست رکھیں گے۔

وَل یعنی جس جنت کا حال اُن کو انبیاء علیہم السلام کی زبان اور اپنے وجدان صحیح سے معلوم ہو چکا تھا اُس میں داخل کئے جائیں گے اور وہاں پہنچ کر بہشتی اپنے ٹھکانے کو خود بخود پہچان لیگا اُس کے دل کی کشش اُدھر ہی ہوگی جہاں اُس کو رہنا ہے۔ (تنبیہ) اِن عذاب نے "عَرَّفَهَا لَهُمْ" کے معنی "طیبتھا لہم" کے لئے ہیں۔ یعنی جنت اُن کے لئے خوشبوؤں سے مزین تھی۔

وَل یعنی اللہ کے دین کی اور اُس کے پیغمبر کی۔

وَل یعنی جہاد میں اللہ کی مدد سے تمہارے قدم نہیں ڈگمگائیں گے اور اسلام و طاعت پر ثابت قدم رہو گے جس کے نتیجے میں "صراط" پر ثابت قدمی نصیب ہوگی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ اللہ چاہے تو خود ہی کافروں کو مسلمان کر ڈالے پر یہ بھی منظور نہیں۔ چاہنا منظور ہے۔ سو بندہ کی طرف سے کربان دینا اور اللہ کی طرف سے کام بنانا اے یعنی جس طرح مومنین کے قدم جہاد سے جلتے ہیں۔ اُسکے عکس منکروں کو مذمت کے بل گرا دیا جاتا ہے۔ اور جیسے خدا کی طرف سے مومنین کی مدد کی جاتی ہے، اس کے خلاف کافروں کے کام برباد کر دیئے جاتے ہیں۔

وَل یعنی جب انہوں نے اللہ کی باتوں کو ناپسند کیا تو اللہ اُن کے کام کیوں پسند کریگا۔ اور جو چیز خدا کو ناپسند ہو وہ محض اکارت ہے۔ وَل یعنی دنیا ہی میں دیکھ لو منکروں کی کیسی گت بنی اور کس طرح اُن کے منصوبے خاک میں ملا دیئے گئے۔ کیا آج کل کے منکروں کو یہی نہیں نہیں مل سکتیں۔

وَل یعنی اللہ مومنین صاحبین کا رفیق ہے جو وقت پر اُن کی مدد کرتا ہے۔ کافروں کا ایسا رفیق کون ہے جو اللہ کے مقابل میں کام اُسکے غزوہ "احد" میں ابوسفیان نے پکارا تھا۔ لَنَا الْعُسْرَى وَلَا عُسْرَى لَكَ اے اللہ نے فرمایا پکارو "اِنَّكَ مَوْلَانَا وَلَا مَوْلَى لَكَ"۔

وَل یعنی دنیا کا سامان برت رہے ہیں اور مائے حرص کے بہانہ کی طرح انہیں شناپ کھاتے چلے جاتے ہیں نتیجہ کی خبر نہیں کہ کل یہ کھایا یا کس طرح نکلے گا۔ اچھا چند روز مزہ اڑالیں آگے اُن کے لئے آگ کا گھر تیار ہے۔

فل ہر ایک کا ذنب (گناہ) اُس کے مرتبہ کے موافق ہوتا ہے کسی کام کا بہت اچھا پہلو چھوڑ کر کم اچھا پہلو اختیار کرنا گو وہ حدود و آوازا و استحسان میں ہو بعض اوقات مقررین کے حق میں ذنب (گناہ) سمجھا جاتا ہے۔ یحسَنَاتُ الْاَبْرَارِ سَيِّئَاتُ الْمُفْرَقِينَ کے یہی معنی ہیں۔ حدیث میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دن میں سو بار استغفار فرماتے تھے (تنبیہ) مَا كَانَ عَلَيَّ اَنْ اَلَا اَللّٰهُ اَعْلَمُ کہ خطب ہر ایک مخاطب کو ہے۔ اور اگر خاص نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مخاطب ہوں تو مطلب یہ ہے کہ اس علم پر برابر تھے رہتے اور استغفار کرتے رہتے۔ اور قائل کی تفریح قابل پر اس طرح ہے کہ قیامت آنے کے بعد کسی کو ایمان و توبہ وغیرہ نافع نہیں، تو آدمی کو چاہئے کہ اُس کے آنے سے قبل صحیح معرفت حاصل کرے۔ اور ایمان و استغفار کے طریق پر مستقیم رہے۔

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاسْتَغْفِرْ لِدُنْبِكَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ ط

کسی کی بندگی نہیں سوائے اللہ کے اور ایمانی مانگ اپنے گناہ کے واسطے اور ایماندار مردوں اور عورتوں کے لئے ول

وَاللّٰهُ يَعْلَمُ مُتَقَلَّبَكُمْ وَمَثْوَاكُمْ ۝۱۸ وَيَقُولُ الَّذِينَ آمَنُوا لَوْلَا

اور اللہ کو معلوم ہے بازگشت تمہاری اور گھر تمہارا ۱۸ اور کہتے ہیں ایمان والے کیوں نہ

نَزَلَتْ سُوْرَةٌ ۚ فَاِذَا اَنْزَلَتْ سُوْرَةٌ مُّحْكَمَةٌ وَذُكِرَ فِيْهَا الْقِتَالُ ۗ

اتری ایک سورت فل پھر جب اتری ایک سورت جاہلی ہوئی فل اور ذکر ہوا اس میں لڑائی کا

رَاَيْتَ الَّذِينَ فِيْ قُلُوْبِهِمْ مَّرَضٌ يَنْظُرُوْنَ اِلَيْكَ نَظْرَ الْمَغْشٰى

تو تو دیکھتا ہے انکو جن کے دل میں روگ ہے نکتے ہیں تیری طرف جیسے تکتا ہو کر تیری ہوش

عَلَيْهِمْ مِنَ الْمَوْتِ فَاُولٰٓئِكَ لَهُمْ طَاعَةٌ وَّ قَوْلٌ مَّعْرُوْفٌ وَاِذَا

پڑا ہوا مرنے کے وقت سو خرابی ہے ان کی اور حکم ماننا ہے اور اصلی بات کہنی پھر جب

عَزَمَ الْاَمْرَ فَلَوْ صَدَقُوا اللّٰهَ لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ ۚ فَهَلْ عَسَيْتُمْ

تاکید ہو کام کی تو اگر سچے رہیں اللہ سے تو ان کا بھلا ہے فل پھر تم کو یہی توقع ہے

اِنْ تَوَلَّيْتُمْ اَنْ تَفْسِدُوْا فِي الْاَرْضِ وَتَقَطَّعُوْا اَرْحَامَكُمْ ۝۱۹

کہ اگر تم کو حکومت ملے تو خرابی ڈالو ملک میں اور قطع کرو اپنی قرابتیں وک

اُولٰٓئِكَ الَّذِينَ لَعَنَهُمُ اللّٰهُ فَاَصْبَحَتْهُمْ اَعْمٰى اَبْصَارُهُمْ ۚ اَفَلَا

ایسے لوگ ہیں جن پر لعنت کی اتارنے پھر کر دیا انکو بہرا اور اندھی کر دیں ان کی آنکھیں کھلیں کیا

يَتَذَكَّرُوْنَ الْقُرْاٰنَ اَمْ عَلٰى قُلُوْبِ اَقْفَالِهَا ۝۲۰ اِنَّ الَّذِينَ اٰزَدُوْا

دھیان نہیں کرتے قرآن میں یا دلوں پر لگ رہے ہیں انکے قلوب بیشک جو لوگ اٹے پھرتے

عَلٰى اَدْبَارِهِمْ ۚ مِّنْۢ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمُ الْهُدٰى الشَّيْطٰنُ سُوْلًا لَّهُمْ

اپنی پیٹھ پر بعد اس کے کہ ظاہر ہو چکی ان پر سیدھی راہ، شیطان نے بات بتائی انکو

وَاٰمَلُوْا لَهُمْ ۝۲۱ ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ قَالُوْا لَلَّذِيْنَ كَرِهُوْا مٰنَزَلَ اللّٰهُ

اور دیر کے وعدے کئے فل یہ اس واسطے کہ انہوں نے کہا ان لوگوں سے جو بیزاریں اللہ کی اتاری کتاب ہے

مَنْزِلٌ

فل یعنی جتنے پردوں میں پھرو گے پھر بہشت یا دوزخ میں پہنچو گے جو تمہارا اصل گھر ہے۔

فل یعنی یہی سورت جس میں جہاد کی اجازت ہو۔

فل یعنی جیسے تلے احکام پر مشتمل ہے جو غیر مسوخ ہیں اور ٹھیک اپنے وقت پر اترتے ہیں۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "مسلمان سورت مانگتے تھے یعنی کافروں کی ایذا سے عاجز ہو کر آرزو کرتے کہ اللہ جہاد کا حکم تو جو ہم سے ہو سکے گا گزریں۔ جب جہاد کا حکم آیا تو منافق اور کئے لوگوں پر بھاری ہوا، خوفزدہ اور بے رونق آنکھوں سے پتھر کی طرف دیکھنے لگے کہ کاش ہم کو اس حکم سے معاف رکھیں۔ بیخبروں کی میں بھی آنکھ کی رونق نہیں رہتی۔ جیسے مرتے وقت آنکھوں کا نور جاتا رہتا ہے۔"

فل یعنی ظاہر میں یہ لوگ فرما توداری کا اظہار اور زبان سے اسلام و احکام اسلام کا اقرار کرتے ہیں۔ مگر کام کی بات یہ ہے کہ عملاً خدا و رسول کا حکم مانیں اور بات ایسی اور بقول کہیں پھر جب جہاد وغیرہ میں کام کی تاکید اور زور آ پڑے اُس وقت اللہ کے سامنے سچے ثابت ہوں توبہ صورت ان کی بہتری اور بھلائی کی ہوگی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "یعنی حکم شرع کو نہ ماننے سے کافر ہو جاتا ہے۔ اللہ کا حکم ہر طرح ماننا ہی چاہئے پھر رسول بھی جانتا ہے کہ نامردوں کو کبوں لڑا دے۔ ہاں جب بہت ہی تاکید آ پڑے اسی وقت لڑنا ضروری ہوگا۔ نہیں تو لڑنے والے بہت ہیں۔"

وک یعنی حکومت و اقتدار کے نشہ میں لوگ عموماً اعتدال و انصاف پر قائم نہیں رہا کرتے۔ دنیا کی حرص اور زیادہ بڑھ جاتی ہے پھر جاؤ مال کی کشمکش اور عرض پرستی میں جھک گئے ہوتے ہیں جن کا آخری نتیجہ ہوتا ہے عام فتنہ و فساد اور ایک دوسرے سے قطع تعلق حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "یعنی جان سے تنگ ہو کر جہاد کی آرزو کرتے ہو۔ اور اگر اللہ تم ہی کو غالب کرے تو فساد نہ کرنا" (تنبیہ) مترجم محقق قدس اللہ روحہ نے "تذکیرۃ" کا ترجمہ حکومت مل جانے سے کیا ہے جیسا کہ بہت سے مفسرین کی رائے ہے۔ دوسرے علماء نے تو لای گو کہ بعضے اعتراض لیکر یوں مطلب لیتے ہیں کہ اگر تم اللہ کی راہ میں جہاد کرنے سے اعراض کر گئے تو ظاہر ہے دنیا میں امن و انصاف قائم نہیں ہو سکتا۔ اور جب دنیا میں امن و انصاف نہ رہے گا تو ظاہر ہے فساد بد امنی اور فتنہ شناسی کا دور دورہ ہوگا۔ اور بعض نے اس طرح تفسیر کی ہے کہ اگر تم ایمان لانے سے اعراض کر گئے تو زمانہ جاہلیت کی کیفیت عود کر آئیگی جو خرابیاں اور فساد اُس وقت

تھے اور ادنیٰ ادنیٰ بات بررشتے ناتے قطع ہو جاتے تھے، وہ ہی سب نقش پھر قائم ہو جائیگا۔ اور اگر آیت میں خاص منافقین سے خطاب مانا جائے تو ایک مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اگر جہاد سے اعراض کر گئے تو تم سے یہ ہی توقع کیا سکتی ہے کہ اپنی منافقانہ شرارتوں سے ملک میں خرابی پچاؤ گے اور جن مسلمانوں سے تمہاری قرابتیں ہیں انکی مطلق پروا نہ کرتے ہوئے کھلے کافروں کے ٹکڑے بنو گے۔

فل یعنی حکومت کے غرور میں اندھے بہرے ہو کر ظلم کرنے لگے۔ پھر کسی کا بھیا یا نہ سمجھے۔ خدا کی پھینکانے یا نکل ہی سنگدل بنا دیا۔ اور یہ سب کچھ ان ہی کے سوا افتیا اور قصور استمداد سے ہوا۔

فل یعنی منافق قرآن میں غور نہیں کرتے یا ان کی شرارتوں کی بدولت دلوں پر فعل پڑ گئے ہیں کہ نصیحت کے اندر جانے کا راستہ ہی نہیں رہا۔ اگر قرآن کے سمجھنے کی توفیق ملتی تو باسانی سمجھ لیتے کہ جہاد میں کس قدر دشواری و آخری فوائد ہیں۔

فل یعنی منافقین اسلام کا اقرار کرنے اور اس کی سچائی ظاہر ہو چکنے کے بعد وقت آنے پر اپنے قول و قرار سے پھرے جاتے ہیں۔ اور جہاد میں شرکت نہیں کرتے شیطان نے انکو یہ بات سمجھادی ہے کہ لڑائی میں نہ جائیں گے تو دیر تک زندہ رہیں گے۔ خواہ خواہ جا کر مرنے سے کیا فائدہ۔ اور نہ معلوم کیلچو کھجانا اور دودھ دلاز کے لیے چوڑے وعدے دیتا ہے۔ "وَمَا كَيْدُهُمْ اِلَّا غُرُوْرٌ"۔

فلا یعنی مسلمانوں کو چاہئے کہ کفار کے مقابل میں شہادت اور جہت نہ بنیں اور جنگ کی سختیوں سے گھبرالیں۔ صلیب کی طرف نہ دوڑیں۔ ورنہ دشمن شیر ہو کر دبا لے چلے جائیگا اور جماعت اسلام کو منکھوڑا ہو جائیگا۔ ہاں کسی وقت اسلام کی صلحت اور اہل اسلام کی بھلائی صلح میں نظر آئے تو اس وقت صلح کر لینے میں مصافحہ نہیں جیسا کہ سورہ "فتح" میں آتا ہے۔ بہر حال صلح کو نیکو لیتے ہیں اور نامردی پر نہ ہونی چاہئے۔

غالب کیلنگا اور کسی حالت میں بھی تم کو نقصان اور گھلاٹیں نہ رہنے دیگا۔ اور اس کھیل تماشا سے ذرا بچ کر چلو گے تو اللہ تم کو اس کا پورا بدلہ دینگا اور تمہارا مال بھی تم سے طلب نہیں کریگا۔ اُسے کیا حاجت ہے۔ وہ تو خود دینے والا ہے۔ کما قال "مَنْ آذَى مُؤْمِنًا مِنْ رَجُلٍ وَآذَى رَجُلًا مِمَّنْ آذَى اللَّهُ هَذَا الرَّجُلَ ذُو الْقُوَّةِ الْكُبْرَى" (ذاریات - رکوع ۳) اگر طلب بھی کرے تو اللہ حقیقی وہی ہے تمام مال اسی کا ہے۔ مگر اس کے باوجود دین کے معاملہ میں جب خرچ کرنے کو کہتا ہے تو سارے مال کا مطالبہ نہیں کرتا۔ بلکہ ایک ٹھوڑا سا حصہ طلب کیا جاتا ہے۔ وہ بھی اپنے لئے نہیں بلکہ تمہارے فائدہ کو۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "حق تعالیٰ نے ملک فسخ کر دینے، سلطانوں کو ٹھوڑے ہی دن (اپنی گز سے) پیسے خرچ کرنا پڑا۔ پھر جتنا خرچ کیا تھا اُس سے نشتونو گنا ہاتھ لگا۔ اس طلب (قرآن کریم میں ہی) جگہ فرمایا ہے کہ اللہ کو قرض دو۔"

فلا یعنی اگر اللہ تعالیٰ سختی کے ساتھ مال طلب کرنے لگے جو تم کو دے رکھا ہے تو کتنے مردانِ خدا ہیں جو کشادہ دلی اور خندہ پیشانی سے اس حکم پر لبیک کہیں گے۔ اکثر تو وہی ہونگے جو بخل اور تنگدلی کا ثبوت دینگے اور مال خرچ کرنے کے وقت اٹکے دل کی خشکی باہر ظاہر ہو جائیگی۔ وہ یعنی ایک حصہ خدا کے دیے ہوئے مال کا اس کے راستہ میں لینے نفع کی خاطر۔

فلا یعنی تمہارا دینا خود لینے فائدہ کے لیے ہے۔ نہ دے گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ اللہ کو تمہارے دینے نہ دینے کی کیا پروا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی مال خرچ کرنے کی جو تکلیف سنتے ہو یہ نہ سمجھو کہ اللہ یا اُس کا رسول مانگتا ہے۔ نہیں۔ یہ تمہارے بچلے کو فرماتا ہے۔ پھر ایک ہزار ہزار پادشہ گے۔ ورنہ اللہ کو اور اُس کے رسول کو کیا پروا ہے۔"

فلا یعنی اللہ تعالیٰ جس حکمت و صلحت سے بندوں کو خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے اُس کا حاصل ہونا کچھ تم پر منحصر نہیں۔ فرض کیجئے تم اگر بخل کرو اور اُس کے حکم سے روگردانی کرو گے وہ تمہاری جگہ کوئی دوسری قوم کھڑی کر دیگا جو تمہاری طرح بخیل نہ ہوگی بلکہ نہایت فراخ دلی سے اللہ کے حکم کی تعمیل اور اس کی راہ میں خرچ کریگی۔ بہر کیفیت اللہ کی حکمت و صلحت تو پوری ہو کر رہیگی۔ ہاں تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔ حدیث میں ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ دوسری قوم کون ہے جس کی طرف اشارہ ہوا ہے۔ آپ نے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ پر اشارہ کر رکھا کہ فرمایا "اس کی قوم اور فریاد خدا کی قسم اگر ایمان ثرتیا پر چاہیے تو فارس کے لوگ وہاں بھی اُس کو اتار لینگے۔" الحمد للہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اُس میں نظر ایثار اور جوش ایمانی کا ثبوت دیا کہ ان کی جگہ دوسری قوم کو لانے کی نوبت نہ آئی۔ تاہم فارس والوں نے اسلام میں داخل ہو کر علم اور ایمان کا وہ شاندار مظاہر کیا اور کسی زبردست دینی خدمات انجام دینے میں دیکھ کر ہر شخص کو نایاب اور فکرنا پڑتا ہے کہ بیشک حضور کی پیشین گوئی کے موافق یہی قوم تھی جو بوقت ضرورت عرب کی جگہ لڑ سکتی تھی۔ ہزار ہا علماء و ائمہ سے قطع نظر کہ تمہارا امام عظیم البقیعہ رحمہ اللہ کا وجودی اس پیشین گوئی کے صدف پر کافی شہادت ہے۔ بلکہ اس بشارت غلطی کے کاس اور اولین مصداق امام صاحب ہی ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه۔ تم سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بتوفیقہ و اعانتہ فلا تمجروا اللہ۔

فلا اس سورۃ کی مختلف آیات میں متعدد واقعات کی طرف اشارہ سے بغرض سہولت فہم ان کو مختصر آبیان لکھ دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ (الف) آنحضرت صلعم نے مدینہ میں خواندگی کا کہہ کر تیس ابن و اماں کے ساتھ داخل ہوئے اور عمرہ کر کے حلق و قصر کیا۔ آپ نے یہ خواب صحابہ سے بیان فرمایا۔ گو آپ نے مدت کی تعیین نہیں فرمائی تھی، مگر شدت اشتیاق سے کہ شروع کیا حال اس طرف گیا کہ اسماعیل عمرہ بیستر ہوگا۔ اور اتفاقاً آپ کا قصر بھی عمرہ کا ہو گیا۔ (ب) آپ تقریباً ڈیڑھ ہزار آدمیوں کو ہمارا لیکھا بغرض عمرہ مکہ کی طرف روانہ ہوئے اور وہی "بھی آپ کے ساتھ تھی۔ یہ خبر لکھ پہنچی تو قریش نے بہت مسامحہ کر کے اتفاق کر لیا کہ آپ کو مکہ میں نہ آنے دینگے۔ حالانکہ مکہ مال حج و عمرہ سے دکن کو بھی روکا نہیں جاتا تھا۔ بہر حال "تذیبیہ" پہنچ کر تو مکہ سے فریسے آئی تو یہی گئی اور کسی طرح ٹھکنے کا نام نہ لیا۔ آپ نے فرمایا "سکتہ صحتہ" یعنی "اور فرمایا کہ خدا کی قسم اہل مکہ مجھ سے جس بات کا مطالبہ کریں گے جس میں حرمت اللہ کی تعظیم قائم ہے میں منظور کر دوں گا۔" آخر آپ نے وہیں قیام فرمایا اور اسی مقام کو "حج" "شمسیہ" کہتے ہیں (ج) آپ نے مکہ والوں کے پاس قاصد بھیجا کہ تم لپٹے نہیں آئے، ہم کو نئے دو عمرہ کر کے چلے جائینگے جب اس کا کچھ جواب نہ ملا تو آپ نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو وہی پیام دیکر بھیجا اور بعض مسلمان مرد و عورت جو مکہ میں منگور و مظلوم تھے ان کو بشارت پہنچائی کہ اب عنقریب مکہ میں اسلام غالب ہو جائیگا۔ حضرت عثمان کو قریش نے روک لیا۔ ان کی ولہی میں جو بد رنگی یہاں بیزیر شورشور ہو گئی کہ حضرت عثمان قتل کر دیئے گئے۔ اس وقت آپ نے اس خیال سے کہ شاید لڑائی کا موقع ہو جائے سب صحابہ سے ایک درخت کے نیچے بیٹھ کر جان کی

فلا یعنی اگر اللہ تعالیٰ سختی کے ساتھ مال طلب کرنے لگے جو تم کو دے رکھا ہے تو کتنے مردانِ خدا ہیں جو کشادہ دلی اور خندہ پیشانی سے اس حکم پر لبیک کہیں گے۔ اکثر تو وہی ہونگے جو بخل اور تنگدلی کا ثبوت دینگے اور مال خرچ کرنے کے وقت اٹکے دل کی خشکی باہر ظاہر ہو جائیگی۔ وہ یعنی ایک حصہ خدا کے دیے ہوئے مال کا اس کے راستہ میں لینے نفع کی خاطر۔

فلا یعنی تمہارا دینا خود لینے فائدہ کے لیے ہے۔ نہ دے گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ اللہ کو تمہارے دینے نہ دینے کی کیا پروا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی مال خرچ کرنے کی جو تکلیف سنتے ہو یہ نہ سمجھو کہ اللہ یا اُس کا رسول مانگتا ہے۔ نہیں۔ یہ تمہارے بچلے کو فرماتا ہے۔ پھر ایک ہزار ہزار پادشہ گے۔ ورنہ اللہ کو اور اُس کے رسول کو کیا پروا ہے۔"

فلا یعنی اللہ تعالیٰ جس حکمت و صلحت سے بندوں کو خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے اُس کا حاصل ہونا کچھ تم پر منحصر نہیں۔ فرض کیجئے تم اگر بخل کرو اور اُس کے حکم سے روگردانی کرو گے وہ تمہاری جگہ کوئی دوسری قوم کھڑی کر دیگا جو تمہاری طرح بخیل نہ ہوگی بلکہ نہایت فراخ دلی سے اللہ کے حکم کی تعمیل اور اس کی راہ میں خرچ کریگی۔ بہر کیفیت اللہ کی حکمت و صلحت تو پوری ہو کر رہیگی۔ ہاں تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔ حدیث میں ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ دوسری قوم کون ہے جس کی طرف اشارہ ہوا ہے۔ آپ نے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ پر اشارہ کر رکھا کہ فرمایا "اس کی قوم اور فریاد خدا کی قسم اگر ایمان ثرتیا پر چاہیے تو فارس کے لوگ وہاں بھی اُس کو اتار لینگے۔" الحمد للہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اُس میں نظر ایثار اور جوش ایمانی کا ثبوت دیا کہ ان کی جگہ دوسری قوم کو لانے کی نوبت نہ آئی۔ تاہم فارس والوں نے اسلام میں داخل ہو کر علم اور ایمان کا وہ شاندار مظاہر کیا اور کسی زبردست دینی خدمات انجام دینے میں دیکھ کر ہر شخص کو نایاب اور فکرنا پڑتا ہے کہ بیشک حضور کی پیشین گوئی کے موافق یہی قوم تھی جو بوقت ضرورت عرب کی جگہ لڑ سکتی تھی۔ ہزار ہا علماء و ائمہ سے قطع نظر کہ تمہارا امام عظیم البقیعہ رحمہ اللہ کا وجودی اس پیشین گوئی کے صدف پر کافی شہادت ہے۔ بلکہ اس بشارت غلطی کے کاس اور اولین مصداق امام صاحب ہی ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه۔ تم سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بتوفیقہ و اعانتہ فلا تمجروا اللہ۔

فلا یعنی تمہارا دینا خود لینے فائدہ کے لیے ہے۔ نہ دے گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ اللہ کو تمہارے دینے نہ دینے کی کیا پروا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی مال خرچ کرنے کی جو تکلیف سنتے ہو یہ نہ سمجھو کہ اللہ یا اُس کا رسول مانگتا ہے۔ نہیں۔ یہ تمہارے بچلے کو فرماتا ہے۔ پھر ایک ہزار ہزار پادشہ گے۔ ورنہ اللہ کو اور اُس کے رسول کو کیا پروا ہے۔"

فلا یعنی اللہ تعالیٰ جس حکمت و صلحت سے بندوں کو خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے اُس کا حاصل ہونا کچھ تم پر منحصر نہیں۔ فرض کیجئے تم اگر بخل کرو اور اُس کے حکم سے روگردانی کرو گے وہ تمہاری جگہ کوئی دوسری قوم کھڑی کر دیگا جو تمہاری طرح بخیل نہ ہوگی بلکہ نہایت فراخ دلی سے اللہ کے حکم کی تعمیل اور اس کی راہ میں خرچ کریگی۔ بہر کیفیت اللہ کی حکمت و صلحت تو پوری ہو کر رہیگی۔ ہاں تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔ حدیث میں ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ دوسری قوم کون ہے جس کی طرف اشارہ ہوا ہے۔ آپ نے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ پر اشارہ کر رکھا کہ فرمایا "اس کی قوم اور فریاد خدا کی قسم اگر ایمان ثرتیا پر چاہیے تو فارس کے لوگ وہاں بھی اُس کو اتار لینگے۔" الحمد للہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اُس میں نظر ایثار اور جوش ایمانی کا ثبوت دیا کہ ان کی جگہ دوسری قوم کو لانے کی نوبت نہ آئی۔ تاہم فارس والوں نے اسلام میں داخل ہو کر علم اور ایمان کا وہ شاندار مظاہر کیا اور کسی زبردست دینی خدمات انجام دینے میں دیکھ کر ہر شخص کو نایاب اور فکرنا پڑتا ہے کہ بیشک حضور کی پیشین گوئی کے موافق یہی قوم تھی جو بوقت ضرورت عرب کی جگہ لڑ سکتی تھی۔ ہزار ہا علماء و ائمہ سے قطع نظر کہ تمہارا امام عظیم البقیعہ رحمہ اللہ کا وجودی اس پیشین گوئی کے صدف پر کافی شہادت ہے۔ بلکہ اس بشارت غلطی کے کاس اور اولین مصداق امام صاحب ہی ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه۔ تم سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بتوفیقہ و اعانتہ فلا تمجروا اللہ۔

فلا یعنی تمہارا دینا خود لینے فائدہ کے لیے ہے۔ نہ دے گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ اللہ کو تمہارے دینے نہ دینے کی کیا پروا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی مال خرچ کرنے کی جو تکلیف سنتے ہو یہ نہ سمجھو کہ اللہ یا اُس کا رسول مانگتا ہے۔ نہیں۔ یہ تمہارے بچلے کو فرماتا ہے۔ پھر ایک ہزار ہزار پادشہ گے۔ ورنہ اللہ کو اور اُس کے رسول کو کیا پروا ہے۔"

فلا یعنی اللہ تعالیٰ جس حکمت و صلحت سے بندوں کو خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے اُس کا حاصل ہونا کچھ تم پر منحصر نہیں۔ فرض کیجئے تم اگر بخل کرو اور اُس کے حکم سے روگردانی کرو گے وہ تمہاری جگہ کوئی دوسری قوم کھڑی کر دیگا جو تمہاری طرح بخیل نہ ہوگی بلکہ نہایت فراخ دلی سے اللہ کے حکم کی تعمیل اور اس کی راہ میں خرچ کریگی۔ بہر کیفیت اللہ کی حکمت و صلحت تو پوری ہو کر رہیگی۔ ہاں تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔ حدیث میں ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ دوسری قوم کون ہے جس کی طرف اشارہ ہوا ہے۔ آپ نے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ پر اشارہ کر رکھا کہ فرمایا "اس کی قوم اور فریاد خدا کی قسم اگر ایمان ثرتیا پر چاہیے تو فارس کے لوگ وہاں بھی اُس کو اتار لینگے۔" الحمد للہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اُس میں نظر ایثار اور جوش ایمانی کا ثبوت دیا کہ ان کی جگہ دوسری قوم کو لانے کی نوبت نہ آئی۔ تاہم فارس والوں نے اسلام میں داخل ہو کر علم اور ایمان کا وہ شاندار مظاہر کیا اور کسی زبردست دینی خدمات انجام دینے میں دیکھ کر ہر شخص کو نایاب اور فکرنا پڑتا ہے کہ بیشک حضور کی پیشین گوئی کے موافق یہی قوم تھی جو بوقت ضرورت عرب کی جگہ لڑ سکتی تھی۔ ہزار ہا علماء و ائمہ سے قطع نظر کہ تمہارا امام عظیم البقیعہ رحمہ اللہ کا وجودی اس پیشین گوئی کے صدف پر کافی شہادت ہے۔ بلکہ اس بشارت غلطی کے کاس اور اولین مصداق امام صاحب ہی ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه۔ تم سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بتوفیقہ و اعانتہ فلا تمجروا اللہ۔

فلا یعنی تمہارا دینا خود لینے فائدہ کے لیے ہے۔ نہ دے گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ اللہ کو تمہارے دینے نہ دینے کی کیا پروا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی مال خرچ کرنے کی جو تکلیف سنتے ہو یہ نہ سمجھو کہ اللہ یا اُس کا رسول مانگتا ہے۔ نہیں۔ یہ تمہارے بچلے کو فرماتا ہے۔ پھر ایک ہزار ہزار پادشہ گے۔ ورنہ اللہ کو اور اُس کے رسول کو کیا پروا ہے۔"

فلا یعنی اللہ تعالیٰ جس حکمت و صلحت سے بندوں کو خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے اُس کا حاصل ہونا کچھ تم پر منحصر نہیں۔ فرض کیجئے تم اگر بخل کرو اور اُس کے حکم سے روگردانی کرو گے وہ تمہاری جگہ کوئی دوسری قوم کھڑی کر دیگا جو تمہاری طرح بخیل نہ ہوگی بلکہ نہایت فراخ دلی سے اللہ کے حکم کی تعمیل اور اس کی راہ میں خرچ کریگی۔ بہر کیفیت اللہ کی حکمت و صلحت تو پوری ہو کر رہیگی۔ ہاں تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔ حدیث میں ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ دوسری قوم کون ہے جس کی طرف اشارہ ہوا ہے۔ آپ نے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ پر اشارہ کر رکھا کہ فرمایا "اس کی قوم اور فریاد خدا کی قسم اگر ایمان ثرتیا پر چاہیے تو فارس کے لوگ وہاں بھی اُس کو اتار لینگے۔" الحمد للہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے اُس میں نظر ایثار اور جوش ایمانی کا ثبوت دیا کہ ان کی جگہ دوسری قوم کو لانے کی نوبت نہ آئی۔ تاہم فارس والوں نے اسلام میں داخل ہو کر علم اور ایمان کا وہ شاندار مظاہر کیا اور کسی زبردست دینی خدمات انجام دینے میں دیکھ کر ہر شخص کو نایاب اور فکرنا پڑتا ہے کہ بیشک حضور کی پیشین گوئی کے موافق یہی قوم تھی جو بوقت ضرورت عرب کی جگہ لڑ سکتی تھی۔ ہزار ہا علماء و ائمہ سے قطع نظر کہ تمہارا امام عظیم البقیعہ رحمہ اللہ کا وجودی اس پیشین گوئی کے صدف پر کافی شہادت ہے۔ بلکہ اس بشارت غلطی کے کاس اور اولین مصداق امام صاحب ہی ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ وارضاه۔ تم سورۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بتوفیقہ و اعانتہ فلا تمجروا اللہ۔

فلا یعنی تمہارا دینا خود لینے فائدہ کے لیے ہے۔ نہ دے گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ اللہ کو تمہارے دینے نہ دینے کی کیا پروا۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی مال خرچ کرنے کی جو تکلیف سنتے ہو یہ نہ سمجھو کہ اللہ یا اُس کا رسول مانگتا ہے۔ نہیں۔ یہ تمہارے بچلے کو فرماتا ہے۔ پھر ایک ہزار ہزار پادشہ گے۔ ورنہ اللہ کو اور اُس کے رسول کو کیا پروا ہے۔"

فَلَا تَهِنُوا وَتَدْعُوا إِلَى السَّلَامِ وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ وَاللَّهُ مَعَكُمْ وَلَنْ يَتَرَكَكُمْ أَعْمَالَكُمْ ۝۱۰۰ إِنَّا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَلَهُوَ إِنْ تَوَمَّنَا وَأَنَّ الْمَالَ فَتْرٌ كَرِهَ اللَّهُ مُبْدَاهُ وَفَتَرَ رَبَّنَا وَإِنَّ إِلَهَنَا لَلْأَعْلَى الْعَرْشِ السَّعْدِيِّ الَّذِي فِي يَمِينِهِ مَقَادِيرُ النَّاسِ وَرَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ الرَّحِيمُ ۝۱۰۱

سو تم ہودے نہ ہوئے جاؤ اور لوگوں کو پکارنے صلح و اور تم ہی رہو گے غالب اور اللہ تمہارے ساتھ ہے اور

يَتَرَكَكُمْ أَعْمَالَكُمْ ۝۱۰۰ إِنَّا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَلَهُوَ إِنْ تَوَمَّنَا وَأَنَّ الْمَالَ فَتْرٌ كَرِهَ اللَّهُ مُبْدَاهُ وَفَتَرَ رَبَّنَا وَإِنَّ إِلَهَنَا لَلْأَعْلَى الْعَرْشِ السَّعْدِيِّ الَّذِي فِي يَمِينِهِ مَقَادِيرُ النَّاسِ وَرَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ الرَّحِيمُ ۝۱۰۱

نقصان نہ دیکھو تمہارے کاموں میں فلا دنیا کا جینا تو کھیل ہے اور تماشا اور اگر تم یقین لاؤ گے

وَتَتَّقُوا يُؤْتِكُمْ أَجْرَكُمْ وَلَا يَسْأَلْكُمْ أَمْوَالَكُمْ ۝۱۰۲ إِنْ يُسْأَلْكُمْ عَنْهَا

اور بچ کر چلو گے دیکھا تم کو تمہارا بدلہ اور نہ مانگے گا تم سے مال تمہارے فلا اگر مانگے تم سے وہ مال

فِي حَقِّكُمْ تَبَخَّلُوا وَبُخْرَجَ أَصْغَانَكُمْ ۝۱۰۳ هَآءِذِهِمْ هُوَ الَّذِي دَعَوْنَا

پھر تم کو تنگ کرے تو بخل کرنے لگو اور ظاہر کرنے تمہارے دل کی خشکیوں فلا سنتے ہو تم لوگ تم کو بولتے ہیں

لَتَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝۱۰۴ وَمَنْ يُبْخَلْ فَإِنَّمَا يَجْعَلْ

کہ خرچ کرو اللہ کی راہ میں فلا پھر تم میں کوئی ایسا بکر نہیں دیتا اور جو کوئی دیکھا سوز دے گا

عَنْ نَفْسِهِ وَاللَّهُ الْغَنِيُّ وَأَنْتُمْ الْفُقَرَاءُ وَإِنْ تَتَوَلَّوْا سَبِيلَ اللَّهِ

آپ کو فلا اور اللہ بے نیاز ہے اور تم محتاج ہو فلا اور اگر تم پھر جاؤ گے تو بدل لینگا

قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أَمْثَلَكُمْ ۝۱۰۵

اور لوگ تمہارے سولے پھر وہ نہ ہونگے تمہاری طرح کے فلا

سُوْرَةُ الْفَتْحِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ تِسْعٌ وَعِشْرُونَ آيَةً وَرَبُّكُمْ فَارُوقٌ كَرِيمٌ

سورہ فتح مدینہ میں نازل ہوئی اس کی آیتیں آیتیں ہیں اور چار رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شرع اللہ کے نام سے جو بیدار میان نہایت رحم والا ہے

إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا ۝۱ لِيُغْفِرَ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ

وہ ہم نے فیصلہ کر دیا تیرے واسطے بیک فیصلہ تمامات کرے تجھ کو اللہ جو آگے ہو چکے تیرے گناہ

وَمَا تَأَخَّرَهُ ۝۲ وَبِمَنِّ رَبِّكَ أَعْتَدْنَا لَكَ صِرَاطًا مُسْتَقِيمًا ۝۳

اور جو پیچھے رہے فلا اور پورا کرے تجھ پر اپنا احسان فلا اور چلائے تجھ کو سیدھی راہ فلا اور

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بقیہ فوائد صفحہ ۶۷۸-۶- بیعت تلی جب قریش نے بیعت کی خبر سنی ڈر گئے اور حضرت عثمان کو واپس بھیج دیا، پھر مکہ کے چند روز بعد بغرض صلح آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور صلح نامہ لکھنا قرار پایا۔ اس سلسلہ میں بعض امور پر بحث و مباحثہ ہوئی اور مسلمانوں کو غنیمت اور جویش ایک ٹھکانے سے معاملہ ایک طرف کر دیا جائے لیکن آخر حضور نے مکہ والوں کے اصرار کے موافق سب باتیں منظور فرمائیں اور مسلمانوں نے بھی بے انتہاضبط و تحمل سے کام لیا اور صلح نامہ تیار ہو گیا جس میں ایک شرط کفار کی طرف سے بیعتی کہ آپ اس سال واپس چلے جائے اور سال آئندہ غیر مسلح اگر عمرہ کر لیجئے اور یہ کہ قریشین میں دس سال تک لڑائی نہ ہوگی۔ اس مدت میں جو مرد ہمارے ہاں سے تمہارے پاس جاتے اُسے آپ اپنے پاس نہ رکھیں۔ اور جو تمہارا آدمی ہمارے ہاں آئے گا ہم واپس نہ کر لیجئے صلح کا تمام معاملہ طے ہو جانے پر آپ نے "خدیجیہ" ہی میں ہدی کا جانور ذبح کیا اور حلق و قصر کر کے احرام کھول دیا اور مدینہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ (۵۶) راستہ ہی میں یہ سورتہ (الفتح) نازل ہوئی۔ اور یہ سب واقعہ اور آخر سبتہ میں پیش آیا۔ (۵) "خدیجیہ" سے واپس تشریف لے کر اواسل کتبہ میں آپ نے "خیر" فتح کیا جو مدینہ سے شمالی جانب چار منزل پر شام کی سمت یہود کا ایک شہر تھا۔ اس جگہ میں کوئی شخص اُن صحابہ کے علاوہ شریک نہ تھا جو "خدیجیہ" میں آپ کے ہمراہ تھے۔ (۷۸) سال آئندہ یعنی ذیقعدہ کے دن میں آپ حرم مبارکہ عمرہ القضاء کیلئے تشریف لے گئے اور اس دوران کے ساتھ مکہ پہنچ کر عمرہ ادا فرمایا۔

(۷) عہد نامہ میں جو دس سال تک لڑائی بند رکھنے کی شرط تھی قریش نے نقض عہد کیا۔ آپ نے مکہ پر چڑھائی کر دی اور رمضان ۳۰ھ میں اُس کو فتح کر لیا۔

فصل "خدیجیہ" کی صلح بظاہر ذلت و مغلوبیت کی صلح نظر آتی ہے اور نظریہ صلح بظہر بادی النظر میں یہ ہی عسوسن ہے تاہم کہ تمام جھگڑوں کا فیصلہ لغت قریش کے حق میں ہوا۔ چنانچہ حضرت عمر اور دوسرے صحابہ رضی اللہ عنہم بھی صلح کی ظاہری صلح دیکھ کر سخت متحزون و مضطرب تھے۔ وہ خیال کرتے تھے کہ اسلام کے تھوڑے پندرہ سو مسرفروش سپاہیوں کے سامنے قریش اور ان کے طرفداروں کی جمعیت کیا چیز ہے۔ کیوں تمام نزاعات کا فیصلہ تلوار سے نہیں کر دیا جاتا۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں اُن احوال و نتائج کو دیکھ رہی تھیں جو دوسروں کی نگاہوں سے اوجھل تھے اور اللہ نے آپ کا سیدہ سخت سے سخت ناخوشگوار واقعات پر تحمل کرنے کے لیے کھول دیا تھا۔ آپ بیٹھنا استغفار اور توکل و تحمل کے ساتھ اُگی ہر شرط قبول فرماتے رہے اور اپنے صحابہ کو "اللہ رسولہ اللہ" کہہ کر تسلی دیتے رہے یعنی اللہ اور اُس کا رسول زیادہ جانتا ہے۔ تا آنکہ یہ سورتہ نازل ہوئی اور خداوند قدوس نے اس صلح اور فیصلہ کا نام "فتح مبین" رکھا لوگ اس پر بھی خوب کرتے تھے کہ یہ رسول اللہ کیا صلح ہے فرمایا ہاں بہت بڑی فتح حقیقت ہے۔ سب سے کہ صحابہ کی بیعت جہاد اور موملی چھڑ چھاڑ کے بعد کفار معاندین کا مغرب ہو کر صلح کی طرف جھکتا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا باوجود جنگ اور انقام پر کافی قدرت رکھنے کے ہر موقع پر شام اور عفو و درگزر سے کام لےنا اور محض تعظیم بیعت اللہ کی خاطر اُن کے یہودہ طالتابا پر قطعاً برفروختہ نہ ہونا یہ واقعات ایک طرف اللہ کی خصوصی مدد و رحمت کے استجاب کا ذریعہ بنتے تھے اور دوسری جانب دشمنوں کے قلوب پر اسلام کی اخلاقی اور روحانی طاقت اور پیغمبر علیہ السلام کی شان پیغمبری کا سکھلا رہے تھے۔ گو عہد نامہ لکھتے وقت ظاہر مبینوں کو کفار کی جہیت نظر آتی تھی لیکن ٹھنڈے دل سے فرصت میں دیکھ کر غور کر کے نبی کے خوب سمجھتے تھے کہ نبی حقیقت تمام تر فیصلہ حضور کے حق میں ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا نام "فتح مبین" رکھا کہ منہد کہ باک یہ صلح اس وقت بھی فتح ہے اور آئندہ کے لئے بھی آپ کے حق میں بیشمار فتوحات ظاہری باطنی کا دروازہ کھولتی ہے۔ اس صلح کے بعد کافروں اور مسلمانوں کو باہم اختلاف اور بے تکلف ملنے جلنے کا موقع ہاتھ آیا۔ کفار مسلمانوں کی زبان سے اسلام کی باتیں سنتے اور اُن مقدس مسلمانوں کے احوال و اطوار کو دیکھتے تو خود بخود ایک کشش اسلام کی طرف ہوتی تھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ صلح "خدیجیہ" سے فتح مکہ تک یعنی تقریباً دو سال کی مدت میں اتنی کثرت سے لوگ مشرف باسلام ہوئے کہ کبھی اس قدر نہ ہوئے تھے۔ خالد بن ولید

۶۷۹

يُنصركَ اللهُ نَصْرًا عَظِيمًا ۝ هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ السَّكِينَةَ فِي قُلُوبِ

مذکرے تیری اللہ زبردست مدد وہی ہے جس نے آتارا اطمینان دل میں

المُؤْمِنِينَ لِيُزَادُوا الْإِيمَانَ مَعَهُ إِنَّمَا اللَّهُ جُنُودُ السَّمَوَاتِ وَ

ایمان والوں کے تاکہ اور بڑھ جائے انکو ایمان اپنے ایمان کے ساتھ وہ اور اللہ کے ہیں سب لشکر آسمانوں کے

الْأَرْضِ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَكِيمًا ۝ لِيَدْخُلَ الْمُؤْمِنِينَ الْأَرْضَ

زمین کے اور اللہ ہے خبردار حکمت والا اول تاکہ پہنچائے ایمان والے مردوں کو اور ایمان والی عورتوں

جَدَّتِ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا وَيُكَفِّرُ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ

باغول میں نیچے بہتی ہیں اُن کے نہریں ہمیشہ رہیں اُن میں اور آتاری اُن پر جو اُن کی برائیوں

وَكَانَ ذَلِكَ عِنْدَ اللَّهِ فَوْزًا عَظِيمًا ۝ وَيُعَذِّبُ الْمُنَافِقِينَ وَالْمُنَافِقَاتُ

اور یہ ہے اللہ کے یہاں بڑی مراد یعنی وہ اور تاکہ عذاب کرے وہاں مردوں کو اور وہاں عورتوں کو

وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ الظَّالِمِينَ بِاللَّهِ ظَنَ السُّوءِ عَلَيْهِمْ دَائِرَةُ

اور شرک والے مردوں اور شرک والی عورتوں کو جو انہیں کہتے ہیں اللہ پر بڑی انہیں وہ اسی پر ہے پھر

السُّوءِ وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَلَعَنَهُمْ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ

معیشت کا وہ اور غصہ ہوا اللہ اُن پر اور لعنت کی اُن کو اور تیار کی اُن کے واسطے دوزخ اور ہی

مَصِيرًا ۝ وَاللَّهُ جُنُودُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيمًا حَكِيمًا ۝

جگہ پہنچے اور اللہ کے ہیں سب لشکر آسمانوں کے اور زمین کے اور ہے اللہ زبردست حکمت والا اول

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۝ اتَّبِعُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَ

ہم نے تجھ کو بھیجا احوال بنانے والا اور خوشی اور ڈرنا بوالا اول تاکہ تم لوگوں میں لاد اللہ پر اور اُسے رسول پڑے

تَعِزُّوهُ وَتُوقِرُوهُ وَتُسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا ۝ إِنَّ الَّذِينَ

اسکی مدد کرو اور اسکی عظمت کھولو اور اُس کی پاکی بولتے رہو صبح اور شام اول تحقیق جو لوگ

يَايَعُونَكَ إِنَّهُمْ يَايَعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ فَمَنْ تَكَثَّرَ

بیعت کرتے ہیں تجھ سے وہ بیعت کرتے ہیں اللہ سے اللہ کا ہاتھ ہے اوپر اُن کے ہاتھ کے اول پھر جو کوئی قول توڑے

مزل ۶

اور عربوں العاص جسے نامور صحابہ اسی دوران میں اسلام کے حلقہ بگوش بنے۔ یہ جموں کو نہیں، دلوں کو فتح کر لینا اسی صلح خدیجیہ کی عظیم ترین برکت تھی۔ اب جماعت اسلام چاروں طرف اس قدر پھیل گئی اور اتنی بڑھتی تھی کہ مکہ معظمہ کو فتح کر کے ہمیشہ کے لئے شرک کی گندگی سے پاک کر دینا باطل سہل ہو گیا۔ خدیجیہ میں حضور کے ہمراہ صرف ڈیڑھ ہزار جاہل تھے لیکن دو برس کے بعد مکہ معظمہ فتح عظیم کے وقت دس ہزار کافر آ کر آپ کے ہاں کھائے۔ صبح تو یہ ہے کہ نہ صرف فتح مکہ اور فتح خیبر بلکہ آئندہ کے کل فتوحات اسلامیہ کے لئے صلح خدیجیہ بطور اساس و بنیاد اور زرین دیباچہ کے تھی۔ اور اس حمل و نقل اور تنظیم حرمت اللہ کی بدولت جو صلح کے سلسلہ میں ظاہر ہوئی۔ جن علوم و معارف قدسیہ اور باطنی مقامات و مراتب کا فتح باب ہوا ہوگا اسکا اندازہ تو کون کر سکتا ہے۔ ہاں حضور اساجالی اشدہ حق تعالیٰ نے ان آیتوں میں فرمایا ہے یعنی جیسے سلاطین دنیا کسی بہت بڑے فاتح جنرل کو خصوصی اعزاز و اکرام سے نوازتے ہیں، خداوند قدوس نے اس فتح مبین کے صلہ میں آپ کو چار چیزوں سے سرفراز فرمایا جن میں پہلی چیز عثمان ذر ہے (ہمیشہ سے ہمیشہ تک کی سب کو تہا ہاں آج کے منبر پر فتح کے اعتبار سے کو تا ہی بھی جاتیں باحکمیہ معاف ہیں)۔ یہ بات اللہ تعالیٰ نے اُس کو کسی بندہ کے لئے نہیں فرمائی مگر حدیث میں آیا ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد حضور اس قدر عبادت اور محنت کرتے تھے کہ راتوں کو کھڑے کھڑے باطل سبوح جاتے تھے۔ اور لوگوں کو دیکھ کر رحم آتا تھا صحابہ رضی اللہ عنہم کہتے کہ یا رسول اللہ آپ اس قدر محنت کیوں کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو آپ کی سب اگلی کھلی خطائیں معاف فرماتے "أَخْلَاكَ اللَّهُ عَنِ الشُّكْرِ" (تو کیا میں اُس کا شکر لگا رہتا ہوں نہ ہوں) ظاہر ہے

۱۷۸

بقیہ فوائد صفحہ ۶۷۸ - اللہ تعالیٰ بھی ایسی بشارت اُسی بندہ کو سنانے لگے جو سُنکر نڈر نہ ہو جائے بلکہ اور زیادہ خدا تعالیٰ سے ڈرنے لگے۔ شفاعت کی طویل حدیث میں ہے کہ جب مخلوق جمع ہو کر حضرت مسیح علیہ السلام کے پاس جائیگی تو وہ فرمائے گے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جاؤ جو خاتم النبیین ہیں اور جس کی اگلی کھلی ریشٹا میں اللہ تعالیٰ مضاف کر چکا ہے یعنی اس مقام شفاعت میں اگر بالفرض کوئی تفسیر بھی ہو جائے تو وہ بھی عفو عام کے تحت میں پہلے ہی آپ کی ہی ریشٹا لگے اور کسی کا یہ کام نہیں۔
ظاہری و باطنی اور مادی و روحی انعام و احسان اب تک ہو چکے ہیں ان کی پوری تکمیل و تہذیب کو باقی۔
معارف و شہود کے غیر محدود مراتب پر فائز ہونے اور ابدان و قلوب پر اسلام کی حکومت قائم کر لینا راہ میں تیرے لئے کوئی رکاوٹ حاصل نہ ہو سکیگی۔ لوگ جوق در جوق تیری ہدایت سے اسلام کے سیدھے راستے پر آئیں گے۔ اور اس طرح تیرے اجور و حسنا کے ذخیرہ میں بی شمار اضافہ ہوگا۔
فوائد صفحہ ۶۷۹ - ولین اللہ کی ایسی مدد آئے گی جسے کوئی نہ روک سکیگا نہ باسکیگا۔ اور اسی کی مدد سے فتح و نظریہ تیرے قدموں کے ساتھ ساتھ ہوگی۔ سورہ "نصر" میں فرمایا کہ جب خدا کی طرف سے مدد اور فتح آجائے اور لوگ دین الہی میں فوج در فوج داخل ہونے لگیں تو اللہ کی تسبیح و تہلیل اور اُس سے استغفار کیجئے۔ ظاہر ہے کہ اس فتح میں ہمیں پر بھی آپ کے استغفار کیا ہوگا تو اس کے جواب میں "بِغَفْرَتِكَ اللَّهُ" کا مضمون اور بھی زیادہ صاف ہو جاتا ہے۔ نبی علیہ ابن جریر رحمہ اللہ تعالیٰ۔

وَالْإِيمَانُ آتَانَا لِبَنِي بَادِجٍ وَخَلْفِ طَبِخِ بُونِ كَرِ رَسُولِ كَرِ حَكْمِ بَرِ جَعِ رَسَبِ - صدی کافروں کے ساتھ ضد نہیں کرنے لگے۔ اس کی برکت سے ان کے ایمان کا درجہ بڑھا۔ اور مراتب عرفان الیقان میں ترقی ہوئی۔ انہوں نے اقل بیعت جہاد کر کے ثابت کر دیا تھا کہ ہم اللہ کی راہ میں لڑنے مرنے کے لئے تیار ہیں۔ یہ ایمان کا ایک رنگ تھا اسکے بعد جب پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسلمانوں کے جذبات کے خلاف اللہ کے حکم سے صلح منظور کر لی تو ان کے ایمان کا دوسرا رنگ برتھا کہ اپنے بر جوش جذبات و عواطف کو زور سے دبا کر اللہ و رسول کے فیصلہ کے آگے گردن انقیاد خم کر دی۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہ۔

فَاتْمِائِنْتُ عَلَى نَفْسِي وَمَنْ أَوْفَى بِمَا عَاهَدَ عَلَيْهُ اللَّهُ فَسَيُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا ۝ سَيَقُولُ لَكَ الْمُخَلْفُونَ مِنَ الْأَعْرَابِ شِغْلَتُنَا

سو توڑتا ہے اپنے نقصان کو اور جو کوئی پورا کرے اس چیز کو جس پر توڑا گیا اللہ سے تو وہ اُس کو دگا

بدلت بہت بڑا ہے اب کہیں گے تجھ سے پیچھے رہ جائیوگے گنوار ہم کام میں لگے

أَمْوَالِنَا وَأَهْلُونَا فَاسْتَغْفِرْنَا يِقُولُونَ بَالسِّنْمِهِمْ مَا لَيْسَ فِي

رہ گئے اپنے مالوں کے، اور گھر والوں کے، سو ہمارا گناہ بخشو اور وہ کہتے ہیں اپنی زبان سے جو ان کے

قُلُوبِهِمْ قُلْ فَمَنْ يَمْلِكُ لَكُمْ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا إِنْ أَرَادَ بِكُمْ ضَرًّا

دل میں نہیں اور تو کہہ سکا کچھ نہیں چلتا ہے اللہ سے تمہارے واسطے اگر وہ چاہے تمہارا نقصان

أَوْ أَرَادَ بِكُمْ نَفْعًا بَلْ كَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ۝ بَلْ ظَنَنْتُمْ

یا چاہے تمہارا فائدہ بلکہ اللہ ہے تمہارے سب کاموں سے خبردار اور کوئی نہیں تم نے تو

أَنْ لَّنْ يَتَّقِبَ الرَّسُولُ وَالْمُؤْمِنُونَ إِلَىٰ أَهْلِيهِمْ أَبَدًا وَرَبَّنَّ ذَلِكَ

خیال کیا تھا کہ پھر نہ آئے گا رسول اور مسلمان اپنے گھر کبھی اور ٹھٹ گیا

فِي قُلُوبِكُمْ وَظَنَنْتُمْ ظَنًّا سَوْفًا وَكُنْتُمْ قَوْمًا بُورًا ۝ وَمَنْ لَّمْ

تمہارے دل میں بیخیال اور اُن کی تم نے بُری اُکھلیں اور تم لوگ تھے تباہ ہونے والے اور جو کوئی

يُؤْمِنْ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ فَإِنَّا أَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ سَعِيرًا ۝ وَاللَّهُ

یقین نہ لائے اللہ پر اور اُس کے رسول پر تو ہم نے تیار کر رکھی ہے سُنکروں کے واسطے دجہنم آگ اور لٹکتے ہوئے

مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يُعْطَىٰ لِمَنْ يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ ۝

راج آسمانوں کا اور زمین کا بخشے جس کو چاہے اور عذاب میں ڈالے جس کو چاہے

وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۝ سَيَقُولُ الْمُخَلْفُونَ إِذَا انْطَلَقْتُمْ إِلَىٰ

اور ہے اللہ بخشنے والا مہربان اور اب کہیں گے پیچھے رہ گئے ہوتے جب تم جاؤ گے غنیمتیں

مَعَانِمَ لِتَأْخُذُوا وَهَٰذِرُونَ لَتَبِعَنَّكُمْ يَرِيدُونَ أَن يُبَدِّلُوا كَلِمَةَ اللَّهِ

لینے کو چھوڑو ہم بھی چاہیں تمہارے ساتھ چاہتے ہیں کہ بدل دیں اللہ کا کما

۵۔ بعض نقال صوفی یا کوئی مغلوب الحال بزرگ کہہ دیا کرتے ہیں کہ جنت میں ایک صوفیوں کے دلوں میں صلح کی طرف سے اطمینان پیدا کر کے اسلام کی جڑ بٹھانے کی کوشش کی جائے گی۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہرگز نہ بخشے۔
۶۔ یعنی تو زمین کے دلوں میں صلح کی طرف سے اطمینان پیدا کر کے اسلام کی جڑ بٹھانے کی کوشش کی جائے گی۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہرگز نہ بخشے۔
۷۔ یعنی زمانہ کی گردش اور مصیبت کے پیکر میں آکر کہیں گے کہاں تک احتیاط میں اور پیش بندیاں کریں گے۔
۸۔ یعنی وہ سزا دینا چاہے تو لوگوں بچا سکتا ہے۔ خدا کی لشکر ایک لمحہ میں ہمیں کر رکھ کرے۔ مگر وہ زبردست ہونے کے ساتھ حکمت والا بھی ہے حکمت الہی حقیقی نہیں کر فوراً ہاتھوں ہاتھ ان کا استیصال کیا جائے۔
۹۔ یعنی آپ اللہ کے فرمانبرداروں کو خوشی اور نافرمانوں کو ڈر سنانے میں اور خود اپنے احوال بتلانے میں جیسے "إِنَّا نَخْفَتُنَا" سے یہاں تک تینوں ان کا استیصال کیا جائے۔

۶۸۱

بقیہ فائدہ صفحہ ۶۷۹۔ قسم کے مضامین آچکے۔ اور آخرت میں بھی اپنی اہمیت پر زور نہیں انہیں علیہم السلام کے حق میں گواہی دینگے۔
ضمیریں اگر اللہ کی طرف راجح ہوں تو اللہ کی مدد کرنے سے مراد اُس کے دین اور بغیر کی مدد کرنا یا ہوا اگر رسول کی طرف راجح ہوں تو پھر کوئی اشکال نہیں۔
کرتے رہو۔ خواہ نمازوں کے ضمن میں یا نمازوں سے باہر۔
کی طرف سے بیعت لیتا ہے اور اسی کے احکام کی تعمیل و تائید جو یکے کے ذریعے سے کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ (انفال۔ رکوع ۱۲) جب بیعت نبوی کی حقیقت یہ ہونی تو یقیناً خدا تعالیٰ کا دست شفقت و حمایت اُنکے ہاتھوں کے اوپر ہوگا۔ (تنبیہ) حضور صحابہ سے کبھی اسلام کبھی جہاد کبھی کبھی
دوسرے امر خیر پر بیعت لیتے تھے۔ صحیح مسلم میں ”دخلی الخیر“ کا لفظ آیا ہے۔ مشائخ طریقت کی بیعت اگر طریق مشرف ہو تو اسی لفظ کے تحت میں سمندر ہوگی ”حدیثیہ“ میں اس بات پر بیعت کی
گئی کرتے وہ انکے میدان جہاد سے نہیں بھاگیں گے۔
فوائد صفحہ ۶۸۰۔ ول یعنی بیعت کے وقت جو قول و قرار کیا ہے، اگر کوئی اُس کو توڑ کر یا تو اپنی نقصان کر گیا اللہ

۶۸۱

قُلْ لَنْ تَسْعَوْا كَذَلِكَ قَالَ اللَّهُ مِنْ قَبْلُ فَسَيَقُولُونَ بَلْ

تو کہنے تم ہمارے ساتھ مرگزن چلو گے بوسہی کہہ دیا اللہ نے پہلے سے ول پھر اب کہیں گے نہیں
تَحْسُدُونََنَا بَلْ كَانُوا لَا يَفْقَهُونَ إِلَّا قَلِيلًا ۝ قُلْ لِلَّهِ خَلْفِينَ

تم جو جلتے ہو ہمارے فائدہ سو کئی نہیں پر وہ نہیں سمجھتے ہیں مگر حضور اس وقت کہنے سے پیچھے رہ جانے والے
مِنَ الْأَعْرَابِ سَتَدْعُونَ إِلَى قَوْمٍ أَوْلَىٰ بِآسِ شَدِيدٍ تَقَابَلُونَهُمْ

گنواؤں سے آئندہ تم کو بلائیں گے ایک قوم پر بڑے سخت لڑنے والے تم ان سے لڑو گے
أَوْ يُسَلِّمُونَ فَإِنْ تَطِيعُوا يُؤْتِكُمُ اللَّهُ أَجْرًا حَسَنًا وَإِنْ تَتَوَلَّوْا كَمَا

یادہ مسلمان ہونگے پھر اگر حکم مانو گے دیکھا تم کو اللہ بدلہ اچھا دکھ اور اگر ٹھیک جاؤ گے جیسے
تَوَلَّيْتُمْ مِنْ قَبْلُ يُعَذِّبُكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۝ لَيْسَ عَلَى الْأَعْمَىٰ حَرَجٌ

پلٹ گئے تھے پہلی بار دیکھا تم کو ایک عذاب دردناک و اندھے پر تکلیف نہیں
وَلَا عَلَى الْأَعْرَجِ حَرَجٌ وَلَا عَلَى الْمَرِيضِ حَرَجٌ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ

اور نہ ٹکڑے پر تکلیف اور نہ بیمار پر تکلیف و اور جو کوئی حکم اللہ کا
وَرَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَنْ يَتَوَلَّ

اور اُس کے رسول کا اُس کو داخل کریگا باغوں میں جن کے نیچے بہتی ہیں نہریں اور جو کوئی پلٹ جا
يُعَذِّبُهُ عَذَابًا أَلِيمًا ۝ لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ

اُس کو عذاب دیکھا دردناک و تحقیق اللہ خوش ہوا ایمان والوں سے جب
يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ فَعَلِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَأَنْزَلَ السَّكِينَةَ

بیعت کرنے لگے تجھ سے اُس درخت کے نیچے و پھر معلوم کیا جو ان کے جی میں تھا وہ پھر اتانا ان پر
عَلَيْهِمْ وَأَنْابَهُمْ فَتَخَا قَرِيبًا ۝ وَمَغَانِمَ كَثِيرَةً يَأْخُذُونَهَا وَ

اطمینان اور انعام دیا اُنکو ایک فتح نزدیک اور بہت غنیمتیں جن کو وہ لیتے تھے اور
كَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ۝ وَعَدَّكُمْ اللَّهُ مَغَانِمَ كَثِيرَةً يَأْخُذُونَهَا

ہے اللہ زبردست حکمت والا و وعدہ کیا ہے تم سے اللہ نے بہت غنیمتوں کا کہ تم ان کو لو گے

مازل ۶

رکھتا ہے۔
وہ یعنی واقع میں تمہارے نہ جانے کا سبب یہ نہیں جو بیان کر رہے ہو بلکہ تمہارا خیال یہ تھا کہ اب بغیر اور مسلمان اس سفر سے بچکر واپس نہ آئیے۔ یہ یہی تمہاری دلی
آرزو تھی اور یہ غلط عمل اور تمہیں نہ تمہارے دلوں میں خوب جم گیا تھا۔ اسی لئے اپنی حفاظت اور نفع کی صورت تم نے علیحدہ دینے میں سمجھی۔ حالانکہ یہ صورت تمہارے خسران اور تباہی کی بھی اور اللہ جاننا
تھا کہ یہ تباہ و برباد ہونے والے ہیں۔
ول یعنی جس کو وہ بخشنا چاہے۔ میں کیسے بخشناؤں، ہاں اُس کی مہربانی ہو تو تم کو تو یہی کو نفع مل جائے اور خوش ہو جائے۔ اُس کی رحمت بہ حال
فوائد صفحہ ۶۸۰۔ ول ”حدیثیہ“ سے واپس ہو کر حضور کو ”خیر“ پر چڑھائی کر نیکا حکم ہوا۔ جہاں غدا رہو آباد تھے جو بعد عمری کر کے جنگ ”احزاب“ میں
کافروں کو مدینہ پر چڑھالائے تھے۔ حق تعالیٰ نے حضور کو خبر دی کہ وہ گنوار جو مدینہ میں نہیں گئے، اب ”خیر“ کے معرکہ میں تمہارے ساتھ چلنے کو ایگئے۔ کیونکہ وہاں خطرہ کم اور غنیمت کی امید زیادہ ہے
آپ اُن سے فرمادیں کہ تمہاری استعاضہ سے پیشتر اللہ ہم کو چکا ہے کہ تم (اس سفر میں) ہمارے ساتھ ہرگز نہیں جاؤ گے۔ اندریں صورت کیا تمہارے ساتھ جا سکتے ہو۔ اگر جاؤ گے تو یہ معنی ہو گے
کہ گویا اللہ کا کہا مل دیا گیا جو کسی طرح ممکن نہیں۔
ول یعنی اللہ نے کبھی بھی نہیں فرمایا محض یہ چاہتے ہو کہ ہمارا فائدہ نہ ہو۔ سب مال غنیمت بلا شرکت غیرے تمہارے ہی ہاتھ آجائے۔
ول یعنی بہت تھوڑی سیج ہے۔ احمق نہیں سمجھتے کہ مسلمانوں کے زہد و قناعت کا کیا حال ہے۔ کیا وہ مال کے حریں ہیں؟ جو تم پر حسد کریں گے؟ اور پھر انہیں زہد و خد پر چھوٹ بول دیکھا؟ العباد باللہ

ول تَعَزَّوْا بِهِ وَرَمَوْا كُرْسِيُّهُ كَيْ
۝۱۷ یعنی اللہ کی باکی بیان
کرتے رہو۔ خواہ نمازوں کے ضمن میں یا نمازوں سے باہر۔
کی طرف سے بیعت لیتا ہے اور اسی کے احکام کی تعمیل و تائید جو یکے کے ذریعے سے کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ (انفال۔ رکوع ۱۲) جب بیعت نبوی کی حقیقت یہ ہونی تو یقیناً خدا تعالیٰ کا دست شفقت و حمایت اُنکے ہاتھوں کے اوپر ہوگا۔ (تنبیہ) حضور صحابہ سے کبھی اسلام کبھی جہاد کبھی کبھی
دوسرے امر خیر پر بیعت لیتے تھے۔ صحیح مسلم میں ”دخلی الخیر“ کا لفظ آیا ہے۔ مشائخ طریقت کی بیعت اگر طریق مشرف ہو تو اسی لفظ کے تحت میں سمندر ہوگی ”حدیثیہ“ میں اس بات پر بیعت کی
گئی کرتے وہ انکے میدان جہاد سے نہیں بھاگیں گے۔
فوائد صفحہ ۶۸۰۔ ول یعنی بیعت کے وقت جو قول و قرار کیا ہے، اگر کوئی اُس کو توڑ کر یا تو اپنی نقصان کر گیا اللہ

رسول کو کچھ ضرر نہیں پہنچتا۔ اسی کو بعد مذکورہ کئی سزا ملیگی۔ اور جس نے
استقامت دکھلائی اور اپنے عہد پر پیمانہ کو مضبوطی کے ساتھ پورا کیا تو
اُس کا بدلہ بھی بہت پورا ملے گا۔
ول مدینہ سے روانہ ہوتے وقت آپ نے اپنی روانگی کا اعلان کر دیا
اور مسلمانوں کو ساتھ چلنے کے لئے اُبھارا تھا۔ شاید قرآن سے آپ
کو بھی لڑائی کا احتمال ہو۔ اُس پر وہابی گنواؤں کے دلوں میں ایمان
راخ نہ ہوا تھا، جان بچ کر بچھڑ رہے۔ اور آپس میں کہنے لگے کہ کھلا ہم
اسی قوم کی طرف جائیں گے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر (مدینہ) میں کہ
اُنکے کتنے ساتھیوں کو قتل کر گئی۔ اب ہم اُسکے گھر جا کر اُس سے لڑیں گے؟ تم
دیکھ لینا اب یہ اور انکے ساتھی اس سفر سے واپس آئے ہوں نہیں سب
وہیں کھیت دینگے۔ ان آیات میں حق تعالیٰ نے اُنکے نفاق کا پتہ لگا
کیا ہے آپ کو مدینہ پہنچنے سے قبل راستہ میں بتلا دیا کہ تمہارے صحیح و سالم
واپس جانے پر وہ لوگ اپنی غیر حاضری کے چھوٹے غدار اور جیلے بہانے
کرتے ہوئے آئیے، اور کہیں گے کہ کیا کہنے ہم کو گھر بار کے دھندلوں سے
فرصت نہ ملی۔ کوئی ہمارے پیچھے مال اور اہل عیال کی خبر لینے والا نہ تھا
بہ حال ہم سے کو تاہی ضرر نہ ہوتی۔ اب اللہ سے ہمارا قصور معاف
کر دیجئے۔

ول یعنی دل میں جانتے ہیں کہ یہ عذابا مکمل غلط ہے اور استفادہ کی
درخواست کرنا بھی محض ظاہر داری کے لئے ہے۔ اپنے دل سے نہیں
وہ دل میں نہ اس کو گناہ سمجھتے ہیں نہ آپ پر عقائد رکھتے ہیں۔
ول یعنی ہر طرح کا نفع و نقصان اللہ کے قبضہ میں ہے جسکی مشیت و
ارادہ کے سامنے کسی کا کچھ نہیں چلتا۔ اُس کو منظور نہیں تھا کہ تم کو
اس سفر مبارک کی شرکت کے فوائد نصیب ہوں۔ نہ اب یہ منظور
ہے کہ میں تمہارے لئے استفادہ کروں۔ اُس نے تمہاری جیلہ تراشی
سے قبل ہی ہم کو ان چھوٹے غدار پر مطلع کر دیا تھا۔ بہ حال اُس نے
ارادہ کر لیا ہے کہ تمہارے اعمال و حرکات کی بدولت ”غزوة حدیبیہ“ کی
گو ناگوں برکات و فواید کثیرات تم کو نقصان نہ لگائے میں رکھے۔ اور ہاں تم
کہتے ہو کہ اپنے مال اور گھر والوں کی حفاظت کی وجہ سے سفر میں نہ جا
سکے، تو کیا خدا اگر تمہارے مال و اولاد وغیرہ میں نقصان پہنچانے کا ارادہ
کرے تم گھر میں رہ کر لئے روک دو گے۔ یا فرض کرو اللہ تم کو کچھ فائدہ
مال و عیال میں پہنچانا چاہے اور تم سفر میں ہو تو کیا اُسے کوئی روک
سکتا ہے۔ جب نفع و نقصان کو کوئی روک نہیں سکتا تو اللہ اور اس کے
رسول کی خوشنودی کے مقابلہ میں ان چیزوں کی پروا کرنا محض حماقت
و ضلالت ہے، ان جیلوں بہانوں سے مت سمجھو کہ ہم اللہ کو خوش کرینگے
بلکہ یاد رکھو اللہ تمہارے سب کھلے چھپے اعمال و احوال کی پوری خبر

رکھتا ہے۔
آرزو تھی اور یہ غلط عمل اور تمہیں نہ تمہارے دلوں میں خوب جم گیا تھا۔ اسی لئے اپنی حفاظت اور نفع کی صورت تم نے علیحدہ دینے میں سمجھی۔ حالانکہ یہ صورت تمہارے خسران اور تباہی کی بھی اور اللہ جاننا
تھا کہ یہ تباہ و برباد ہونے والے ہیں۔
ول یعنی جس کو وہ بخشنا چاہے۔ میں کیسے بخشناؤں، ہاں اُس کی مہربانی ہو تو تم کو تو یہی کو نفع مل جائے اور خوش ہو جائے۔ اُس کی رحمت بہ حال
فوائد صفحہ ۶۸۰۔ ول ”حدیثیہ“ سے واپس ہو کر حضور کو ”خیر“ پر چڑھائی کر نیکا حکم ہوا۔ جہاں غدا رہو آباد تھے جو بعد عمری کر کے جنگ ”احزاب“ میں
کافروں کو مدینہ پر چڑھالائے تھے۔ حق تعالیٰ نے حضور کو خبر دی کہ وہ گنوار جو مدینہ میں نہیں گئے، اب ”خیر“ کے معرکہ میں تمہارے ساتھ چلنے کو ایگئے۔ کیونکہ وہاں خطرہ کم اور غنیمت کی امید زیادہ ہے
آپ اُن سے فرمادیں کہ تمہاری استعاضہ سے پیشتر اللہ ہم کو چکا ہے کہ تم (اس سفر میں) ہمارے ساتھ ہرگز نہیں جاؤ گے۔ اندریں صورت کیا تمہارے ساتھ جا سکتے ہو۔ اگر جاؤ گے تو یہ معنی ہو گے
کہ گویا اللہ کا کہا مل دیا گیا جو کسی طرح ممکن نہیں۔
ول یعنی اللہ نے کبھی بھی نہیں فرمایا محض یہ چاہتے ہو کہ ہمارا فائدہ نہ ہو۔ سب مال غنیمت بلا شرکت غیرے تمہارے ہی ہاتھ آجائے۔
ول یعنی بہت تھوڑی سیج ہے۔ احمق نہیں سمجھتے کہ مسلمانوں کے زہد و قناعت کا کیا حال ہے۔ کیا وہ مال کے حریں ہیں؟ جو تم پر حسد کریں گے؟ اور پھر انہیں زہد و خد پر چھوٹ بول دیکھا؟ العباد باللہ

۷۸۷

بقیہ فوائد صفحہ ۶۸۱۔ ۶۸۲ یعنی ذرا صبر کرو۔ اس لڑائی میں تو نہیں جاسکتے لیکن آگے بہت معرکے پیش آئے ہیں۔ بڑی سخت جنگوں میں سے مسلمانوں کے مقابلے ہوئے جن کا سلسلہ اس وقت تک جاری رہے گا جب تک کہ وہ تو میں مسلمان ہو کر باجوبہ وغیرہ دیکر اسلام کی مطیع ہو جائیں۔ اگر واقعی تم کو شوق جہاد ہے تو اس وقت میدان میں آکر دو شجاعت دینا اس موقع پر خدا کا نام مانو گے تو اللہ بہترین بدلہ دیگا۔ (تنبیہ) ان جنگجو قوموں سے "بن حنیفہ" وغیرہ مراد ہیں جو "مسئلہ کذاب" کی قوم تھی یا "ہوازن" و "نقیف" وغیرہ جن سے "حنین" میں مقابلہ ہوا یا وہ مزین بن پر صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے فوج کشی کی۔ یا فارس و روم اور کدو وغیرہ جن سے خلفائے راشدین کے زمانہ میں لڑائیاں ہوئیں۔ ان میں بہت سے بے لڑے بھڑے مسلمان ہوتے اور مال بہت بھی بہت آیا۔ وہ یعنی جیسے پہلے خود میدیا جانے سے پیچھے ہٹ گئے تھے اگر آئندہ ان معرکوں سے پیچھے ہٹنے تو اللہ سخت دردناک سزا دیگا۔ شاید آخرت سے پہلے دنیا ہی میں مل جائے۔

۶ یعنی ہمدان معذور لوگوں پر فرض نہیں۔
۷ یعنی تمام امور و معاملات میں عام ضابطہ یہ ہے۔
۸ وہ کیکر کا درخت تھا

فَعَجَلَ لَكُمْ هَذِهِ وَكَفَّ أَيْدِيَ النَّاسِ عَنْكُمْ وَلِتَكُونَ آيَةً

سو جلدی پہنچادی تم کو یہ غنیمت ۷ اور روک دیا لوگوں کے ہاتھوں کو تم سے ۸ اور تاکہ ایک نمونہ ہو تمہارا

لِلْمُؤْمِنِينَ وَيَهْدِيَكُمْ صِرَاطًا مُسْتَقِيمًا ۱۰ وَأُخْرَى لَمْ تَقْدِرُوا

مسلمانوں کے واسطے ۹ اور چلائے تم کو سیدھی راہ ۱۰ اور ایک فتح اور جو تمہارے بس ہیں نہ

عَلَيْهَا قَدْ أَحَاطَ اللَّهُ بِهَا وَكَانَ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرًا ۱۱

آئی وہ اللہ کے قابو میں ہے اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے ۱۱

وَلَوْ قَاتَلَكُمْ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوَلَّوْا الْأَذْوَارَ ثُمَّ لَا يَجِدُونَ وَلِيًا وَ

اور اگر لڑتے تم سے کافر تو پھرتے پیٹھ پھرنے پاتے کوئی حمایتی اور

لَا نَصِيرًا ۱۲ سُنَّةَ اللَّهِ الَّتِي قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلُ ۱۳ وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ

نہ مددگاروں رزم بڑی ہوئی اللہ کی جو چلی آتی ہے پہلے سے اور تو ہرگز نہ دیکھے گا

اللَّهِ تَبْدِيلًا ۱۴ وَهُوَ الَّذِي كَفَّ أَيْدِيَهُمْ عَنْكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ عَنْهُمْ

اللہ کی رزم کو بدلتے ۱۴ اور وہی ہے جس نے روک رکھا ان کے ہاتھوں کو تم سے اور تمہارے ہاتھوں کو ان سے

بِطَن مَكَّةَ مِنْ بَعْدِ أَنْ أَظْفَرَكُمْ عَلَيْهِمْ وَكَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ

بیچ شہر مکہ کے بعد اس کے کہ تمہارے ہاتھ لگا دیا ان کو ۱۵ اور ہے اللہ جو کچھ تم کرتے ہو

بَصِيرًا ۱۶ هُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَصَدُّوكُمْ عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالْهَدْيِ

دیکھتا ۱۶ یہ وہی لوگ ہیں جو نکلے ہوئے اور روکا تم کو مسجد حرام سے اور نیازی قرآنی

مَعْكُوفًا ۱۷ أَنْ يَبْلُغَ حِمْلَهُ ۱۸ وَلَوْلَا رِجَالُ الْمُؤْمِنُونَ وَالنِّسَاءُ

کو بھی بند پڑی ہوتی اس بات سے کہ پیچھے اپنی جگہ نہ اور اگر نہ ہوتے کتنے ایک مرد ایمان والے اور کتنی عورتیں

مُؤْمِنَاتٌ لَمْ تَعْلَمُوهُنَّ أَنْ تَطَّوَّهُمْ فَتُصِيبَكُمْ مِنْهُنَّ مَعْرَةٌ

ایمان والیاں جو تم کو علوم نہیں یہ خطوہ کہ تم ان کو تمہیں ٹالتے پھر تم پر ان کی وجہ سے خرابی پڑ جاتی

بَعْدَ عِلْمٍ لِيَدْخُلَ اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ ۱۹ لَوْ تَرَى إِلَى الْعَذَابِ

پہنچنے سے کہ اللہ کو داخل کرنا ہے اپنی رحمت میں جس کو چاہے ۱۹ اگر وہ ایک دن ہو جائے تو آؤں گے تم

مَنْ يَشَاءُ ۲۰

۲۰ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۱ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۲ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۳ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۴ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۵ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۶ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۷ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۸ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۲۹ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۰ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۱ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۲ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۳ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۴ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۵ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۶ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۷ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۸ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۳۹ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۰ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۱ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۲ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۳ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۴ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۵ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۶ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۷ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۸ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۴۹ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۵۰ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۵۱ یعنی جو اللہ کے حکم سے چاہے

۱۰۰

مَنْزِل ۶

تبدیل و تفسیر نہیں۔ بال بشرط ہے کہ اہل حق ہی بات مجموعی پوری طرح حق پر قائم رہیں۔ اور بعض نے نہ تو لَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا کے معنی یوں کئے ہیں کہ اللہ کی عادت کوئی دوسرا نہیں بدل سکتا یعنی کسی اور کو قدرت نہیں کہ وہ کام نہ ہونے سے جو سنت اللہ کے موافق ہونا چاہئے تھا۔
۱۰ مشرکین کی کچھ لڑکیاں جو مکہ میں پہنچی تھیں کہ تم کو فتح پر حضور کو شہید کر دوں یا اکیلے کیلئے مسلمان کو ستائیں چنانچہ کچھ پڑھی لکھی کی بلکہ ایک مسلمان کو قتل بھی کر ڈالا اور اشتعال انگیز کلمات بکتے پھرے۔ آخر صحابہ رضی اللہ عنہم نے ان کو زندہ گرفتار کر کے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور پیش کر دیا۔ آپ نے ان کو معاف فرمایا اور کچھ انعام نہیں لیا۔ آیہ ہذا میں اس قسم کے واقعات کی طرف اشارہ ہے۔ اور "بَطْنِ نَدْلَةَ" پہنچ شہر کے کہ یعنی شہر کے قریب، گویا شہر کا بیچ ہی سمجھو۔
۱۱ یعنی اکی شہر تیس اور تھما غنیمت سب کچھ اللہ دیکھ رہا ہے۔
۱۲ یعنی کچھ مسلمان مرد و عورت جو مکہ میں مظلوم و مقهور تھے اور مسلمان ان کو پوری طرح جانتے دیتے جہاں جاکر ذبح کر لیا عام دستور اور معمول ہے۔ حدیبیہ میں اُس کے پڑے رہے۔
۱۳ یعنی وہ لڑائی میں پہنچنے سے نہیں دینے جاتے تھے۔ اگر یہ خطوہ نہ ہوتا تو فی الحال لڑائی کا حکم دیدیا جاتا لیکن ایسا ہوتا تو تم خود اس قومی نقصان پر تاسف ہوتے۔ اور کافروں کو یہ کہنے کا موقع ملتا کہ دیکھو! مسلمانوں کو بھی نہیں چھوڑتے۔ اس خرابی کے باعث لڑائی موقوف رکھی گئی تاکہ مسلمان محفوظ رہیں۔ اور تم پر اس بیمثال صبر و تحمل کی بدولت خدا اپنی رحمت نازل فرمائے نیز کافروں

بقیہ فوائد صفحہ ۶۸۲ میں ہے جس میں لوگوں کا اسلام لانا مقدر ہے اُن کو بھی لڑائی کی خط ناک گڑبڑ سے بچا کر اپنی رحمت میں داخل کر لے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "اس تمام تفسیر میں سید صدر الدین کی ادبی اُن ہی مشرکین سے ہوئی۔ تم با ادب ہے انہوں نے عمرہ والوں کو منع کیا اور قرآنی اپنے ٹھکانے پر نہ پہنچنے دی۔ بیشک وہ جگہ اس قابل تھی کہ اسی وقت تمہارے ہاتھ سے فتح کرائی جاتی، مگر بعض مسلمان مردوزن مکہ میں چھپے ہوئے تھے اور بعض لوگ جن کا مسلمان ہونا با مقدر تھا، اس وقت کی فتح مکہ میں وہ پیسے جاتے۔ آخر ذریعہ کی صلح میں جتنے مسلمان ہوئے ان کو تھے ہو چکے اور نکلنے کے لئے نکل آئے تب اللہ نے مکہ فتح کرایا۔"

فوائد صفحہ ۶۸۲۔ اول یعنی اگر کفار مسلمانوں سے الگ ہوتے اور مسلمان اُن میں آئے بلے نہ ہوتے تو تم دیکھ لیتے کہ ہم مسلمانوں کے ہاتھوں سے کافروں کو کیسی درد ناک سزا دلواتے ہیں۔
 فل نادانی کی ضد یہی کہ اس سال عمرہ نہ کرنے دیا اور یہ کہ جو مسلمان مکہ سے ہجرت کر جائے اُسے پھر واپس بھیج دو۔ اگلے سال عمرہ کو آؤ تو تین دن سے زیادہ مکہ میں نہ ٹھہرو۔ اور وہ اختیار رکھنے دلاؤ صلح نامہ میں سید الشہداء رضی اللہ عنہم لکھوا اور جہاں محمد رسول اللہ کے صرف محمد بن عبداللہ تشریک کرو۔ حضرت نے یہ سب باتیں قبول کیں اور مسلمانوں نے سخت انقباض و فطرب کے باوجود جو چیز کے ارشاد کے آگے تسلیم چھکایا اور بالآخر اسی فیصلہ پر اُن کے قلوب مطمئن ہو گئے۔

فل یعنی اللہ سے ڈر کر نافرمانی کی راہ سے بچے اور کعبہ کے اوب ہر مضبوطی سے قائم ہے۔ اور کیوں نہ رہتے۔ وہ دنیا میں خدا کے واحد کے سچے پرستار اور کلہو لا الا اللہ محمد رسول اللہ کے زبردست حامل تھے ایک پکا موحد اور سچا مطیع و وفا دار ہی ایسے جذبات و رجحانات کو عین جوش و خروش کے وقت اللہ کی خوشنودی اور اس کے شاکر کی تعظیم پر قربان کر سکتا ہے۔ حقیقی توحید یہی ہے کہ آدمی اس کیلئے مالک کا حکم من کر لینی ذلت و عزت کے سب خیالات بالائے طاق رکھ دے۔ شاید اسی لئے حدیث میں "کلمۃ التقویٰ" کی تفسیر لایا لا الا اللہ سے کی گئی ہے۔ کیونکہ تمام تر تقویٰ و طہارت کی بنیاد یہی کلہ ہے۔ جس کے اٹھانے اور حق ادا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اصحاب رسول اللہ صلعم کو جن لیا تھا اور بلاشبہ اللہ کے علم میں وہ ہی اس کے مستحق اور اہل تھے۔

فل ابتدائے سورت میں ذکر ہو چکا ہے کہ مدینہ میں حضور صلعم نے خواب دیکھا تھا کہ ہم مکہ میں داخل ہوتے اور سر منڈا کر اور بال کترا کر حلال ہو رہے ہیں۔ اور اتفاق سے آپ کا قصد اسی سال عمرہ کا ہو گیا۔ صحابہ نے عموماً یہ خیال جہا لیا کہ اسی سال ہم مکہ نہیں گئے اور عمرہ ادا کرینگے۔ جس وقت صلح مکمل ہو کر حدیبیہ سے واپسی ہوئی اور بعض صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا آپ نے نہیں فرمایا تھا کہ ہم اس زمان سے مکہ میں داخل ہونگے اور عمرہ کریں گے؟ آپ نے فرمایا کیا میں نے یہی کہا تھا کہ اس سال ایسا ہوگا۔ عرض کیا نہیں۔ فرمایا تو بیشک یوں ہی ہوگا ہو کر رہیگا۔ تم اسن دامان سے مکہ پہنچ کر بیت اللہ کا طواف کر دو گے۔ اور تم میں سے کوئی سر منڈا کر کوئی بال کترا کر احرام کھولے گا اور وہاں جانے کے بعد کسی طرح کا کھنکھانہ ہوگا۔ چنانچہ حدیبیہ سے لگے سال یوں ہی ہوا آئیے بنا میں اسی کو فرمایا ہے کہ با تحقیق اللہ نے اپنے رسول کو سچا خواہر دکھلایا۔ باقی "ان شاء اللہ" فرمایا ابن کثیر کے نزدیک تحقیق و توثیق کے لئے ہے اور حدیبیہ کے نزدیک اس قسم کے مواقع میں قطعی طور پر ایک خبر کا بننا ناسی مصلحت سے مقصود نہیں ہوتا اور کرنا منظور ہوتا ہے وہاں یہ عنوان اختیار کرتے ہیں۔

فل یعنی پھر اللہ نے اپنے علم محیط کے موافق واقعات کا سلسلہ قائم کیا وہ جانتا تھا کہ خواب کی تعبیر ایک سال بعد ظاہر کرنے میں کس قدر مصلح ہیں حتیٰ کہ ہمیں خبر نہیں۔ اس لئے خواب کا وقوع اس سال نہ ہونے دیا اور اس کا وقوع سے قبل ہم لوگ تھے ایک اور فتح عنایت کر دی یعنی فتح خیبر صلح حدیبیہ جسے صحابہ فتح مدینہ کہتے تھے جیسا کہ سورہ

الذین کفروا منہم عذابا الیما ۱۵ اذ جعل الذین کفروا فی منکروں پر عذاب درد ناک کی فل جب کھی منکروں نے

قلوبہم الحمیۃ حمیۃ الجاہلیۃ فانزل اللہ سکینتہ علی اپنے دلوں میں کد نادانی کی ضد پھر اتارا اللہ نے اپنی طرف کا المینان

رسولہ وعلی المؤمنین والزمہم کلمۃ التقویٰ وكانوا حق اپنے رسول پر اور مسلمانوں پر فل اور قائم رکھا ان کو ادب کی بات پر اور وہی تھے لے لائق

بہا واهلہا وكان اللہ بکل شیء علیما ۱۶ لقد صدق اللہ رسولہ اور اُس کام کے اور ہے اللہ ہر چیز سے خبردار فل اللہ نے سچ دکھلایا اپنے رسول کو

السرعیا یا یحییٰ لتدخلن المسجد الحرام ان شاء اللہ امنین خواب تخیلی کہ تم داخل ہو رہو گے مسجد حرام میں اگر اللہ نے چاہا آرا ہے

محلقین رءوسکم ومقصرین لا تغافون فاعلموا لم تعلموا بال مؤمناتے ہوئے اپنے سروں کے اور کترتے ہوئے بے کھٹکے فل پھر جانا وہ جو تم نہیں جانتے

فجعل من دون ذلک فتحا قریبا ۱۷ هو الذی ارسلا رسولہ پھر مقرر کر دی اُس سے دوسے ایک فتح نزدیک و ہی ہے جس نے بھیجا اپنا رسول

بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ وکفی باللہ شہیدا ۱۸ سیدی راہ پر اور سچے دین پر فل تاکہ اوپر رکھے اُس کو ہر دین سے وی اور کافی پر الشہیق ثابت کرے لایا

محمد رسول اللہ والذین معہ اشداء علی الکفار رجاء بینہم محمد رسول اللہ کا اور جو لوگ اُس کے ساتھ ہیں زور اور میں کافروں پر وف نرم دل ہیں آپس میں

ترہم رکعا سجدا یتبتغون فضلا من اللہ ورضوانا نسیم اہم تو دیکھے اُن کو رکوع میں اور سجدہ میں ڈھونڈتے ہیں اللہ کا فضل اور اُسکی خوشی فل نشان اُن کی

فی وجوہہم من اثر السجود ۱۹ مثلہم فی التورۃ ۲۰ مثلہم اُن کے منہ پر ہے سجدہ کے اثر سے فل یہ شان ہے اُن کی تورات میں اور مثال اُن کی

فل یعنی اصول و فروع اور عقائد و احکام کے اعتبار سے یہ بھی دین سچا اور یہی راہ سیدھی ہے جو محمد رسول اللہ صلعم نے کرائے

فل یعنی کافروں کے مقابلہ میں سخت مضبوط اور قوی جس سے کافروں پر رعب پڑتا اور کفر سے نفرت و بیزاری کا ظہار ہوتا ہے۔ قال تعالیٰ "وَلَيُؤْتِيَنَّهُمْ دَافِعًا عُكْبَتَهُ" (توبہ۔ رکوع ۱۶) وقال تعالیٰ "وَأَغْلَقْنَا عَلَيْهِمْ" (توبہ۔ رکوع ۱۰) وقال تعالیٰ "أَذَلَّةً عَلَى الْمُؤْمِنِينَ" (احزاب ۲۶) علی الکفارین۔

فل یعنی اپنے بھائیوں کے ہمدرد مہربان، اُن کے سامنے نرمی سے بھگنے والے اور تواضع و انکسار سے پیش آنے والے حدیبیہ میں صحابہ کی یہ دونوں شائیں جہاں رہی تھیں "أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ" (احزاب ۲۶) فل یعنی نمازیں کثرت سے

۱۸۱

بقیہ فوائد صفحہ ۶۸۳۔ بڑھتے ہیں۔ جب دیکھو کہ جو میں پڑے ہوئے اللہ کے سامنے نہایت اخلاص کے ساتھ وظیفہ عبودیت ادا کر رہے ہیں۔ رہا رنومو دکاشا سب نہیں بس اللہ کے فضل اور اُسکی خوشنودی کی تلاش ہے۔
 ۱۱۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔
 فوائد صفحہ ۶۸۴۔ فل یعنی پہلی کتابوں میں خاتم الانبیا صلعم کے ساتھیوں کی کسی ہی شان بیان کی گئی تھی۔ چنانچہ بہت سے غیر متعصب اہل کتاب اُن کے چہرے اور طور و طریق دیکھ کر کہیں اُٹھتے تھے کہ وائرتور تمبیج کے حواری معلوم ہوتے ہیں۔
 حضرت شاہ صاحب کھیتی کی مثال کی تھری کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "یعنی اول اس دین پر ایک آدمی تھا۔ پھر ہونے پھر آہستہ آہستہ فوت بڑھتی گئی۔ حضرت کے وقت میں پھر خلفا کے عہد میں، بعض علماء کہتے ہیں کہ آخر یہ شطراہ، میں عہد صدیقی "اُذدہ" میں عہد فاروقی "اُستغظ" میں عہد عثمانی اور اُقتادوی علی شوقیہ، میں عہد رضوی کی طرف اشارہ ہے جیسا کہ بعض دوسرے بزرگوں نے ذالذین معذ، اشد الذین علی الکفار، صحابہ بینہم، تراھم منکم، اشد الذین علی الترتیب خلفائے اربعہ تقسیم کر دیے ہیں مگر صحیح یہ ہے کہ یہ آیت تمام عبادت صحابہ رضی اللہ عنہم کی ہیئت مجموعی مدح و منقبت پر مشتمل ہے خصوصاً اصحاب بیتہ الرضوان کی جن کا ذکر آغاز سورت سے برابر چلا آ رہا ہے واللہ اعلم۔

فِي الْاَنْجِيلِ كَرَمًا اَخْرَجَ شَطَاةَ فَاَزْرَاهُ فَاسْتَغْظَا فَاسْتَوَىٰ
 انجیل میں وہ جیسے کھیتی نے نکالا اپنا پھٹا پھر اُس کی کمر فطو کی پھر مونا ہوا، پھر کھڑا ہو گیا

عَلَىٰ سُوْقِهِ يُعْجَبُ الشُّرَكَاءُ لِيَغِيْظَ بِهِمُ الْكُفَّارُ وَعَدَّ اللَّهُ
 اپنی نال پر فٹ خوش گماتا ہے کھیتی والوں کو فٹ تاکہ جلائے اُن سے جی کازوں کا وٹ وعدہ کیا جو اللہ نے

الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ مِنْهُمْ مَّغْفِرَةٌ وَّ اَجْرٌ عَظِيْمًا ۝۱۱
 اُن سے جو یقین لائے ہیں اور کئے ہیں بھلے کام معافی کا اور بڑے ثواب کا وٹ

سُوْرَةُ الْحَجُّرِ مَدَّ وَ هِيَ مِنَ الْعَشْرِ اَيْتٍ وَ هِيَ كَرَمًا
 سورہ حجرات میں نازل ہوئی اور اس کی اٹھارہ آیتیں ہیں اور دو کرم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 شروع اللہ کے نام سے جو بڑی مہربان نہایت رحم والا ہے

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَقْدُّمُوْا بَيْنَ يَدَيِ اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَا
 اے ایمان والو آگے نہ بڑھو اللہ سے اور اُسکے رسول سے اور

اتَّقُوا اللّٰهَ اِنَّ اللّٰهَ سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ ۝۱۱
 ڈرتے ہو اللہ سے، اللہ سُننا ہے جانتا ہے وٹ اے ایمان والو بلند نہ کرو

اَصْوَاتِكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِیِّ وَلَا تَجْهَرُوْا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ
 اپنی آوازیں نبی کی آواز سے اوپر اور اُس سے نہ بولو تڑخ کر جیسے تڑخ ہو

بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ اَنْ تَحْبَطَ اَعْمَالُكُمْ وَاَنْتُمْ لَا تَشْعُرُوْنَ ۝۱۲
 ایک دوسرے پر کہیں اکارت نہ ہو جائیں تمہارے کام اور تم کو خبر بھی نہ ہو وٹ جو

الَّذِيْنَ يَعْضُوْنَ اَصْوَاتَهُمْ عِنْدَ رَسُوْلِ اللّٰهِ اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ
 لوگ جی آواز سے بولتے ہیں رسول اللہ کے پاس وہی ہیں جن کے

اٰمَنَ اللّٰهُ قُلُوْبَهُمْ لِتَقْوٰی لَهُمْ مَّغْفِرَةٌ وَّ اَجْرٌ عَظِيْمٌ ۝۱۳
 دلوں کو جاچ لیا ہے اللہ نے ادب کے واسطے وٹ اُنکے لئے معافی ہے اور ثواب بڑا وٹ

مَنْ لَمْ يَجْعَلْ لِحُبِّهٖ خَيْرًا
 جو اپنے حب کے لئے کوئی اور نیک کام نہ کرے

مَنْ لَمْ يَجْعَلْ لِحُبِّهٖ خَيْرًا
 جو اپنے حب کے لئے کوئی اور نیک کام نہ کرے

مَنْ لَمْ يَجْعَلْ لِحُبِّهٖ خَيْرًا
 جو اپنے حب کے لئے کوئی اور نیک کام نہ کرے

مَنْ لَمْ يَجْعَلْ لِحُبِّهٖ خَيْرًا
 جو اپنے حب کے لئے کوئی اور نیک کام نہ کرے

مَنْ لَمْ يَجْعَلْ لِحُبِّهٖ خَيْرًا
 جو اپنے حب کے لئے کوئی اور نیک کام نہ کرے

مَنْ لَمْ يَجْعَلْ لِحُبِّهٖ خَيْرًا
 جو اپنے حب کے لئے کوئی اور نیک کام نہ کرے

۱۱۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۲۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۳۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۴۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۵۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۶۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۷۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۸۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۹۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۲۰۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۲۱۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۲۲۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۱۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

۱۱۔ ایسی نمازوں کی پابندی خصوصاً تہجد کی نماز سے اُنکے چہرے پر خاص کم نور اور رونق ہے۔ گویا خشیت و خشوع اور سُن نیت و اخلاص کی شعاعیں باطن سے پھوٹ پھوٹ نکلا کر ظاہر کر رہی ہیں حضرت کے اصحاب اپنے چہروں کے نور اور تقیانہ جمال و عجل سے گلوں میں الگ بیچانے جاتے تھے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۶۸۴۔ ادب کی تمیزی کے لئے رکھ لیا ہے اور مانجھ کر خاص تقویٰ و طہارت کے واسطے تیار کر دیا ہے حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ الباقیہ میں لکھتے ہیں کہ چار چیزیں عظیم شاعر اللہ سے ہیں۔ قرآن، پیغمبر، کعبہ، نماز۔ ان کی تعظیم وہ ہی کریگا جس کا دل تقویٰ سے مالا مال ہو۔ وَمَنْ يُعْظَمِ شَعَائِرَ اللَّهِ فَإِنَّهَا مِنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ (۱۔ الحج۔ رکوع ۴) یہاں سے بھی معلوم ہو گیا کہ جب حضور کی آواز سے زیادہ آواز بلند کرنا خلاف ادب کے تو آپ کے احکام و ارشادات سننے کے بعد ان کے خلاف آواز اٹھانا س درجہ کا گناہ ہوگا۔

و حق شناسی کی برکت سے کبھی کوتاہیاں معاف ہوں گی اور بڑا بھاری ثواب ملے گا۔
فوائد صفحہ ۶۸۵۔ ولی بنی ملنے کو آئے حضور حجۃ مبارک میں تشریف رکھتے تھے، وہ لوگ باہر سے آوازیں دینے لگے کہ "یا محمد اخرج البنا" (اے محمد باہر آئیے) یہ بے عقل اور بے تمدنی کی بات تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مرتبہ کو نہیں سمجھتے تھے۔ کیا معلوم ہے اس وقت آپ پر وحی نازل ہو رہی ہو یا کسی اور دم کام میں مشغول ہوں۔ آپ کی ذات منج البرکات تو مسلمانوں کے تمام نبی و انبیاء اور کافر و ملجا تھی۔ کسی معمولی ذمہ دار آدمی کیسے بھی کام کرنا سخت مشکل ہو جائے اگر اس کا کوئی نظام الاوقات نہ ہو۔ اور آخر پیغمبر کا ادب و احترام بھی کوئی چیز ہے

چاہیے تھا کسی کی زبانی اندر اطلاع کر لے اور آپ کے باہر تشریف لانا تک صبر کرتے۔ جب آپ باہر تشریف لاکر ان کی طرف متوجہ ہوتے اس وقت خطاب کرنا چاہیے تھا۔ ایسا کیا جاتا تو ان کے حق میں بہتر اور قابل ستائش ہوتا۔ تاہم بے عقلی اور نادانگی سے جو بات اتفاقاً مسزور ہو جائے اللہ اس کو اپنی مہربانی سے بخشنے والا ہے۔ چاہیے کہ اپنی تقصیر پر تادم ہو کر آئندہ ایسا رویہ اختیار نہ کریں حضور کی تعظیم و محبت ہی وہ لفظ ہے جس پر تو مسلم کی تمام پرگندہ قومیں اور مشرک جنابت جمع ہوتے ہیں۔ اور یہی وہ ایمانی رشتہ ہے جس پر اسلامی اخوة کا نظام قائم ہے۔

فل اکثر نزاعات و مناقشات کی ابتداء جھوٹی خبروں سے ہوتی ہے۔ اس لئے اقل اختلاف و تفریق کے اسی سرچشمہ کو بند کرنے کی تعلیم دی یعنی کسی خبر کو یوں ہی بے تحقیق قبول نہ کرو و غرض کیسے ایک بے راہرو اور تکلیف دہ آدمی نے کسی خیال اور جذبے سے قابو ہو کر کسی قوم کی شکایت کی۔ تم محض اسکے بیان پر ہاتھ کر کے اس قوم پر چڑھ دو۔ بعد ازاں ہر جوا کہ اس شخص نے غلط کہا تھا، تو خیال کرو اس وقت کس قدر سچا بنا کر بیگا۔ اور اپنی حلد بازی پر کیا کچھ ندامت ہوگی اور اس کا عجب جماعت اسلام کے حق میں کیسا خراب ہوگا۔

فل یعنی اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمہاری کسی خیر یا رائے پر عمل نہ کریں تو بڑا نہ مانو حق لوگوں کی خواہشوں یا ریلوں کے تابع نہیں ہو سکتا۔ ایسا ہو تو زمین و آسمان کا سارا کافرانہ ہی دردم برہم ہو جائے کما قال تعالیٰ: وَلَا يُؤْتِيهِمْ لَهْفَ ذُنُوبِهِمْ نَسْفَةً، وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ آلِهَتِهِمْ كَارِهُونَ (المؤمنون۔ رکوع ۴) الغرض خبروں کی تحقیق کیا کرو اور حق کو اپنی خواہش اور رائے کے تابع نہ بناؤ بلکہ اپنی خواہشات کو حق کے تابع رکھو۔ اس طرح تمام جھگڑوں کی جڑ کاٹ جائیگی حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی ہمارا مشورہ قبول نہ ہو تو بڑا نہ مانو، رسول عمل کرتا، اللہ کے حکم پر، اسی میں تمہارا بھلا ہے، اگر تمہاری بات مانا کرے تو بہر کوئی اپنے بھلے کی کسے، پھر کس کس کی بات پر چلے"

فل یعنی اگر تم یہ چاہتے ہو کہ پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام تمہاری بہت مانا کریں تو بڑی مشکل ہوتی لیکن اللہ کا شکر کرو کہ اس نے اپنے فضل و احسان سے مؤمنین و منافقین کے دلوں میں ایمان کو محبوب بنا دیا۔ او کفر و مصیبت کی نفرت ڈالی جس سے وہ ایسی بیہودگی کے پاس بھی نہیں جاسکتے۔ جس مجمع میں اللہ کا رسول جلوہ افروز ہو وہاں کسی کی رائے و خواہش کی پیروی کہاں ہوسکتی ہے۔ آج گو حضور ہمارے درمیان میں نہیں مگر حضور کی تعلیم اور آپ کے وارث و نائب یقیناً موجود ہیں اور رہیں گے۔

۵ یعنی وہ سب کی استعداد کو جو اتنا ہے اور ہر ایک کو اپنی حکمت سے وہ احوال و مقامات رحمت فرماتا ہے جو اس کی استعداد کے مناسب ہوں۔
فل یعنی ان تمام نہیں بندوں کے باوجود اگر اتفاق سے مسلمانوں کی دو جماعتیں آپس میں لڑ پڑیں تو پوری کوشش کرو کہ اختلاف رفع ہو جائے۔ اس میں اگر کامیابی نہ ہو اور کوئی فریق دوسرے پر چڑھا چلا جائے اور ظلم و زیادتی ہی پر کرنا بندھے تو یہ کسوٹ ہو کر نہ بچھ رہو، بلکہ جس کی زیادتی ہو سب مسلمان مل کر اس سے لڑ پڑیں۔ یہاں تک کہ وہ فریق مجبور ہو کر اپنی زیادتیوں سے باز آئے اور خدا کے حکم کی طرف رجوع ہو کر صلح کے لئے اپنے کو پیش کر دے۔ اس وقت چاہئے کہ مسلمان دونوں فریق کے درمیان مساوات و انصاف کے ساتھ صلح اور صلح لاپے ایں کسی ایک کی طرفزی میں جا دہ حق سے دھڑلہ نہ چلیں۔ (تنبیہ) آیت کا نزول صحیحین کی روایت کے موافق "انصار کے دگر وہ آدس و شریح کے ایک وقتی ہنگامے کے متعلق ہوا ہے حضور نے ان کے درمیان اسی آیت کے ماتحت صلح کرادی۔ جو لوگ خلیفہ کے مقابلہ میں بغاوت کریں وہ بھی عموم آیت میں داخل ہیں۔ چنانچہ قریبے سلف بنی سلف بنی سے استلال کرتے آئے ہیں لیکن عیساکر شان نزول سے ظاہر ہوتا ہے یہ حکم مسلمانوں کے تمام جماعتی مناقشات و شجرات کوشش ہے۔ باقی با عمیلوں کے متعلق احکام شرعیہ کی تفصیل فقہ میں دیکھنا چاہئے۔

الَّذِينَ ينادونك من وراء الحجاب أكثرتهم لا يعقلون ۵

جو لوگ پھارتے ہیں جھکو دیوار کے پیچھے وہ اکثر عقل نہیں رکھتے اور

لَوْ أَنَّهُمْ صَبَرُوا حَتَّى تَخْرُجَ إِلَيْهِمْ لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۵

اگر وہ صبر کرتے جب تک تو نکلنا ان کی طرف تو ان کے حق میں بہتر ہوتا اور اللہ بخشنے والا

رحیم ۵

مہربان ہے فل اسے ایمان والو اگر آئے تمہارے پاس کوئی گدگار خبر کرے تو تحقیق کرو

أَن تَصِيبُوا قَوْمًا بَٰجِهَالَةٍ فَتُصِحُّوا عَلٰی مَا فَعَلْتُمْ نَادِمِينَ ۱

کہیں جانے پڑو کسی قوم پر نادانی سے پھر مل کو اپنے کئے پر گلو پچھتائے فل

وَاعْلَمُوا أَن فِيكُمْ رَسُولَ اللَّهِ لَوْ يُطِيعُكُمْ فِي شَيْءٍ مِنَ الْأَمْرِ

اور جان لو کہ تم میں رسول ہے اللہ کا اگر وہ تمہاری بات مان لیا کہ بہت کاموں میں

لَعَنْتُمْ وَلٰكِن لَّيْسَ اللَّهُ بِمَبْعُوثٍ فِي قُلُوبِكُمْ وَ

تو تم پر لعن پڑے فل پرا اللہ نے لعن ڈال دی تمہارے دل میں ایمان کی اور کھبا دیا اس کو تمہارے دل میں

كُرْهُ الْيَكْمُ الْكُفْرَ وَالْفُسُوقَ وَالْعِصْيَانَ أُولَٰئِكَ هُمُ الشَّاكِرُونَ ۵

نفرت ڈالی تمہارے دل میں کفر اور گناہ اور نادانی کی وہ لوگ وہی ہیں نیک راہ پر، اللہ کے

مِنَ اللَّهِ وَنِعْمَةً ۵ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۵

فضل سے اور احسان سے فل اور اللہ سب کچھ جانتا اور حکمتوں والا فل اور اگر دو فریق مسلمانوں کے

اقتتلوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا فَإِن بَغْت إِحْدَهُمَا عَلَى الْأُخْرٰى فَقَاتِلُوا

آپس میں لڑ پڑیں تو ان میں ملاپ کر دو پھر اگر چڑھا چلا جائے ایک ان میں سے دوسرے پر تو تم سب لڑو

الَّتِي تَبْغِي حَتَّى تَفِيءَ إِلَىٰ أَمْرِ اللَّهِ فَإِن فَاءت فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا

اُس چڑھائی والے کو یہاں تک کہ پھر آئے اللہ کے حکم پر پھر اگر پھر آیا تو ملاپ کر دو ان میں

بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۱

برابر اور انصاف کرو بیشک اللہ کو خوش آتے ہیں انصاف والے فل مسلمان جو ہیں سو بھائی ہیں

ف یعنی صلح اور جنگ کی ہر ایک حالت میں یہ ملحوظ رہے کہ دو بھائیوں کی لڑائی یا دو بھائیوں کی مصالحت ہے۔ دشمنوں اور کارفوں کی طرح برتاؤ نہ کیا جائے جب دو بھائی آپس میں کھاجیا تو یوں ہی اُنکے حال پر چھوڑ دو، بلکہ اصلاح ذات البین کی پوری کوشش کرو۔ اور ایسی کوشش کرتے وقت خدا سے ڈرتے رہو کسی کی بیجا طرفداری یا انتقامی جذبہ سے کام لینے کی نوبت نہ آئے۔

ف اول مسلمانوں میں نزاع و اختلاف کو فتنے کی تدریجی تلافی نہیں سمجھتا بلکہ اگر اتفاقاً اختلاف رونما ہو جائے تو پر زور اور زور طریقہ سے اسکو طایا جائے لیکن جب تک نزاع کا خاتمہ نہ ہو کوشش ہونی چاہئے کہ کم از کم جذبات منافرت و مخالفت زیادہ متروک اور مشعل نہ ہونے پائیں۔ عموماً دو بھائیوں میں اختلاف رونما ہوا پس ایک دوسرے کا نسخہ اور ستمنا کر کے لگتا ہے ذرا سی بات یا کچھ لگ گئی اور دوسری مذاق اڑانا شروع کر دیا۔ حالانکہ اسے معلوم نہیں کہ شایس کا مذاق اڑا رہا ہے۔ وہ اللہ کے نزدیک اس سے بہتر ہو۔ بلکہ ایسا اوقات ریخو بھی اختلاف سے پہلے اُس کو بہتر سمجھنا ہوتا ہے مگر ضد و نفسانیت میں دوسرے کی آنکھ کا تنکا نظر آتا ہے اپنی آنکھ کا شیشیہ نظر نہیں آتا۔ اس طریقے سے نفرت و عداوت کی خلیج روز بروز وسیع ہوتی جاتی ہے۔ اور قلوب میں اس قدر بے چارہ ہوتا ہے کہ صلح و اختلاف کی کوئی امید باقی نہیں رہتی۔ آئینہ ذہا میں خداوند قدوس نے اسی قسم کی باتوں سے منع فرمایا ہے یعنی ایک جماعت دوسری جماعت کے ساتھ نہ مسخرابن کرے نہ ایک دوسرے پر اڑانے کے جائیں نہ کھوج کا

فَاعْلُوا بَيْنَ اٰخْوَانِكُمْ وَاتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝۱۱۱

سوملاپ کرادو اپنے دو بھائیوں میں اور ڈرتے رہو اللہ سے تاکہ تم پر رحم ہو

ايمان والو ٹھکانا نہ کریں ایک لوگ دوسروں سے شاید وہ بہتر ہوں ان سے اور نہ عورتیں

فَمِنْ نِّسَاءٍ عَسَىٰ اَنْ يَّكُنَّ خَيْرًا مِّنْهُنَّ ۚ وَلَا تَلْبِسُوا اللّٰهَ وَرَسُولَهُۥٓ

دوسری عورتوں سے شاید وہ بہتر ہوں ان سے اور عیب نہ لگاؤ ایک دوسرے کو اور

لَا تَتَّبِعُوا بِالْاَقْبَابِ ۙ اِنَّ اِسْمَ الْفُسُوقِ بَعْدَ الْاِيْمَانِ ۚ وَ

نام نہ ڈالو جوڑنے کو ایک دوسرے کے فٹ بڑا نام ہے گنہگاری پیچھے ایمان کے فٹ اور

مَنْ لَّمْ يَتَّبِعْ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ۝۱۱۲

جو کوئی توبہ نہ کرے تو وہی ہیں بے انصاف

كَثِيْرًا مِّنَ الظَّالِمِ اِنَّ بَعْضَ الظَّالِمِ اِنَّهُمُ لَا تَجَسَّسُوْا وَلَا يَغْتَبِ

بہت تمہیں کرنے سے مقرر بعضی نہمت گناہ ہے اور مجسڈ نہ ٹٹو کسی کا اور اڑانہ کو پیٹنے

بَعْضُكُمْ بَعْضًا ۙ يُحِبُّ اَحَدُكُمْ اَنْ يَّاْكُلَ لَحْمَ اَخِيْهِ مَيْتًا

ایک دوسرے کو فٹ بھلا خوش لگتا ہے تم میں کسی کو کھانے گوشت اپنے بھائی کا جو مرہ ہو

فَاَكْرِهْتُمْ اَوْ هَاطُوا ۚ وَاتَّقُوا اللّٰهَ اِنَّ اللّٰهَ تَوَّابٌ رَّحِيْمٌ ۝۱۱۳

سو گھن آتا ہر تم کو اس صوف اور ڈرتے رہو اللہ سے، بیشک اللہ معاف کرنے والا ہر مہربان

اِنَّا خَلَقْنٰكُمْ مِّنْ ذَكَرٍ وَّاُنْثٰى وَجَعَلْنٰكُمْ شُعُوْبًا وَّاقْبَاۡلِ لِتَعَارَفُوْا

ہم نے تم کو بنایا ایک مرد اور ایک عورت کے اور رکھیں تمہاری ذاتیں اور قبیلے تاکہ آپس کی پہچان ہو

اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰى اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ خَبِيْرٌ ۝۱۱۴

تحقیق عورت اللہ کے یہاں اسی کو بڑی جس کو ادب بڑا اللہ سب کچھ جانتا ہے خبر دار

الْاَعْرَابِ اَمْثَلُ لَمْ تُوَفُّوْا وَلٰكِنْ قَوْلًا اَسْلَمْنَا وَلَمَّا يَدْخُلِ

گنوار کہ ہم ایمان لائے، تو کہ تم ایمان نہیں لائے پر تم کو ہم مسلمان ہونے اور ابھی نہیں گھسا

کر عیب نکالے جائیں اور نہ بڑے ناموں اور بڑے القاب سے فخر مقابل کو یاد کیا جائے، کیونکہ ان باتوں سے دشمنی اور نفرت میں ترقی ہوتی اور فتنہ و فساد کی آگ زیادہ تیزی سے پھیلی جاتی ہے۔

کیسی پیش بہادریا ت ہیں۔ کج اگر مسلمان بھینس تو اُنکے سب سے بڑے مرض کا مکمل علاج اسی ایک سورہہ تحرات میں موجود ہے۔

ف یعنی کسی کا بڑا نام ڈالنے سے آدمی خود گنہگار ہوتا ہے۔ اسے تو واقع میں عیب لگانا لگا لگا لیکن اس کا نام بد مذہب، فاسق گنہگار مرد اور ناپاک خیال اور بد مومن، کے بہترین بکنے بعد یہ نام کیا اچھے معلوم ہوتے ہیں۔ یا یہ مطلب ہے کہ جب ایک شخص ایمان لایا اور مسلمان ہو گیا اُس کو مسلمان سے پہلے کی باتوں پر طعن دینا یا اُس وقت کے بدترین القاب سے یاد کرنا مثلاً یہودی، یا نصرانی وغیرہ کہہ کر پکارنا نہایت مذہوم حرکت ہے۔ اسی طرح جو شخص کسی عیب میں مبتلا ہوا ہے، وہ اُس کا اختیاری نہ ہو، یا ایک گناہ سے فرض کیجئے تو بکر چکا ہے، چڑھنے کے لئے اُس کا ذکر کرنا بھی جائز نہیں۔

ف یعنی جو پہلے ہو چکا اب توبہ کر لو۔ اگر یہ احکام وہلیات سننے کے بعد بھی ان جرائم سے توبہ نہ کی تو اللہ کے نزدیک اصل ظالم یہی ہو گئے وہ اختلاف و تفریق باہمی کے بڑھانے میں ان امور کو خصوصیت سے دخل ہے ایک فخریہ دوسرے فخریہ سے ایسا مدگمان ہو جاتا ہے کہ حسن ظن کی کوئی گنجائش نہیں چھوڑتا۔ مخالف کی کوئی بات ہوا اس کا عمل اپنے خلاف نکال لیتا ہے۔ اُس کی بات میں ہزار احتمال بھلائی کے ہوں اور صرف ایک پہلو بڑائی کا نکھتا ہوا، ہمیشہ اُسکی طبیعت بڑے پہلو کی طرف چلے گی اور اسی بڑے اور کمزور پہلو کو قوی اور یقینی قرار دیکر فخریہ مقابل پر تمہیں اور الزام لگانا شروع کر دیکھا۔ پھر نہ صرف یہی کہ ایک بات حسب اتفاق پہنچ گئی، بلکہ مانی سے اُس کو غلط معنی پہنچا دیتے گئے، نہیں، اس جتو میں رہتا ہے کہ دوسری طرف کے اندرونی مجسڈ معلوم ہوں جس پر ہم خوب حاشیہ چڑھائیں اور اس کی غیبت سے اپنے اپنی مجلس گرم کریں۔ ان تمام خرافات سے قرآن کریم منع کرتا ہے۔ اگر مسلمان اس پر عمل کریں تو جو اختلافات بد قسمتی سے پیش آجاتے ہیں وہ اپنی حد سے آگے نہ بڑھیں اور ان کا ضرر بہت محدود ہو جائے۔ بلکہ چند روز میں نفسانی اختلافات کا نام و نشان باقی نہ رہے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: الزام لگانا اور مجسڈ ٹٹولنا اور پیچھے پیچھے بڑا کرنا کسی جگہ بہتر نہیں مگر جہاں اُس میں کچھ دین کا فائدہ ہو اور نفسانیت کی غرض نہ ہو، وہاں اجازت ہے جیسے رجال حدیث کی نسبت التجرح و تعدیل کا معمول رہا ہے کیونکہ اس کے بدولت دین کا محفوظ رکھنا محال تھا۔

ف یعنی مسلمان بھائی کی غیبت کرنا ایسا گنہ اور گھناؤنا کام ہے جیسے کوئی اپنے مرے ہوئے بھائی کا گوشت نوح نوح کر کھائے۔ کیا اس کو کوئی انسان پسند کرے گا؟ پس مجھ کو غیبت اس سے بھی زیادہ شنیع حرکت ہے۔

و اسلام کا دعویٰ رکھنے والے واقعی طور پر اُس خداوند تبارک و تعالیٰ کے غضب سے ڈریں اور ایسی ناشائستہ حرکتوں کے قریب نہ جائیں۔ اگر پہلے کچھ غلطیاں اور کمزوریاں سرزد ہوئی ہیں، اللہ کے سامنے صاف دل سے توبہ کریں وہ اپنی مہربانی سے معاف فرما دیکھا۔

بتلاتے ہیں کہ اصل میں انسان کا بڑا چھوٹا یا معزز و حقیر ہونا ذات پات اور مذہب و نسل کے فرق سے نہیں بلکہ جو شخص جس قدر نیک خصلت، مہذب اور پرہیزگار ہو اسی قدر اللہ کے ہاں معزز و مکرم ہے۔ نسب کی حقیقت توبہ سے کہ سارے آدمی ایک مرد اور ایک عورت یعنی آدم و حوا کی اولاد ہیں۔ شیخ، سب، نسل، بطن اور صدیقی، فادوی، چٹمانی، انصاری سب سلسلہ آدم و حوا پر مشتمل ہوتا ہے۔ یہ وہاں اور خداوند تعالیٰ نے محض تعارف اور شناخت کے لئے مقرر کیے ہیں۔ بلاشبہ جس کو حق تعالیٰ اسی شریف اور بزرگ و معزز لہنے میں پیدا کرے وہ ایک مہربان شرف ہے، جیسے کسی کو خوبصورت بنا دیا جائے، لیکن یہ چیز ناز اور فخر کرنے کے لائق نہیں کہ اسی کو معیار کمال اور فضیلت کا ٹھہرایا جائے اور دوسروں کو حقیر سمجھا جائے ہاں شکر کرنا چاہئے کہ اُس نے بلا اختیار سب

۱۸۷

الإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ وَإِنْ تُطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَا يَلْبَسْكُمْ مِنْ أَعْمَالِكُمْ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۴

ایمان تمہارے دلوں میں ہے اور اگر تم پرچلو گے اللہ کے اور اس کے رسول کے کانتہ لے گا تمہارے کاموں میں کچھ اللہ بخشتا ہے مہربان ہے وہ ایمان والے وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے

بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ لَمْ يَرْتَابُوا وَجَاهَدُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أُولَئِكَ هُمُ الصُّدُوقُونَ ۱۵

اللہ پر اور اس کے رسول پر پھر شبہ نہ لائے اور لڑے اللہ کی راہ میں اپنے مال اور اپنی جان سے وہ لوگ جو ہیں وہی ہیں سچے وہ تو کہہ کیا تم جنت لائے ہو اللہ کو اپنی دینداری اور اللہ کو

يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۶

تو خبر ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور اللہ ہر چیز کو جانتا ہے وہ تجھ پر علیک ان اسلموا قل لا تمتوا على اسلامكم بل الله يمين احسان رکھتے ہیں کہ مسلمان ہوئے وہ تو کہہ مجھ پر احسان نہ رکھو اپنے اسلام لانے کا بلکہ اللہ تم پر احسان

عَلَيْكُمْ اَنْ هَدَاكُمْ لِلْإِيمَانِ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۱۷

رکھتا ہے کہ اُس نے تم کو راہ دی ایمان کی اگر سچ کہو اللہ جاننا ہے چھپے بھید آسمانوں کے اور زمین کے اور اللہ دیکھتا ہے جو تم کرتے ہو وہ

وَرُوِيَ قَدْ يَكْتُمُهَا وَيَخْفَاهَا وَأَنْ يَعْزِمُ أَنَّ إِلَهُكُمُ اللَّهُ

سورۃ ق مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں پینتالیس آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو مہربان نہایت رحم والا ہے

ق وَالْقُرْآنِ الْمَجِيدِ ۱۸ بَلْ عَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنذِرٌ مِنْهُمْ قَسَمَ إِبْرَاهِيمُ قُرْآنَ رَبِّهِ شَانِ وَاللَّهُ

قسم ہر اس قرآن بڑی شان والے کی بلکہ ان کو تعجب ہوا کہ آیا ان کے پاس ڈر سنائی والا انہی میں کا

بقیہ فوائد صفحہ ۶۸۶ - ہم کو یہ نعمت مرحمت فرمائی شکر میں یہ بھی داخل ہے کہ غرور و تفاخر سے باز رہے اور اس نعمت کو کمینہ اخلاق اور بری خصلتوں سے خراب نہ ہونے دے۔ بہر حال بحد شرف اور فضیلت و عزت کا اصلی معیار نسب نہیں تقویٰ و طہارت ہے اور سچی آدمی دوسروں کو تحقیر کب سمجھے گا؟

۹ یعنی تقویٰ اور ادب اصل میں دل سے ہے۔ اللہ ہی کو خبر ہے کہ جو شخص ظاہر میں سچی اور مودب نظر آتا ہے وہ واقع میں کیسا ہے اور اُس نہ کیسا رہے گا۔ انما العبرة

للمخواتیم۔ فوائد صفحہ ۶۸۶۔ اول یہاں یہ بتلائے کہ ایمان و یقین جب پوری طرح دل میں راسخ ہو جائے اور جڑ پکڑ لے اُس وقت غیبت اور غیب

جوئی وغیرہ کی خصلتیں آدمی سے دور ہو جاتی ہیں۔ جو شخص مودب نظر کے عیب ڈھونڈنے اور آزار پہنچانے میں مبتلا ہو، سمجھو کہ ابھی تک

ایمان اُس کے دل میں پوری طرح بیہوش نہیں ہوا۔ ایک حدیث میں ہے مَا مَعْنَى مَنْ اَهَانَ بِلِسَانِهِ وَلَمْ يَفِضْ الْإِيمَانَ إِلَى قَلْبِهِ

كَاتَّبَعُوا الْمَشْرُوبِينَ وَلَا يَتَّبِعُوا غُورًا تَهْدِيهِمْ إِلَى الْإِيمَانِ كَثِيرًا صَلَّاهُ شَاهِ صَاحِبٌ كَقَوْلِهِمْ يَنْتَابُ كَمَا كَتَبْنَا بِهِ كَمَا كَتَبْنَا فِي دِينِ الْمَلَائِكَةِ

ہم نے تمہیں قبول کیا۔ اُس کا مضمنا نقہ نہیں۔ اور ایک کتاب ہے کہ ہم کو پورا یقین ہو جو یقین پورا ہے تو اسے اتنا کمال جس کو واقعی پورا یقین حاصل ہو وہ تو ایسے دعوے کرنے سے ڈرتا اور شرماتا ہے۔ (تہذیبیہ) اس

آیت سے ایمان و اسلام کا فرق ظاہر ہوتا ہے اور یہی بات حدیث جبریل وغیرہ سے ثابت ہوتی ہے۔ ہم نے شرح صحیح مسلم میں اس موقع پر کافی بحث کی ہے یہاں تفصیل کا موقع نہیں۔

۱۰ یعنی اب بھی اگر فرما نہ داری کا راستہ اختیار کر کے تو کچھلی کر دینا کی وجہ سے تمہارے کسی عمل کے ثواب میں کمی نہ کرے گا۔

۱۱ یعنی سچے مومن کی شان یہ ہوتی ہے کہ اللہ و رسول پر سچہ عقائد رکھتا ہو۔ اور ان کی راہ میں ہر طرح جان و مال سے حاضر رہے۔

۱۲ یعنی اگر واقعی سچا دین اور پورا یقین تم کو حاصل ہے تو کہے سے کیا ہوگا جس سے معاملہ سے وہ آپ خبردار ہے۔

۱۳ بعض گنوارا کر کہتے تھے کہ دیکھئے ہم تو بدن لڑے بھڑے مسلمان ہو گئے۔ گویا احسان جتلاتے تھے۔ اُس کا جواب آگے دیتے ہیں۔

۱۴ یعنی اگر واقعی تم دعوتِ اسلام و ایمان میں سچے ہو تو یہ تمہارا احسان نہیں۔ اللہ کا احسان ہے کہ اس نے ایمان کی طرف آنے کا راستہ دیا اور دولتِ اسلام سے مرفرا کیا اگر

سچی بات کہو تو واقعہ اس طرح ہے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "نیکی اپنے ہاتھ سے ہو، اپنی تعریف نہیں۔ رب کی تعریف جس نے وہ نیکی کروائی۔" گویا خاتمہ سورت پر مستند کر دیا کہ اگر تم کو قرآنی ہدایا اور اسلامی تعلیمات پر کاربند ہونے کی توفیق ہو تو احسان نہ جتلاؤ بلکہ اللہ کے احسان و انعام کا شکر ادا کرو جس نے ایسی توفیق ارزانی فرمائی۔

۱۵ یعنی دلوں کے بھید اور ظاہر کا عمل سب کو خدا جانتا ہے اُس کے سامنے باتیں نہ بنناؤ۔ تم سورۃ الحجرات میں اللہ و حسن توفیق فلا الحمد للہ

۱۴

۱۵

۱۶

۱۷

۱۸

۱۹

۲۰

۲۱

فلا یعنی قرآن کی بزرگی اور عظمت شان کا کیا کہنا جس نے اگر سب کتابوں کو منسوخ کر دیا اور اپنی عجازی قوت اور لامحدود اسرار و معارف سے دنیا کو جو حیرت بنا دیا۔ یہ ہی بزرگی والا قرآن بنا ہے خود شاہد ہے کہ اس کے اندر کوئی نقص و عیب نہیں دیکھیں اٹھلی رکھنے کی جگہ ہے لیکن منکرین پھر بھی اس کو قبول نہیں کرتے اس لئے نہیں کہ ان کے پاس اس کے خلاف کوئی حجت و دہرمان ہے بلکہ محض اپنے جہل و حماقت سے اس پر تعجب کرتے ہیں کہ ان ہی کے

فَقَالَ الْكُفْرُونَ هَذَا شَيْءٌ عَجِيبٌ ۚ ﴿٦٨٨﴾
 تو کہنے لگے منکر یہ تعجب کی چیز ہے کیا جب ہم دیکھیں اور ہو جائیں مٹی یہ

رَجَعُوا لِيَعِيدُ ۚ قَدْ عَلِمْنَا مَا تَنْقُصُ الْأَرْضُ مِنْهُمْ وَعِنْدَنَا كِتَابٌ
 پھر آنا بہت دُور ہے فلا ہم کو معلوم ہے جتنا گھٹاتی ہے زمین ان میں سے فلا اور ہمارے پاس کتاب ہے

حَفِيزٌ ۚ بَلْ كَذَّبُوا بِالْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُمْ فَهُمْ فِي أَمْرٍ مَّرِجٍ ﴿٦٨٩﴾
 جیسے سب کچھ محفوظ ہو گا کوئی نہیں پر جھٹلانے ہیں سچے دین کو جب ان تک پہنچا سو وہ پڑے پیل لگی ہوئی بات میں وہ کیا

يَنْظُرُونَ إِلَى السَّمَاءِ فَوْقَهُمْ كَيْفَ بُنِيَتْهَا وَزَيَّنَّهَا وَمَالَهَا مِنْ
 نہیں دیکھتے آسمان کو اپنے اوپر کیسا ہم نے اس کو بنایا اور رونق دی اور اس میں نہیں کوئی

فُرُوجٍ ۚ وَالْأَرْضَ مَدَدْنَاهَا وَالْقِيَامَةَ فِيهَا وَأَسْبَغْنَا فِيهَا
 سوراخ و ادر زمین کو پھیلایا اور ڈالے اس میں بوجھ اور آگائی اس میں

مِنْ كُلِّ زَوْجٍ بَهِيجٍ ۚ تَبَصَّرَةٌ وَذَكَرَى لِكُلِّ عَبْدٍ مُنِيبٍ ﴿٦٩٠﴾
 ہر ہر قسم کی رونق کی چیز بھانے کو اور یاد دلائے کو اُس جہنہ کے کج رجوع کروٹ اور اترانے

مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مُّبْرَكًا فَابْتَنَيْنَاهُ جَنَّتٍ وَحَبَّ الْحَصِيدِ ﴿٦٩١﴾
 آسمان سے پانی برکت کا پھر اگلے ہم نے اُس سے بلغ اور اناج جس کا کھیت کا اُجھانا ہو گا اور

النَّخْلَ بَسَقَتْ لَهَا طَلْعُ تَضْيِدٍ ۚ رِزْقًا لِلْعِبَادِ وَأَحْيَيْنَاهُ
 کھجوریں لمبی اُن کا خوشہ ہے نہ پر تہ و روزی جیسے کو بندوں کے اور زندہ کیا ہے اُس سے

بَلَدَةً قَبِيْنَا كَذَلِكَ الْخُرُوجِ ۚ كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَأَصْحَابُ
 ایک مڑہ دس کو یونہی ہو گا نخل کھڑے ہونا اور جھٹلا چکے ہیں اُن سے پہلے نوح کی قوم اور کونین

الرِّسِّ وَشَمُودَ ۚ وَعَادَ وَفِرْعَوْنَ وَإِخْوَانَ لُوطٍ ۚ وَأَصْحَابُ
 دلے اور شمود اور عاد اور فرعون اور لوط کے بھائی اور بن کے

الْأَيْكَةِ وَقَوْمُ ثَبَعٍ ۚ كُلُّ كَذَّبَ الرَّسُلَ فَحَقَّ وَعَيْدُ ۚ أَفَعِينَا
 رہنے دلے اور ثبع کی قوم فلا ان سب نے جھٹلایا رسولوں کو پڑھیک پڑا میرا طانا ولا کیا ہم اُن کے

مزل
 وک اناج وہ ہے جس کے
 فلا یعنی بڑی کثرت افراط سے جن کا خوشہ دیکھنے میں بھی بھلا معلوم ہوتا ہے۔
 فلا ان اقوام کے تھے سونہ حجر، فرقان، دغان وغیرہ میں گذر چکے
 فلا یعنی تکذیب انبیاء پر جس انجام سے ڈرایا گیا تھا وہ ہی سامنے آکر رہا۔

خود شاہد ہے کہ اس کے اندر کوئی نقص و عیب نہیں دیکھیں اٹھلی رکھنے کی جگہ ہے لیکن منکرین پھر بھی اس کو قبول نہیں کرتے اس لئے نہیں کہ ان کے پاس اس کے خلاف کوئی حجت و دہرمان ہے بلکہ محض اپنے جہل و حماقت سے اس پر تعجب کرتے ہیں کہ ان ہی کے خاندان اور نسل کا ایک آدمی اُن کی طرف رسول ہو کر آیا اور بڑا بکر سب کو نصیحتیں کرنے لگا۔ اور بات بھی ایسی عجیب کسی جسے کوئی یاد نہ کر سکے بھلا جب ہم مکر مٹی ہو گئے کیا پھر زندگی کی طرف واپس کئے جائیں گے؟ یہ واپسی تو عقل سے بہت دُور اور امکان ناہ سے باہر ہے۔

فلا یعنی ساری مٹی نہیں ہو جاتی جان سلامت رہتی ہے اور بدن کے اجزا تجلیل ہو کر جہاں کہیں منشر ہو گئے ہیں وہ سب اللہ کے علم میں ہیں۔ اُس کو قدرت ہے کہ ہر جگہ سے اجزائے اصلہ کو جمع کر کے ڈھانچہ کھرا کرے اور دوبارہ اس میں جان ڈال دے۔

فلا یعنی یہ نہیں کہ آج سے معلوم ہے بلکہ ہمارا علم تو یہ ہے حتیٰ الاُن میں قبل وقوع ہی سب اشیاء کے سب حالات ایک کتاب میں جو لوح محفوظ گملائی ہے لکھ دیئے تھے اور اب تک ہمارے پاس وہ کتاب موجود چلی آتی ہے پس اگر علم تو یہ کسی کی سمجھ میں نہ آئے تو یوں ہی سمجھ لے وہ دفتر جس میں سب کچھ لکھا ہے حق تعالیٰ کے سنا حاضر ہے۔ یا اس کو پہلے جگہ کی تاکید سمجھو۔ کیونکہ جو یہ کسی کے علم میں ہو اور قلب نہ بھی کر لیا جائے وہ لوگوں کے نزدیک بہت زیادہ نزدیک سمجھی جاتی ہے۔ اسی طرح یہاں مخاطبین کے محسوسات کے اعتبار سے متنبہ کر دیا کہ ہر چیز خدا کے علم میں ہے اور اُس کے ہاں لکھی ہوئی ہے جس میں ذرا کسی بیشی نہیں ہوتی۔

فلا یعنی صرف تعجب نہیں بلکہ کھلی ہوئی تکذیب ہے حضرت کی نبوت قرآن اور وحی بعد الموت، ہر چیز کو جھٹلاتے ہیں۔ اور عجب ابھی ہوئی باتیں کرتے ہیں۔ بیشک جو شخص سچی باتوں کو جھٹلاتا ہے۔ اسی طرح شک و مظہاب اور تردد و تھیسی کی کھنچوں میں پڑ جائے یا کرنا فلا یعنی آسمان کو دیکھ لو، نہ بظاہر کوئی کھما نظر آتا ہے نہ ستون، اتنا بڑا عظیم الشان جم کیسا عضو و متحکم کھڑے اور رات کو جب اس پر ستاروں کی قندیل اور جھانڈا نور روشن ہوتے ہیں تو اس قدر پڑے رونق اور خوبصورت نظر آتا ہے پھر غطف یہ ہے کہ ہزاروں لکھوں برس گذر گئے نہ اس چھت میں کہیں سوراخ ہوا، نہ کوئی لنگرہ گرا، نہ پلاسٹو ٹوٹا، نہ تنگ خراب ہوا، آخر کونسا ہاتھ ہے جس نے یہ مخلوق بنائی اور بنا کر اُس کی ایسی حفاظت کی۔

فلا یعنی جو آدمی خدا کی طرف رجوع ہو محض ان ہی محسوسات کے دائرہ میں الجھ کر نہ رہ جائے اُس کے لئے آسمان و زمین کی مخلیق و تعظیم میں دانائی و بینائی کے کتنے سامان ہیں جن میں ادنیٰ غور کرنے سے صحیح حقیقت تک پہنچ سکتا ہے۔ اور جھوٹے ہونے سبق اُس کو یاد آسکتے ہیں۔ پھر خدا جانے ایسی روشن نشانیوں کی موجودگی میں بھی یہ لوگ کیونکر حتیٰ کو جھٹلانے کی جرأت کرتے ہیں۔
 فلا یعنی بڑی کثرت افراط سے جن کا خوشہ دیکھنے میں بھی بھلا معلوم ہوتا ہے۔
 فلا ان اقوام کے تھے سونہ حجر، فرقان، دغان وغیرہ میں گذر چکے
 فلا یعنی تکذیب انبیاء پر جس انجام سے ڈرایا گیا تھا وہ ہی سامنے آکر رہا۔

فل یعنی دوبارہ نئے سرے سے پیدا کرنے میں انہیں فضول دھوکا لگ رہا ہے جس نے پہلی بار پیدا کیا وہ سرری مرتبہ پیدا کر دینا کیا شکل ہے؟ کیا یہ گمان کرتے ہو کہ (معاذ اللہ) وہ پہلی دفعہ دنیا کو بنا کر تنہا گیا ہوگا؟ اُس فاد مطلق کی نسبت ایسے تو بہت قائم کرنا سخت جہالت اور گستاخی ہے۔
 وخطرات اُس کے دل میں گذرتے ہیں اُن کا بھی ہم کو علم ہے۔ "أَلَا يَذَّكَّرُ مَنْ خَلَقَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ"

فل یعنی اس کے ہر قول و فعل سے ہم خبردار ہیں حتیٰ کہ جو سانس
 فل گذرنے کی رگ مراد ہے جسے "شہ رگ" کہتے ہیں اور جس کے کٹنے سے انسان مر جاتا ہے۔ شاید یہ کہنا یہ ہو جان اور روح سے مطلب یہ ہوا کہ ہم (باعتبار علم کے) اُس کی روح اور نفس سے بھی نزدیک تر ہیں یعنی جیسا علم انسان کو اپنے احوال کا ہے ہم کو اس کا علم خود اُس سے بھی زیادہ ہے۔ نیز علت اور نشاۃ کو معلول اور ناشی کے ساتھ وہ قرب حاصل ہوتا ہے جو معلول اور ناشی کو خود اپنے نفس سے بھی یہ ہوتا۔ اس کا کچھ مفسر بیان "أَلَيْسَ أَذَىٰ بِالْمُؤْمِنِينَ مَنْ الْفَيْسُ يَخُوضُ فِي حَوَاشِيهِمْ يَوْمَ يَكْفُرُ" حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں۔ "اللہ اندر سے نزدیک ہے اور رگ آخر باہر ہے جان سے" و"بنغمہ باقیل سے جاں نہاں اندر جاں نہاں" لے نہاں اندر نہاں لے جاں نہاں۔
 فل یعنی دو فرشتے خدا کے حکم سے ہر وقت اُس کی تنگ میں لگے رہتے ہیں جو لفظ اُس کے منہ سے نکلے وہ لکھ لیتے ہیں۔ نیکی دہننے والا اور بدی باتیں والا۔

فل یعنی لکھنے کو تیار ہے (تنبیہ) دونوں فرشتے کہاں رہتے ہیں؟ اور علاوہ اقوال کے کیا کیا کچھ لکھتے ہیں؟ اس کی تفصیل احادیث و آثار سے ملے گی۔

فل یعنی لو ابھرسل تیار ہونی اور موت کی گھڑی آجینگی۔ اور مرنے والا نزع کی بیوشیوں اور جاں کنی کی سختیوں میں ڈیکھاں کھلنے لگا۔ اس وقت وہ سب سچی باتیں نظر آنا شروع ہو گئیں جن کی خبر اللہ کے رسولوں نے دی تھی۔ اور بہت کی سعادت و شقاوت سے پر وہ اٹھنے لگا۔ اور ایسا پیش آنا قطعی اور یقینی تھا۔ کیونکہ حکیم مطلق کی بہت سی حکمتیں اس سے متعلق تھیں۔

فل یعنی آدمی نے موت کو بہت کچھ ٹلانا چاہا۔ اور اس ناخوشگوار وقت سے بہت کچھ بھاگتا اور گرتا تا رہا پر یہ گھڑی ٹلنے والی کہاں تھی آخر سر پر آگھڑی ہونی کوئی تدبیر اور جیلہ دفع الوقتی کا نہ چل سکا۔
 فل چھوٹی قیامت تو موت کے وقت ہی آچکی تھی۔ اُس کے بعد بڑی قیامت حاضر ہے۔ بس صورت چھوٹا گیا اور وہ ہونا ک دن آچھوڑا ہوا۔ جس سے انبیاء و رسل برابر ڈرتے چلے آئے تھے۔

فل یعنی محشر میں اس طرح حاضر کئے جائیں گے کہ ایک فرشتہ پیشی کے میدان کی طرف ڈھکیٹتا ہوگا اور دوسرا اعمال نامہ لے ہوگا جس میں اس کی زندگی کے سب احوال درج ہو گئے۔ شاید یہ وہی دو فرشتے ہوں جو کراہا کا تین، کھلائے ہیں۔ اور جن کی نسبت فرمایا تھا: "إِذْ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّيَانِ" اور ممکن ہے کوئی اور ہوں۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی اس وقت کہا جائیگا کہ دنیا کے مزلوں میں پڑ کر تو آج کے دن سے بیخبر تھا اور تیری آنکھوں کے سامنے شہوات و خواہشات کا اندھیرا چھایا ہوا تھا۔ سب سے جو سمجھاتے تھے۔ تجھے کچھ دکھائی نہ دیتا تھا۔ یعنی فرشتہ اعمال نامہ حاضر کرے گا۔ اور بعض

فل بارگاہ ایزدی سے یہ حکم دو فرشتوں کو ہوگا کہ ایسے لوگوں کو جہنم میں جھونک دو اور اعزاز اللہ فل یعنی میری کچھ زبردستی اس پر نہ چلتی تھی۔ ذرا شہ دی تھی کہ یہ کج بخت خود گمراہ ہو کر سچاٹ

بِالْخَلْقِ الْأَوَّلِ يُكَلِّمُهُمْ فِي لُبْسٍ مِّنْ خَلْقٍ جَدِيدٍ ۗ وَلَقَدْ

پہلی بار تک کوئی نہیں اُن کو دھوکا ہے ایک نئے بنانے میں فل اور البتہ

خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ وَنَعْلَمُ مَا تُوَسُّوْسُ بِهِ نَفْسُهُ ۗ وَنَحْنُ أَقْرَبُ

ہم نے بنایا انسان کو اور ہم جانتے ہیں جو باتیں آتی رہتی ہیں اُسکے جی میں فل اور ہم اُس کو نزدیک

إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ ۗ إِذْ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّيْنَ عَنِ الْيَمِينِ وَ

پس دھڑکتی رگ سے زیادہ فل جب لیتے جاتے ہیں دو لینے والے داہنے بیٹھا اور

عَنِ الشَّمَالِ يُعَيِّدُ ۗ مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ ۗ

بائیں بیٹھا فل نہیں بولتا کچھ بات جو نہیں ہوتا اُسکے پاس ایک اور دیکھنے والا تیار

وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمَوْتِ بِالْحَقِّ ۗ ذَٰلِكَ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيدُ ۗ وَ

اور وہ آئی بیہوشی موت کی تحقیق فل یہ وہ ہے جس سے تو ٹلنا رہتا تھا دک اور

نَفَخَ فِي الصُّورِ ۗ ذَٰلِكَ يَوْمَ الْوَعِيدِ ۗ وَجَاءَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَّعَهَا

پھونکا گیا صور یہ ہے دن ڈرنے کا فل اور آیا ہر ایک جی اس کے ساتھ ہے

سَابِقٌ ۗ وَتَشْهَدُ ۗ لَقَدْ كُنْتَ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَٰذَا فَكَشَفْنَا عَنكَ

ایک ہاتھ والا اور ایک احوال بتلائی والا تو بے خبر رہا اس دن سے ایک کھول دی گئی تھی ہے

غِطَاءَكَ ۗ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَدِيدٌ ۗ وَقَالَ قَرِينُهُ ۗ هَٰذَا مَا لَدَىٰ عَيْنِي ۗ

تیری اندھیری سو تیری نگاہ آج تیز ہے فل اور بولا فرشتہ اُسکے ساتھ والا یہ جو جو میرے پاس تھا فل

أَلْقِيَا فِي جَهَنَّمَ كُلَّ كَفَّارٍ عَنِيدٍ ۗ مِّمَّا عَزَّ لِلْخَيْرِ مَعْتَدٍ ۗ مُّزِينٍ ۗ الَّذِي

ڈال دو تم دونوں دوزخ میں ہر نافرمان مخالف کو نیکی سے روکنے والا حد سے بڑھنے والا شہ اور والا فل جس نے

جَعَلَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ ۗ الْقِيَامَةُ فِي الْعَذَابِ الشَّدِيدِ ۗ قَالَ

ٹھہرایا اللہ کے ساتھ اور کو پوجنا سوال دو اُس کو سخت عذاب میں فل بولا

قَرِينُهُ ۗ رَبَّنَا مَا أَطَّغَيْتَهُ ۗ وَلَكِنْ كَانَ فِي ضَلَالٍ بَعِيدٍ ۗ قَالَ

شیطان اُس کا ساتھی اے رب ہلکے نہیں نے اُسکو شرارت میں ڈالا پر یہ تھا راہ کو بولا دوڑ پڑا ہوا فل فرمایا

منزل

تھا۔ آج ہم نے تیری آنکھ سے وہ پرے ہٹا دیئے اور نگاہ خوب تیز کردی۔ اب دیکھ لے جو باتیں کسی گئی تھیں۔ صبح ہیں یا غلط۔
 نے "قرین" سے مراد شیطان لیا ہے یعنی شیطان کہیگا کہ یہ جرم حاضر ہے جس کو میں نے اغوا کر لیا اور دوزخ کے لئے تیار کر کے لایا ہوں۔ مطلب یہ کہ اغوا تو میں نے کیا۔ مگر میرا ایسا زور و تسلط نہ تھا کہ زبردستی اس کو شرارت میں ڈال دیتا۔ یہ اپنے ارادہ و اختیار سے گمراہ ہوا۔
 فل یعنی ایسے لوگ جہنم میں سخت ترین عذاب کے مستحق ہیں۔
 منہا) فلاح کے راستہ سے دوڑ جا پڑ۔ شیطان یہ کہہ کر اپنا جرم ہلکا کرنا چاہتا ہے۔

فل یعنی بگ بگ مت کرو۔ دنیا میں سب کو نیک و بد سے آگاہ کر دیا گیا تھا۔ اب ہر ایک کو اُس کے جرم کے موافق سزا ملے گی۔ جو گمراہ ہوا اور جس نے انخواہ کیا، سب اپنی حرکتوں کا خمیازہ بھگتیں گے۔

فل یعنی ہمارے یہاں ظلم نہیں۔ جو کچھ فیصلہ ہوگا عین حکمت اور انصاف سے ہوگا اور بات نہیں بدلتی۔ یعنی کافر بخشا نہیں جاتا۔ بھلا شیطان الفکر کی بخشش تو کہاں
فل یعنی دوزخ کا پھیلنا اور اس قدر لوگوں سے نہ بھرنا اور شدت غیظ سے اور زیادہ کافروں اور نافرمانوں کو طلب کرے گی۔
فل یعنی جنت اُن سے دُور نہ ہوگی۔ بہت قریب ہے اُس کی نزدیکی اور بناؤ سنگار کیجیے گے۔

فل یعنی جنہوں نے دنیا میں خدا کو یاد رکھا اور گناہوں سے محفوظ ہو کر اُس کی طرف رجوع ہوئے، اور بے دیکھے اُس کے قدر و جلال سے ڈرے اور ایک پاک صاف رجوع ہو کر اللہ کی طرف حاضر ہوئے اس جنت کا وعدہ ایسے لوگوں سے کیا گیا تھا وقت آگیا ہے کہ سلاطت و عاقبت کے ساتھ اُس میں داخل ہوں۔ فرشتے اُن کو سلام کریں اور اُن کے پروردگار کا سلام پہنچائیں۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: اُس دن جس کو جو کچھ ملا ہو ہمیشہ کے لئے ہے۔ اس سے پہلے ایک بات پر غمناک نہ تھا۔
فل یعنی جو چاہتے وہ لینگا اور اُس کے علاوہ نعمتیں ملیں گی جو انکے خیال میں بھی نہیں۔ مثلاً دیدار الہی کی لذت بے قیاس اور یہ کہ ہے "لَا تَنفَاخُ فِيْهِ" سے یہ غرض ہو کہ ہمارے پاس بہت ہے۔ جنتی کتنا ہی مانگیں سب دیا جائیگا۔ اللہ کے ہاں اتنا دینے پر بھی کوئی کمی نہیں آتی۔ نہ اُس کے لئے کوئی رکاوٹ ہے۔ پس اتنی بے حسرتی و بے شمار عطایا کو مستبعد نہ سمجھو۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم۔

فل پہلے کفار کی تعذیب شروع ہو کر بیان تھا۔ درمیان میں اُن کے مقابلہ پر اہل جنت کے تنعم کا ذکر آگیا۔ اب پھر کفار کی سزا دہی کا ذکر کرتے ہیں۔ یعنی آخرت سے پہلے دنیا ہی میں ہم کتنی شریر و سرکش قوموں کو تباہ کر چکے ہیں جو زور و قوت میں موجودہ اقوام کفار سے بڑھ چڑھ کر تھیں۔ اور جنہوں نے بڑے بڑے شہر جہان مانے تھے پھر جب عذاب الہی آیا تو بھاگ جانے کو رہنے زمین پر کہیں ٹھکانا نہ ملا۔ یا یہ طلب ہے کہ عذاب کے وقت لہنی سینوں میں کھوج لگانے لگے کہ میں پناہ ملے میسر کوئی ٹھکانا نہ پایا۔ و بنا ہوا الظالمین السجود والاول ابتلاء جمہور الخسرتین۔ واللہ اعلم۔

فل یعنی ان عبرتناک واقعات میں غور و فکر کر کے وہی لوگ نصیحت حاصل کر لیتے ہیں جن کے سینہ میں سمجھنے والا دل ہو کہ از خود ایک بات کو سمجھ لیں، یا کم از کم کسی سمجھانے والے کے کہنے پر دل کو حاضر کر کے کان دھریں۔ کیونکہ ہم بھی ایک درجہ ہے کہ آدمی خود متنبہ نہ ہو، تو دوسرے کے متنبہ کرنے پر ہشیار ہو جائے۔ جو شخص نہ خود سمجھے نہ کس کے کہنے پر توجہ کے ساتھ کان لگائے اُس کا درجہ اہل بیت پتھر سے زیادہ نہیں۔
فل جب پہلی مرتبہ بنانے سے نہ بھٹکے تو دوسری مرتبہ کیوں تمکین گئے۔ اور تباہ و برباد کر دینا تو بنانے سے کہیں آسان ہے۔
فل یعنی ایسی کوئی باتوں کو یہ لوگ نہ سمجھیں تو آپ تمکین نہ ہوں۔ بلکہ ان کی ہیودہ کو اس پر برکتے رہیں۔ اور اپنے پروردگار کی یاد میں دل لگائے رکھیں جو تمام زمین و آسمان کا پیداکر نیوالا اور ہر چیز کے بنانے اور بگاڑنے پر قدرت رکھتا ہے۔

لَا تَخْتَصِمُوا لَدُنِّي وَقَدْ قَدَّمْتُ إِلَيْكُمْ بِالْوَعِيدِ ۚ مَا يُبَدَّلُ الْقَوْلُ لَدُنِّي وَمَا أُنبِئُكُمْ بِالْوَعِيدِ ۚ يَوْمَ نَقُولُ لِبَعْضِ هَلْ بَات مِيرے پاس اور میں پہلے ہی ڈرا چکا تھا تم کو عذاب سے فل بدلتی نہیں

امْتَلَأْتُمْ وَتَقُولُ هَلْ مِنْ مَزِيدٍ ۚ وَأَزَلَّ الَّذِينَ لِلْمُتَّقِينَ بھر بھری جگہ اور وہ بولے کچھ اور بھی ہے فل اور نزدیک لائی جانے ہشت ڈنیزلوں کے واسطے

غَيْرِ بَعِيدٍ ۚ هَذَا مَا توعَدُونَ لِكُلِّ أَوَّابٍ حَفِيظٍ ۚ مَنْ خَشِيَ دُور نہیں فل یہ ہے جس کا وعدہ ہوا تھا تم سے ہر ایک رجوع ہونے والے یاد رکھنے والے کے واسطے جو ڈرا

السَّحْمَنِ بِالْغَيْبِ وَجَاءَ بِقَلْبٍ مُنِيبٍ ۚ ادْخُلُوا هَذَا يَوْمَ رَحمن سے بن دیکھے اور لایا دل رجوع ہونے والا چلے جاؤ اس میں سلامت و شہادہ دن ہے

الْخُلُودِ ۚ لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ فِيهَا وَلَدَيْنَا مَزِيدٌ ۚ وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِنْ قَرْنٍ هُمْ أَشَدُّ مِنْهُمْ بَطْشًا فَنَقَّبُوا فِي الْبِلَادِ هَلْ ان سے پہلے جماعتیں کر اُن کی قوت زبردست تھی اُن سے پھر لگے کہینے شہروں میں، کہیں ہے

مَنْ مَّحِيصٍ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَذِكْرًا لِمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ أَوْ أَلْقَى بھاگ جانے کو ٹھکانا اس میں سوچنے کی جگہ ہے اُس کو جس کے اندر دل ہے یا لگائے

السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ ۚ وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا کان دل لگا کر فل اور ہم نے بنائے آسمان اور زمین اور کچھ

بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ ۚ فَاصْبِرْ عَلَى مَا يَقُولُونَ ان کے بیچ میں کچھ دنوں میں فل اور ہم کو نہ ہوا کچھ تھکان فل سو تو سستا رہ جو کچھ کہتے ہیں

وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ الْغُرُوبِ ۚ وَمِنْ اور پائی بولتا رہو یہاں اپنے رب کی فل پہلے سورج کے نکلنے سے اور پہلے ڈوبنے سے اور کچھ

مَنْزِلٌ

فل اس کا بیان پہلے کہی
فل یعنی ایسی کوئی
اور ہر چیز کے بنانے اور

وَلَا يَرَى فِيهَا عِصْيَانًا وَمَنْ فِيهَا خَالِدٌ ﴿١٠٠﴾
وَلَا يَرَى فِيهَا عِصْيَانًا وَمَنْ فِيهَا خَالِدٌ ﴿١٠٠﴾
وَلَا يَرَى فِيهَا عِصْيَانًا وَمَنْ فِيهَا خَالِدٌ ﴿١٠٠﴾

جائے۔ یا نوافل مُراد ہوں جو فرض کے بعد پڑھے جاتے ہیں۔
۳۱ کتنے ہیں حضور پھونکا جانے کا بیت المقدس کے پتھر پر۔ اس لئے
نزدیک کہا۔ یا یہ طلب ہے کہ اُس کی آواز ہر جگہ نزدیک لگی اور
سب کو کیسا سنائی دیگی۔ باقی صورت پھونکنے کے سوا اور کبھی ندا نہیں سن
تلائی کی طرف سے اُس روز ہونگی بعض نے آیت سے وہ مُراد لی
سے یہ سچ ظاہر نفع حضور ہے واللہ اعلم۔
۳۲ یعنی دوسری مرتبہ حضور پھونکا جائیگا تو سب زمین سے نکل پھریں
ہوں گے۔

۳۳ یعنی بہر حال موت و حیات سب خدا کے ہاتھ میں ہے اور
پھر پھر آخر کار اسی کی طرف سب کو جانا ہے۔ سچ کر کرنی نہیں
نکل سکتا۔
۳۴ یعنی زمین پھٹے گی اور مرنے اُس سے نکل کر میدانِ حشر کی نظر
چھپائیں گے۔ خدا تعالیٰ سب لوگوں پھیلوں کو ایک میدان میں اکٹھا
کر دیگا اور ایسا کرنا اُس کو کچھ مشکل نہیں۔

۳۵ یعنی جو لوگ حشر کا انکار کرتے اور وہی تباہی کلمات کہتے ہیں
کہتے دو۔ اور ان کا معاملہ ہمارے سپرد کر دو۔ ہم کو سب معلوم ہے جو کچھ
کہتے ہیں۔ آپ کا یہ منصب نہیں کہ زور زبردستی سے ہر ایک کو یہ باتیں
منوکر چھوڑیں۔ ہاں قرآن سناسنا کر بالخصوص ان کو نصیحت اور
فہمائش کرتے رہیں جو اللہ کے ڈرنے سے ڈرتے ہیں۔ ان معاندین
کے پیچھے زیادہ نہ پڑیں۔
تم سورۃ قی و الحمر اللہ

۳۶ اول زور کی ہوائیں اور اندھیاں چلتی ہیں جن سے غبارِ غیر
اُڑتا ہے اور بادل بنتے ہیں، پھر ان میں پانی بنتا ہے۔ اس بوجھ کو
اُٹھانے پھرتی ہیں۔ پھر برسنے کے قریب نرم ہوا چلتی ہے پھر اللہ
کے حکم کے وافر بارش میں جس جگہ کا جتنا حصہ ہوتا ہے وہ تقسیم کرتی
ہیں۔ ان ہواؤں کی اللہ قسم کھاتا ہے بعض علمائے ”ذاریات“
سے ہوائیں ”حاملات“ سے بادل، ”جاریات“ سے تارے اور ”مقامات“
سے فرشتے مُراد لئے ہیں۔ گویا قسم یہ کی ترتیب نیچے سے اُوپر کو ہوتی اور
حضرت علیؑ وغیرہ سے منقول ہے کہ ”ذاریات“ ہوائیں ”حاملات“۔
بادل، ”جاریات“ کشتیاں، اور ”مقامات“ فرشتے ہیں جو اللہ کے حکم
سے رزق وغیرہ تقسیم کرتے ہیں۔

۳۷ یعنی یہ ہواؤں اور بارش وغیرہ کا نظام شاہد ہے کہ آخرت کا وعدہ
سچا، اور انصاف ہونا ضروری ہے۔ جب اس دنیا میں ہوا تک بے
نتیجہ نہیں چلتی تو کیا اتنا بڑا کارخانہ بول ہی بے نتیجہ چل رہا ہے؟ یقیناً
اس کا کوئی عظیم الشان انجام ہوگا۔ اسی کو آخرت کہتے ہیں۔

۳۸ یعنی صاف و شفاف، خوبصورت، مضبوط اور پر رونق آسمان کی قسم جس پر ستاروں کا جال بچھا ہوا معلوم ہوتا ہے اور جس پر ستاروں کی راہیں پڑی ہوئی ہیں۔
۳۹ یعنی قیامت اور آخرت کی بات میں خواہ مخواہ جھگڑے ڈال رکھے ہیں۔ اس کو وہ ہی تسلیم کرے گا جسے بارگاہِ ربوبیت سے کچھ تعلق ہو۔ جو شخص راندہ درگاہ ہے اور خیر و سعادت کے راستوں سے پھیر
دیالیا ہے وہ اس چیز کے تسلیم اور قبول کرنے سے ہمیشہ باز رہیگا۔ حالانکہ اگر صرف آسمان کے نظم و نسق میں غور کرے تو یقین ہو جائے کہ اس مسئلہ میں جھگڑنا محض حماقت ہے۔
۴۰ یعنی زمین کی باتوں میں انگلیں ڈورٹانے ہیں اور محض اپنے ظن و تخمین سے قطعیات کو رد کرتے ہیں۔
۴۱ یعنی انکار اور انسی کے طور پر بوجھتے ہیں کہ ان صاحبِ ہدایہ انصاف کا دن کب آئے گا؟ آخر اتنی دیر کیوں ہو رہی ہے؟

الْيَلِ قَسْبَٰتُهُ ۖ وَادْبَارِ السُّجُودِ ۗ وَالسَّمْعِ يَوْمَ ينادِ الْمَنَادُ مِنَ

رات میں بول اُس کی پاکی و اور پیچھے سجدہ کے وقت اور کان رکھ جس دن پکارے پکارنے والا

مَكَانٍ قَرِيبٍ ۗ يَوْمَ يَسْمَعُونَ الصَّيْحَةَ بِالْحَقِّ ۗ ذَٰلِكَ يَوْمُ الْخُرُوجِ ۗ ﴿٢٧﴾

نزدیک کی جگہ سے وقت جس دن سنیں گے چنگھاڑ محقق وہ ہے دن نکل پڑنے کا دن

إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي وَنُمِيتُ ۗ وَاللَّيْلَا الْمَصِيْرُ ۗ يَوْمَ تَشَقُّقُ الْأَرْضُ عَنْهُمْ ۗ

ہم ہیں جلاتے اور مارتے اور ہم تک ہے سب کو پھینکاؤ جس دن زمین پھٹ کر نکل پڑیں وہ سب

سِرَاعًا ۗ ذَٰلِكَ حَشْرٌ عَلَيْكُمْ يُسِيرُ ۗ ﴿٢٨﴾ نَحْنُ أَعْلَمُ بِمَا يَقُولُونَ ۗ وَمَا

دوڑتے ہوئے یہ اٹھا کرنا ہم کو آسان ہے وقت ہم خوب جانتے ہیں جو کچھ وہ کہتے ہیں اور

أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِمَجْبَارٍ ۗ فَذَكِّرْ بِالْقُرْآنِ مِنْ مَخَافٍ وَعَيْدٍ ۗ ﴿٢٩﴾

تو نہیں ہے ان پر زور کرنا سوا تو سمجھا قرآن سے اُس کو جو نئے میرے ڈرنے سے وقت

سُورَةُ الذَّرِيَّتِ ﴿٢٧﴾ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ اٰمَنَّا بِالَّذِیْنَ اٰتٰنَا

سورہ ذاریات کو پڑھاؤ شروع اللہ کے نام سے جو یہ مہربان نہایت رحم والا ہے اکی ساؤ آیتیں ہیں اور تین شروع

وَالذَّرِيَّتِ ذُرْوًا ۗ فَالْحَلِجَتِ وَقُرْآءِ ۗ فَالْجَرِیَّتِ یُسْرًا ۗ ﴿٣٠﴾ فَالْمَقْسِمَتِ

قسم ہے ان ہواؤں کی جو پھرتی ہیں اُٹا کر پھراٹھائیں والیاں بوجھو، پھر چلنے والیاں نرمی سے پھر بانٹنے والیاں

أَمْرًا ۗ إِنَّمَا تُوعَدُونَ لَصَادِقٍ ۗ ﴿٣١﴾ وَإِنِ الدِّیْنَ لَوَاقِعٌ ۗ وَالسَّمَاءِ

حکم کرنا بیشک جو وعدہ کیا ہے تم سے سچ ہے اور بیشک انصاف ہونا ضرور ہے وقت تم پر آسمان

ذَاتِ الْحُبْكِ ۗ إِنَّكُمْ لَفِی قَوْلٍ مُّخْتَلِفٍ ۗ یُؤْفِكُ عَنْهُمُ الْفُكُ ۗ ﴿٣٢﴾

جال دار کی وقت تم پڑے ہو ایک جھگڑے کی بات میں اس سے باز ہے وہی جو پھیرا گیا وقت

قَتَلَ الْخُرْصُونَ ۗ الذِّیْنَ هُمْ فِی غَمْرَةٍ سَاهُونَ ۗ ﴿٣٣﴾ یَسْأَلُونَ

مانے پڑے اُنکو ڈرنے کے وقت وہ جو غفلت میں ہیں بھول رہے وقت بوجھتے ہیں

أَيَّانَ یَوْمِ الدِّیْنِ ۗ یَوْمَ هُمْ عَلَى النَّارِ یُقْتَلُونَ ۗ ذُو قُوَّةٍ أَنْتَ كَمْ

کب ہے دن انصاف کا وقت جس دن وہ آگ پر لڑنے کیلئے پڑیں گے چکمزرا اپنی شرارت کا

مَنْزِلٌ

۴۲ یعنی صاف و شفاف، خوبصورت، مضبوط اور پر رونق آسمان کی قسم جس پر ستاروں کا جال بچھا ہوا معلوم ہوتا ہے اور جس پر ستاروں کی راہیں پڑی ہوئی ہیں۔
۴۳ یعنی قیامت اور آخرت کی بات میں خواہ مخواہ جھگڑے ڈال رکھے ہیں۔ اس کو وہ ہی تسلیم کرے گا جسے بارگاہِ ربوبیت سے کچھ تعلق ہو۔ جو شخص راندہ درگاہ ہے اور خیر و سعادت کے راستوں سے پھیر
دیالیا ہے وہ اس چیز کے تسلیم اور قبول کرنے سے ہمیشہ باز رہیگا۔ حالانکہ اگر صرف آسمان کے نظم و نسق میں غور کرے تو یقین ہو جائے کہ اس مسئلہ میں جھگڑنا محض حماقت ہے۔
۴۴ یعنی زمین کی باتوں میں انگلیں ڈورٹانے ہیں اور محض اپنے ظن و تخمین سے قطعیات کو رد کرتے ہیں۔
۴۵ یعنی انکار اور انسی کے طور پر بوجھتے ہیں کہ ان صاحبِ ہدایہ انصاف کا دن کب آئے گا؟ آخر اتنی دیر کیوں ہو رہی ہے؟

ول یعنی تعالیٰ کی طرف سے آنکو جواب دیا گیا یعنی ذرا صبر کرو۔ وہ دن آ رہا ہے۔ جب تم آگ میں اٹھے سیدھے کئے جاو گے۔ اور خوب تجلاتا کر کہا جائے گا کہ لو اب اپنی شرارت اور استغناء کا مزہ چکھو۔ جس دن کی جلدی چھا رہے تھے وہ آ گیا۔
 ول یعنی خوشی خوشی ان نعمتوں کو قبول کرتے ہیں جو انکے پروردگار نے ارزانی فرمائی ہیں۔
 ول یعنی دنیا سے لذتیں لیتے ہیں۔
 ول یعنی رات کا اکثر حصہ عبادت الہی میں گزارتے اور صبح کے وقت جب

الحکمتہ ۶۱ ۶۹۲

هَذَا الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تَسْتَعْجِلُونَ ۚ إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ ۙ
 یہ ہے جس کی تم جلدی کرتے تھے ول البتہ دلے باغوں میں ہیں اور عیون میں

أَخَذِينَ مَا أُنزِلَ لَهُمْ رَبُّهُمْ كَانُوا قَبْلَ ذَلِكَ مُحْسِنِينَ ۙ كَانُوا
 لیتے ہیں جو دیا ان کو ان کے رب نے وہ تھے اس سے پہلے نیکی دلے وہ تھے

قَلِيلًا مِّنَ اللَّيْلِ مَا يَهْجَعُونَ ۙ وَبِالْأَسْحَارِ هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ ۙ وَ
 رات کو تھوڑا سوتے اور صبح کے وقتوں میں ستمانی مانگتے ول اور لا

فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِّلْمُوقِنِينَ ۙ
 ان کے مال میں حقیقتاً مانگنے والوں کا اور ان کے ہونے کا وہ اور زمین میں نشانیاں ہیں یقین لانے والوں کے واسطے

وَفِي أَنفُسِكُمْ أَفَلَا تَبْصُرُونَ ۙ وَفِي السَّمَاءِ رِزْقًا وَمَا تَوَعَّدُونَ ۙ
 اور خود تمہارے اندر سو کیا تم کو دیکھتا نہیں ول اور آسمان میں پروردگاری اور جو تم کو وعدہ کیا گیا ول

فَوَرَبِّ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ لَحَقٌّ مِّثْلَ مَا أَنْتُمْ تَدْعُونَ ۙ هَلْ أَتَاكَ
 سو قسم پروردگاری کی کہ یہ بات تحقیق ہے جیسے کہ تم بولتے ہو ول کیا پہلی بوجھ کر

حَدِيثٌ ضَيْفٌ إِبْرَاهِيمَ الْمُرْتَدِّينَ ۙ إِذْ دَخَلُوا عَلَيْهِ فَقَالُوا سَلِّطْ
 بات ابراہیم کے صانوں کی جو عزت دلے تھے ول جب اندر پہنچے اُس کے پاس تو بولے سلام

قَالَ سَلِّمْ قَوْمٌ مُّذَكَّرُونَ ۙ فَرَأَى إِلَىٰ أَهْلِهِ فَأَجَاءَ بِعَجَلٍ سَمِينٍ ۙ
 وہ بولا سلام ہے یہ لوگ ہیں اوپر سے ول پھر دڑا اپنے گھر کو تو لے آیا ایک بچھڑا گھسی میں تلا ہوا

فَقَرَّبَهُ إِلَيْهِمْ قَالَ أَلَا تَأْكُلُونَ ۙ فَأَوْجَسَ مِنْهُمْ خِيفَةً ۙ قَالُوا
 پھر ان کے سامنے رکھا کہا کیوں تم کھاتے نہیں ول پھر بھی میں گھبرا اُن کے ڈر سے بولے

لَا تَخَفْ وَبَشِّرْهُ بِالْعَلِيمِ ۙ فَأَقْبَلَتْ أَمْرًا ۙ فِي صَاحِقَةٍ فَصَكَتُ وَجْهًا
 تو مت ڈر اور خوشخبری دی اُسکو ایک لڑکے ہمارے سے اُن کی عورت بولتی ہوئی پھر بیٹا اپنا منام

وَقَالَتْ عَجُوزٌ عَقِيمٌ ۙ قَالُوا كَذَلِكَ قَالَ رَبُّكَ إِنَّهُ هُوَ الْحَكِيمُ الْعَلِيمُ ۙ
 اور کہنے لگی کہیں بڑھیا بانجھ فلا وہ بولے یوں ہی کہا میرے رب نے وہ جو ہے وہی چوکھت والا خبر دلا فلا

مذلل

ول یعنی نہایت اہتمام سے وہاں شروع کر دی اور نہایت ہمت
 و شائستگی سے یہاں کما کیوں حضرات اہم کھانا نہیں کھاتے؟ وہ فرشتے تھے کھاتے کس طرح۔ آخر ابراہیم سمجھے کہ یہ آدمی نہیں ہیں۔
 ول حضرت سادہ حضرت ابراہیم کی بیوی ایک طرف گوشہ میں کھڑی مٹن رہی تھیں۔ لڑکے کی بشارت سن کر چلائی ہوئی وہ سری طرح
 متوجہ ہوئیں اور توجہ پشانی پر ہاتھ مار کر کہنے لگیں کہ کیا خوب ایک بڑھیا بانجھ جس کے جوانی میں اولاد نہ ہوئی۔ اب بڑھیا لے میں تجھ سے گی؟
 کہہ رہے بلکہ ترے رب نے ایسا ہی فرمایا ہے۔ وہ ہی جانتا ہے کہ کس کو کس وقت کیا چیز دینا چاہیے۔ پھر تم بیت نبوت سے ہو کر اس بشارت پر تعجب کیا کرتی ہو۔ (تنبیہ) مجموعہ آیات سے معلوم
 ہوتا ہے کہ یہ لڑکا حضرت اسحق علیہ السلام ہیں جن کی بشارت مال اور باپ دونوں کو دی تھی۔

الہی حق عبودیت ادا نہ ہو سکا۔ جو کوتاہی رہی اپنی رحمت سے معاف
 فرمادیں گے۔ کثرت عبادت ان کو مغرور نہ کرتی تھی۔ بلکہ جس قدر نیکی
 میں ترقی کرتے جاتے خشیت و خوف بڑھتا جاتا تھا۔
 وہ تیار ہوا وہ جو محتاج ہے اور مانگتا نہیں پھر تاہم طلب یہ ہے
 کہ انہوں نے (زکوٰۃ کے علاوہ) اپنے مال میں اپنی خوشی سے سوا کون
 اور محتاجوں کا حصہ مقرر کر رکھا تھا جو التزام کی وجہ سے گویا ایک حق
 لازم سمجھا گیا۔

ول یعنی یہ شب بیداری، استغفار اور محتاجوں پر خرچ کرنا اس
 یقین کی بنا پر ہونا چاہئے کہ خدا موجود ہے اور اُس کے ہاں کسی
 کی نیکی ضائع نہیں جاتی۔ اور یہ یقین وہ ہے جو آفاقی و انفسی آیت
 میں غور کرنے سے سہولت حاصل ہو سکتا ہے۔ انسان اگر خود
 اپنے اندر ایسے زمین کے حالات میں غور و فکر کرے تو بہت جلد
 اس نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے کہ ہر نیکے بد کی جزا کسی نیکسی نیک میں
 ضرور مل کر رہیگی۔ جلد یا بدیر۔

ول یعنی ساتوں اور محتاجوں پر خرچ کرنے سے اس لیے نہیں
 ڈرنا چاہئے کہ خرچ کر کے ہم کہاں سے کھائیں گے۔ اور نہ خرچ کر کے
 ان مساکین پر احسان جتنا ہے کہ چونکہ تمہاری سب کی روزی اور
 اجر و ثواب کے جو وعدے کئے گئے ہیں آسمان والے کے ہاتھ میں
 ہیں۔ ہر ایک کی روزی پہنچ کر رہیگی کسی کے روکے نہیں لگ سکتی۔
 اور خرچ کرنے والوں کو ثواب بھی مل کر رہیگا حضرت شاہ صاحب
 لکھتے ہیں: انبیوالی جو بات ہے اُس کا حکم آسمان ہی سے آتا ہے۔
 ول یعنی جیسے اپنے بولنے میں شبہ نہیں، ویسا ہی اس کلام میں
 شبہ نہیں یقیناً روزی پہنچ کر رہیگی، قیامت قائم ہوگی، آخرت آکر
 رہیگی، اور خدا کے وعدے ضرور پورے ہونگے۔ اُسے کہتے ہیں: اَمْوَالُ الْيَتَامَىٰ
 وَالسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ کی مناسبت سے حضرت ابراہیم کی جمان نوازی
 کا قصہ سنانے میں جو تہمید ہے لوط علیہ السلام کے قصہ کی۔ دونوں
 قصوں سے یہ بھی ظاہر ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کا معاملہ دنیا میں محسین کے
 ساتھ کیا ہے اور مکذبین کے ساتھ اُس نے کیسا برتاؤ کیا۔
 ول یعنی فرشتے تھے جن کو ابراہیم اقل انسان سمجھے اُن کی بڑی عزت
 کی اور اللہ کے ہاں تو فرشتے معزز و محترم ہیں ہی۔ کہا قال بن جبار
 جھکر مؤن۔

ول یعنی سلام کا جواب سلام سے دیا اور دل میں یا آپس میں کہا
 کہ یہ لوگ کچھ اوپر سے سے معلوم ہوتے ہیں۔

ول یعنی نہایت اہتمام سے وہاں شروع کر دی اور نہایت ہمت
 و شائستگی سے یہاں کما کیوں حضرات اہم کھانا نہیں کھاتے؟ وہ فرشتے تھے کھاتے کس طرح۔ آخر ابراہیم سمجھے کہ یہ آدمی نہیں ہیں۔
 ول حضرت سادہ حضرت ابراہیم کی بیوی ایک طرف گوشہ میں کھڑی مٹن رہی تھیں۔ لڑکے کی بشارت سن کر چلائی ہوئی وہ سری طرح
 متوجہ ہوئیں اور توجہ پشانی پر ہاتھ مار کر کہنے لگیں کہ کیا خوب ایک بڑھیا بانجھ جس کے جوانی میں اولاد نہ ہوئی۔ اب بڑھیا لے میں تجھ سے گی؟
 کہہ رہے بلکہ ترے رب نے ایسا ہی فرمایا ہے۔ وہ ہی جانتا ہے کہ کس کو کس وقت کیا چیز دینا چاہیے۔ پھر تم بیت نبوت سے ہو کر اس بشارت پر تعجب کیا کرتی ہو۔ (تنبیہ) مجموعہ آیات سے معلوم
 ہوتا ہے کہ یہ لڑکا حضرت اسحق علیہ السلام ہیں جن کی بشارت مال اور باپ دونوں کو دی تھی۔